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Egyháztársadalmi életünk belterjesebbé 
tételéről.

—  Tóth falusi József  m.-vásárhelyi lelkész. —

Abban a hatalmas, nagy küzdelemben, a melyet 
a magyar faj, nemzeti és állami létének megszilár
dítására folytatott ezer éven át s folytat jelenben, a 
melyben faji kiválóságát, életrevalóságát, teremtő 
erejét igyekszik érvényre juttatni s eljövendő évez
rekre akarja biztositni fenmaradását nemzeti jellegé
nek zászlója alatt: e küzdelemben nyilván látható 
ama nagy természeti törvény, az evoh’czió, a fejlő
dés törvénye. És ha e küzdelemben, csupán a létért 
való durva harcz jeleneteit szemlélném, vagy ha még 
tovább menve, ezt, mint egyszerűen a szerves anya
gon végbemenő, rejtélyes, de nem megfejthetetlen 
tünemények sorozatát fognám fel, ha e küzdelemben 
egyebet sem akarnék látni, mint a fizikai energiának 
más és más alakban való felhalmozódását vagy ép
pen kölcsönös átalakulását: akkor meg kellene álla- 
nom eme határon s úgy az egyéni, mint a faji létet 
kizárólag e természeti törvény nyilvánulásaképpen

fogva fel, a nagy kérdést, ha nem is megoldottnak, 
de mint a gordiusi csomót, kettévágottnak kellene 
tekintenem.

E küzdelemben azonban, látok és látnom kell 
egyebet is, a mit nem mellőzhetek. Tüneményeket, 
a melyeknek okát hiába keresem az anyagban az élő 
fejérnyében, hordozóját az egyéni kiválásban és ma
gyarázatát az evoluczióban. Látom, hogy az ember 
nemcsak önczél, a mi volna, ha őt csupán természeti 
jelenségnek tekinteném. Látom, hogy fölötte más 
czél lebeg: az eszményi. Látom, hogy ez a fenséges 
czél egyesben elhomályosulhat, az anyagiasság, a 
durva röghöz való tapadtság s a nyers önzés mel
lett; de a maga ragyogó, kápráztató fényében tün- 
döklik egy nemzet életében. — Látom, a kicsi
nyes fontolgatás s a csak mával töprengő ész és az 
anyagi jólét csábitó példái mellett is: ez eszmények
nek gyümölcsbe érését, megdönthetetlen erejét. Lá
tom azt, hogy a mi jó, a mi nemes, a mi magasz
tos érvényre jut, megnyilatkozik az emberben, mint 
egyénben, a mit az ihlettség teremt, a mit a szere
tet ápol, a mi felett a lelkiismeret őrködik: az mind 
eszmények körül csoportosul. Érzem, hogy e nem
zeti szellem nélkül egyéb se volnék, mint egy mozgó
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automata; hogy ez adja meg lelkem alapját, rugója 
bennem mindannak, a mit szellemi életnek nevezünk.

Épen ezért vallom, hogy lehetetlen egy íaj, egy 
nemzet létért való küzdelmeiben csupán csak egy 
természeti törvény uralmát keresnünk. Kell abban 
magasabb rugónak is szerepelni és lehetetlen meg 
nem ismernünk egy nemzet nagyratörekvésében, fej
lődésében, emelkedésében, a faji kiválás természeti 
törvényénél egy felsőbb erkölcsi törvényt, egy isteni 
törvényt: az ember magasabb rendű elhivatását e 
földön.

Ez elhivatást, e magasabb elhivatást, hirtelen 
nem tudnám másképen kifejezni, mint hogy az em
ber Isten gyermeke; élete Istenországának építése. 
Ez létünk megdicsőitése, életfeladataink megszente
lése, fénnyel bevonása, vagyis közelebbről a szent- 
irással szólván: az Istennel és Istenben való élet — 
vallás. Összefoglalása mindannak, a mi szépet, jót, 
nemest, magasztost az életben érzünk.

Tehát az eszményi felé törekvés a mi köteles
ségünk! És az a jó igyekezet, a mely a m i egyesü
leti életünk értékét emeli, szintén, az eszményi felé 
törekvés: egyházi ismeretek terjesztése; az ev. ref. ke
resztyén vallás-erkölcsi öntudat s egyházi összetartozás 
érzésének ápolása, a református hit és egyházi élet erő
sítése, az egyházi és világi elemnek egyházunk hittani 
küldetéséből folyó feladatainak megoldhatása által kö
vetelt közös munkára tömörítése.

Most, a mikor a hozzám intézett kitüntető fel
hívásnak engedve, egyháztársadalmi életünk belter
jesebbé tételéről készülök szólani, nem kerülhetem 
el feltenni a következő kérdéseket: Mi volt szervezke
désünk czélja? A kitűzött czélnak volt-e kellő ered
ménye? Azután magam is keresni fogom azokat az 
útakat, a melyek végczélunkhoz elvezetnek vagy 
legalább annak megközelítésével biztatnak.

A kitűzött eszményi czél kezdeményező lépése 
Marosvásárhelyt:, az 1894. évben vettetett fel, az 
akkori „ egyházkerületi papi-értekezlet“ keretében, de 
csak 1900. évi junius 7-én tartott értekezleti köz
gyűlésen vált valóra, mikoris Kolozsvárt, egyház- 
kerületünk vezető férfiainak buzgólkodása s agitá- 
lása, megteremtette a most itt ünneplő „Egyházi 
Értekezlet“-et. Vezéreink sorban nyilatkoztak szer
vezkedésünk okairól. Br. Bánffy Dezső, egyházkerü
letünk rangidősb főgondnoka, emlékezetes beszédé
ben egész lelkesedéssel szól, mondván: Az utolsó 
évek alakulásai kettőzött kötelességnünkké teszik komolyan 
és erélylyél munkálni a vallásos igazság, a szeretet, a 
szabadság elveinek érvényesülése érdekében. Szükség, 
hogy legyen minden akadályt legyőző életerős közszelle
münk, mélynek egy czélra siető tevékenysége áldást hoz 
az egyházra, javára válik az a hazának s tanúbizony
ságot tesz arról, hogy m i nem oknélkül valljuk szellemi 
életünk egyedüli fejének a Krisztust. — Dr. Bartók 
György püspök atyánkfia pedig a mozgalom hiva
talos elismerésének bizonyságául örömének ad 
kifejezést, mert: egy pillanatra sem volt kétség
ben a felöl, hogy ez a mozgalom egyházi életünknek s 
ezzel együtt a protestáns szellemnek természetes és 
szükségszerű megnyilatkozása, azzal a kitűzött czéllál, 
hogy reformált egyházunkban az erőket egy nagy és 
nemes munkára tömörítse. Néhai Molnár Albert theol. 
tanár az egész mozgalomnak szervező lelke, a maga 
ihletett idealizmusával mutat az egyesületté tömö
rülés okaira, feladataira. Egyházkerületünk világi s 
egyházi tagjai óhajtanak a most szervezendő Egyházi 
Értekezletben, ez újabb egyháztársadalmi organizmus
ban közös munkára egyesülni. Egyesülni. De lehetsé
ges-e százaknak, ezreknek egygyétömöritése, sok em
bernek mondhatni egy emberré egyesítése? Az egyes 
emberben a különböző tapasztalatok, hajlamok, gon
dolatok, érdekek, czélok, az adott és szerzett elemek 
egy végleges és egységes eredménybe: az egyéni

ségbe tömörülnek. A különböző társadalmi osztályok, 
a különböző pályakörök képviselői, szóval a külön
böző egyének éppen így tömörülnek, például nemzeti 
vagy egyházi egyéniséggé; mikoris a sokaság, mint 
egység jelenik meg. Csak valamely központi erő kell, 
mely körül csoportosuljunk, hogy vágyban, törekvés
ben egymással harmonikus egységbe jőjjük. Van-e 
nekünk ily egyesitő központunk? kérdi ő. Van; adja 
meg a feleletet. Egy ideális központ: Isten országa. 
De van nekünk egy reális központunk is. E reális 
központ: református egyházunk!

(Folyt, köv.)

A keresztyén vallás két sarktétele és azok 
társadalomfejlődési jelentősége.

— Felolvastatott a nagyszebeni ev. ref. egyházmegye szept. 
8-án Vizaknán tartott egyházi értekezletén. —

(Folyt, és vége.)

Sokan úgy értelmezik a váltságot, hogy Krisztus 
váltságul adta magát az emberiség bűneiért; az em
ber nyugodt lehet, mert Krisztus egyszersminden- 
korra absolválta őt a bűn büntetése alól. Veszélyessé 
válható értelmezés a mi élvsóvár korunkban, hajlan
dók lévén bűnt bűnre halmozni azon reményben, 
hogy a Krisztus váltsága mentesít a bűn büntetésé
től. Ennek Pál apostol ellent mond. Ez a keresztyén 
bölcs az eset által feltüntetett állapotot halálnak, 
bűnnek nevezi és azt tanítja, hogy a ki bújaságban 
él, az olyan élvén halott, a testnek bölcsesége halál, 
a bűnnek zsoldja is halál; az Istennek pedig aján
déka az örökélet a mi Urunk Jézus Krisztusban (I. 
Tim. 5. 6. Rom. VI. 23.). Tehát nem a büntetésről 
beszél, hanem ^egy szomorú, kétségbeejtő állapotról, 
mely felett az Édenkert számkivetettjei szégyenkedve 
panaszkodnak. „A megromlott nemzetiség elvesztette 
minden kiváló adományait, melyeket Istentől nyert 
és semmi mást nem tartott meg, mint nehány cse
kély maradékot, mely elégséges arra, hogy az em
bert megfossza ártatlanságától, mig a világosság, 
mely bennünk van, sötétséggé változott. A gyermeki 
kezek a tiltott gyümölcs után nyúlnak, az ifjú szivek 
tisztátalan vágytól égnek, a férfi erők Isten ellen 
való haszontalan küzdésben fecsérlődnek el, az öre
gek homlokukon viselik az ítélet bélyegét“ — raj
zolja azt az állapotot a Heidelbergi Káté tudós ér
telmezője, Van Ooszterzee.

Ez az állapot a hálálnák állapota, melynek ellen
téte az élet. Az eset és váltságróli tan e két állapotot 
állítja egymás mellé és világosítja meg. A tudósok 
azt mondják, hogy az élet az organizmusnak a külső 
viszonyokhoz való alkalmazkodása, összhang a kör
nyezettel. Ha az organizmus nem alkalmazkodik a 
külső viszonyokhoz, ha a megszakadt összhang nem 
állittatik helyre s igy a régi környezettel való viszonyt 
nem tartja fenn, beáll a halál. Az esetrőli tan az em
ber és az Isten közötti öszhang megbomlását fejezi ki; 
a váltság a megbomlott öszhang visszaállítását. Első 
szülőink előbb örültek, ha az Isten hangját hallhat
ták, most reszketnek, ha az esti szél zúgásában 
Édenkert fáin keresztül az Isten jelenlétének jele kö
zeledik. Előbb örömmel várták az atyát s mentek 
elébe; most mint egy ellentállhatlan hatalom által 
indíttatva igyekeznek elrejtőzni a biró szemei elől. 
Előbb az Isten fönségérek elégséges ismeretével 
rendelkeztek; most ismeretük úgy elhomályosult, 
hogy azt hiszik, a bozótok mögött kikerülhetik lán
goló tekintetét. Előbb önzetlen szeretetben, egymás
sal összekötve, most egymást vádolva igyekeznek 
önmagukat menteni. Az anyaság örömét fájdalommal 
kell megvásárolni; a kéz, mely az isteni fának gyű-
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mölcsét akarta leszakítani, most a kemény földet 
kénytelen ásni. S végül mindezek után a halál, mely 
Ádámra nézve e pillanatban nem egyéb, mint szó, 
de borzasztóan ható szó s később rettenetes való
ság. (U. o.)

És már Pál apostolnak azon tanítása, hogy a 
bűnben és vétekben fetrengó ember halott, azt tar
talmazza, hogy hiányzik közte és a szellemi környe
zet közötti összhang. A bűn Istentől való elpártolás.

De hát van-e az embernek lelki, szellemi kör
nyezete? Minden bizonynyal. Hiszen az igazságnak, 
a békességnek, a szeretetnek, a jóságnak, a szépség
nek, a íönségesnek, a minden tökéletességnek lelke 
környékez — kit egyetlen szóval Istennek nevezünk — 
0 tőle, ő általa vannak, élnek és mozognak minde
nek. A tudomány maga i? beszél az embernél fel
sőbb hatalmasságról, annak létezését nem tagadja. 
Az atheizmus, Isten tagadás, üres beszéd. Nem is az 
Isten létezései tagadják, hanem a vele való viszonyt 
tagadják, az összeköttetést nem ismerik. A magas 
kultúra élvezetében kéjelgő ember nem igen hajlandó 
megérteni a nagy apostol ezen tantételét: „a lelki 
(pszüchikosz) ember meg nem foghatja azokat, me
lyek az Istennek leikéi, mert ő neki bolondságnak 
tetszenek; meg sem tudhatja azokat, mert a lélek
nek ereje által Ítéltetnek meg. I. Kor. 2. 14. Pedig 
ebben az az igazság van kifejezve, hogy valamint az 
élőfa a madárdallal, a született vak a csillagos ég 
szépségeivel szemben érzéketlen, azt meg nem érti: 
azonképpen az a ki nem él összhangban Istennel, nem 
érti, „nem foghatja fel,“ magasabb szellemi, vallás
erkölcsi élet követeléseit. Es mikor korunk hangosan 
panaszkodik az erkölcsi élet hanyatlásáról, paragra
fusok gyártásával, intézmények felállításával igyekszik 
biztosítani magát a bűn, a gonoszság, az erkölcste
lenség ezer meg ezer nemei ellen: ezzel csak azt 
bizonyitja, hogy korunk szülöttei nem élnek össz
hangban teljesen környezetükkel. Az anyagival lehet, 
hogy igen — legalább úgy viselkednek, hogy igen — 
de a szellemivel bizonyosan nem. Más szókkal, az 
emberekről nem lehet általában elmondani azt, hogy 
környezetüknek azon részével, melyet felsőbb szel
lemi, erkölcsi világnak neveznek, összeköttetésben 
volnának: már pedig a kik Istennel közösségben 
vannak, élnek, a kik pedig nincsenek, halottak — 
tanítja Pál apostol.

Az életnek és halálnak, az érzékinek és szelle
minek, a bűnnek és erkölcsnek, a gonoszságnak és 
erénynek, mint ellentétes tüneményekkel minden tu
dományág — a maga hatáskörében és módszere szerint 
foglalkozik. „Az a törvény — mondja Drummond — 
hogy az élet öszhang a környezettel, az öszhang hiánya 
pedig halál“ — mindenütt érvényben van. Ezt a tör- 
véryt mondotta ki — még a tudomány felfedezése 
előtt Pál apostol az eset és váltság tantételében. Sza
kított az ember Istenével, kiesett a vele való közös
ségből, megszűnt a közte és a teremtője közötti 
összhang, erkölcsileg halott, minden jóra tehetetlen; 
újjá kell születnie és fel kell öltöznie amaz uj embert, 
ki Isten szerint teremtetett az igazságra és valósá
gos szent életre. Eféz. 4. 24.

Amaz uj ember, az eszményi, a, szellemi ember 
pedig Jézus Krisztus, a második Adám, kiben újjá 
születtünk. Az elsőben meghaltunk, a másodkban új 
életre ébredtünk. Az első az állatember typussa, a 
természeti szerves élet közös vonásaival; a második 
az Isten szerint való ember nemes tulajdonságaival, 
magas erkölcsiségével. Az elsőről való származás 
által a szervesek országához — közelebbről az állat
országhoz lánczolva; a második által egy magasabb 
regióba — Isten oszágába emelve, hogy részessé 
legyen az örök életnek. „Az örök élet pedig az, hogy 
egyedül téged ismerjünk igaz Istennek és a kit el
bocsátottál a Jézus Krisztust. Ján. 17. 3.

Tehát van örök élet. A keresztyén vallás hatá
rozottan tanítja, a tudomány nem tagadja, feltéve 
oly organizmus létezését, mely környezetét teljesen 
ismeri s ennek minden részletével összhangban van. 
Ezen organizmus a keresztyénségben — mint a makk
ban a terebélyes tölgy — csak mint prófécia létezik, 
mert a keresztyénség még nem lépte át az embrio
nális korszakot, ki tudná megmondani, hogy a foly
tonos fejlés folyamán mily orgánumokat és organiz
must fog létesíteni, mely a tökéletes környezettel 
Istennel való összeköttetést megszakítás nélkül köz
vetítse? Bizonyosan senki, mint nem tudta megmon
dani azt, hogy a föld kihűlése után, ezelőtt sok-sok 
ezeresztendővel először életre ébredt protoplazma mily 
orgánumokat és organizmusokat fog előállítani, hogy 
környezetével összhangban legyen és igy élete legyen.

A tudomány felfedezte, elfogadta a folytonos 
fejlés törvényét s ezzel átlépte az örök élet küszö
bét. A törvényt megdönthetetlennek hirdeti és mégis, 
mintha kételkedne annak megbízhatóságában. „Ha a 
környezetben nem lenne más változás, mint a mi
lyenhez az organizmus alkalmazkodhatik s az orga
nizmus mindig megtalálná az alkalmazkodás helyes 
módját; akkor lehetővé válnék az örök élet és örök 
bölcsesség“ — vélekedik Herbert Spencer.

Krisztus szerint az örök élet: Istennek ismerete. 
Istent ismerni annyi, mint Istennel összeköttetésben 
lenni. Istennel pedig összeköttetésben lenni, a töké
letes környezettel való összeköttetés. Es annak az 
organizmusnak, mely ide eljut, a dolog természete 
szerint örökké élni kell. Ez az örök élet, ez az örök 
bölcsesség“ — állítja Drummond a kételkedőkkel szem
ben. Ha a tudomány a tökéletes élet feltételéül tö
kéletes összeköttetést keres — a theologia azt feleli: 
„nincs más tökéletes összeköttetés az emberre nézve, 
csak Isten ismerete.“ Istent ismerni annyi, mint Isten
nel, az örökkévalóval összekötve lenni. Ezt a sajátos, 
személyes viszonyból álló összhangot fejezi ki a vált
ság tana.

Hiszen éppen az Istent nem ismerem, mert az 
megismerhetetlen — mondja a modern kultúra má
morában kéjelgő ember. Igaza van: nem ismeri, mint 
a vak nem ismeri a csillagos eget, a zöldelő mező
ket és ezek szépségeit; ki van szakítva környezeté
nek egy részletéből. Ha emellett még süket is, hely
zete már nyomorultabb, szerencsétlenebb. Es ez fo
kozódik szerveinek fogyatkozásaival. Az ilyen állapot 
visszaesés, degeneraczió. Hasonló az eset a lelki, szel
lemi bénasággal is. Lehet az embernek esze, értel
me, művészeti érzéke, gyakorlati ügyessége, minden 
tehetsége: de ha a lelki, a szellemi környezettel, 
Istennel nem érzi magát személyes viszonyban: ma
gasabb élet fejlődésének leglényegesebb feltételeit 
nélkülözi. Ezért még nem bűnös, nem gonosztevő, 
de lehet hasznos, munkás családtag, honpolgár: de 
minden perezben az elsatnyulás, a degeneráczió sze
szélye fenyegeti; a változó divatnak, szokásnak, világ
nézetnek önállóság nélküli játékszere.

A folytonos fejlődés nem ismer megállapodást, 
folyton előre halad. Maga az emberi társadalom nagy 
átalakulás kezdetén van. Ez az átalakulás emberek 
közreműködésével történik ugyan: de nem emberi 
számítások, tervek szerint, hanem egy felsőbb hata
lom megelevenítő, ujjászülő kegyelme által. Kicsiny, 
erőtelen, tehetetlen a csupán saját erejében bizakodó 
ember e nagy fejlési processusban. Érős, bátor, ha
tározott az Istennel való szövetségben. Ézt az igaz
ságot hirdeti az eset és váltságróli tan. Hirdeti pedig 
oly egyszerűen, világosan, hogy azt egyformán meg
értheti mindenki. Reformált egyházunknak csöndes, 
zajtalan, eredménydus ereje épen ezen két sarkalatos 
keresztyén tantételre támaszkodik. Szoros kapcso
latban van ezzel a predesztináció, determinizmus 
zordon, sokszor megtámadott tantétele, theologiai
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rendszere, egész egyház szervezete. Nagy előnyünk, 
hogy egyházunk sarktételei a tudományok fejlődé
sével újabb meg újabb bizonyítékokat, erősségeket 
nyernek s minden jel arra mutat, hogy a szociális 
kérdések megfejtése az ő hathatós közreműködését 
nem nélkülözheti.

Ebben a tudatban; a múlt évi egyházkerületi 
egyházi értekezleten, Sepsiszentgyörgyön tett hatá
rozati javaslatomat azon módosítással ajánlom a n. t. 
egyházmegyei értekezlet becses figyelmébe: iréltóz- 
tassék oda hatni, hogy az egyházkerületi egyházi 
értekezlet választmánya, a theologiai, filozófiai és 
természettudományoknak megfelelőleg, tanárok, nem- 
zetgazdászok, szocziologusok, filozófusok, természet- 
tudósok és más jelesek közreműködésével, évenként 
legalább egyszer vitatéteket tűzzön ki, vitatkozásokat 
rendezzen, hogy igy a gyakorlati munkálkodás mel
lett és azzal párhuzamosan a tudományos nézetek 
is terjedjenek.

Horváth István, 
bürkösi ev. ref. pap.

Nyílt levél Vajda György tanító úrhoz.
Édes bátyám uram!

Igaz lelki gyönyörűséggel olvastam sorait, me
lyekben az én csekélységem által felvetett dolgot 
tárgyalni szives volt, mert látom, hogy amiket fel
színre dobtam, közérdekű dolog, sajgó seb egyhá
zunk, tágabb értelemben nemzetünk testén is. Nem 
haragszom a sorai személyes éléért sem és nem is 
válaszolok reá. Csak csekély személyemet illetőleg 
az alól a vád alól igyekszem tisztázni magam, mintha 
én a tanítóság esküdt ellensége lennék.

Azt hiszem, emlékszik reá Bátyám uram, hogy 
rugusztusban múlt 12 éve valánk először egy társa
ságban. Arra is emlékszik talán, hogy ott valaki a 
porosz Schulmeistereket emlegetve, felköszöntötte 
épen talán Bátyám uramat. Hát én a tanítókat és a 
tanítóságot attól a valakitől tanultam meg becsülni 
és tisztelni, mert az illető apám volt.

Fáj az én lelkemnek, hogy viszályt látok — nem 
a magam személyéről esik szó — pap és tanító kö
zött. És abban is igaza van, hogy Sodorna ez az 
állapol. Azért, itt nyíltan kérem, hogy 22 év gazdag 
tapasztalataival mutasson reá — a jóakaratu értel
mezés szerint — a cselédsorjából kiemelkedett tanító 
olyan útjára, hol még a pappal sem jut ellenkezésbe. 
Ezt annál is inkább megteheti, mert ellenkezése egyik 
pappal sem volt. Hálás leszek érte első sorban én, 
de háláját fogja érdemelni kerületünk és egész egy
házunk papságának is.

Addig azonban, a miket Írtam, fentartom. Mert 
a tanítójelöltet megtanítják arra, hogy milyen legyen 
egy magyar tanitó, de arra még nem tanitották meg, 
milyen legyen egy református tanitó. Magyarnak 
magyar kell hogy legyen, de reformátusnak is re
formátus. Es ha kerületünkben egyik hiányzik — 
joggal mondhatom — esik véle a másik feltétel is.

Végül, ha cselédnek nézné „a jól gondozott“ 
református pap a tanítóját: azon sem csudáll'oznám 
olyan erősen, mert hiszen a „szolgálatban“ mindnyá
jan cselédek vagyunk, a püspök is, Bátyám uram is.

Hogy pedig a dolog megismétlésénél ama 10,000. 
sz. miniszteri rendelet és az azt megelőző törvény 
§-ainak 13 éves gyakorlata vezetett, az mutat arra, 
hogy sem jobbfajta kicsapott diákot, sem obs;tos 
káplárt, legkevésbé pedig munkakerülő mesterlegé
nyeket nem értettem a tanítók közé, nem csak azért, 
mert ezeket kollegának egyetlen tanitó sem fogadná.

Látom azért kettőnk között az ellentétet is.
Azt mondják, hogy a debreczeni czivis egy er

délyi református templomban sem tud énekelni, mert

— szerintük — mi forgatjuk ki énekeinket rendes 
dallamukból; mi pedig e váddal a debreczenieket 
illetjük. Mit gondol Bátyám uram, ha — a miként 
szerette egy időben reméllni — most én vagyok a 
kaczkói pap: hogyan énekelnők Szelecskén a XC. 
zsoltárt?

Egyébként pedig kérem, azt hiszem,, sokunk ne
vében a békesség ösvényének megrajzolását Bátyám 
szerint is, csak azért, hogy mi papok közös erővel, 
egy értelemmel használhassuk mindnyájunk javára.

A Nagytiszteletü szerkesztő urnák köszönetét 
mondva soraim közzétételéért. Bátyám Uramnak va
gyok a régi, tanitóit szerető öccse:

Osváth Lajos.

Igazgatótanácsunk üléséből.
Kolozsvár, 1906. szept 27.

Jelen voltak: br. Bánffy Dezső ehker. főgond
nok elnök, Zeyk Dániel ehker. főgondnok, dr. Bartók 
György püspök, Kenessey Béla főjegyző, Becsek 
Lajos, Incze Gerő, Váró Ferencz, dr. Sárkány Lajos 
igazgatótanácsosok, Maksay János számvevő és Módy 
Elek levéltáros, mint jegyzőkönyvvezető.

Elnöklő főgondnok aa. az ülést megnyitván, be
jelenti, hogy Simó Lajos ehker. főgondnok aa. távol- 
maradását igazolta, minek tudomásul vétele után a 
következő ügyek vétettek tárgyalás alá:

I.
A tordosi taxás földek eladása s a visszavásár

lási jog töröltetésénél elkövetett szabálytalanságok 
ügyét áttette az igazgatótanács a jogügyi bizott
sághoz.

Pelekeszi tanitó segélykérése nem volt teljesít
hető.

Egyházkerületi közgyűlési határozat alapján a 
theol. fakultás elöljárósága egy szabályzatot terjesz
tett be a theologusok segélyezéséről s az ösztöndí
jak kiosztásáról, amit az ig. tanács azzal a módosí
tással fogadott el, hogy általában az egyházkerület 
kötelékébe tartozó szülők gyermekei előnyben ré- 
szesitendők s a nagyenyedi kollégium ösztöndíjaiba 
mindaddig, mig erdélyi fiuk vannak, más ehkerület 
kötelékébe tartozók nem részesíthetők, habár csak 
elégséges eredményt is tanúsítanak amazok.

Az udvarhelyi ehmegye 1905. évi számadása jó
váhagyatott azon figyelmeztetéssel, hogy a tetemes 
hátrálék rendezése iránt intézkedések teendők.

A szászludvégi templomépitésre a dézma tőke 
kamatai kiutaltattak.

A szebeni ehmegye a hivatalos kiküldöttek s 
ehmegyei tisztviselők útiköltség s napidijairól egy 
szabályzatot terjesztvén be, előterjesztés tétetett a 
kerületi közgyűléshez az iránt, hogy az érvényben 
levő ehkerületi szabályzat alkalmaztassák az egyön
tetűség szempontjából mindenik ehmegyénknél.

Kolozsi egyházközségünk presbitériumának ama 
határozatai, melyek szabálytalanul egy presbiter el
nöklete alatt hozattak, megsemmisittettek s ugyan
azon ügyek ujabbi szabályszerű tárgyalására utasit- 
tatott a presbitérium.

Nagyenyedi kollégiumunk szőlőinek rekonstruá
lása engedélyeztetett.

A kerületi pénztárt kezelő Leszámítoló bank 
számlája rendben találtatott, a kamatláb emelése foly
tán előzetes értesittetésünk nélkül terhűnkre irt 607 
korona kifogásolásával.

Bartha Lajos elhalálozása folytán előterjesztés 
tétetik az ehker. közgyűléshez az iránt, hogy az eh. 
kér. ügyészi állás ne is töltessék be, miatán az uj 
Zsinati törvény értelmében ez állás fölöslegessé válik.

Ormányi ehközség részére a korábban megsza-



ERDÉLYI PROTESTÁNS LAP. 33140 szám.

-yazott 400 kor. papiház építési államsegély kiutal
tatott.

A Berzeviczi-féle perből kifolyólag kirótt 2125 
kor. illeték, mint veszteség leiratik.

Szilágykövesdi 1. egyháznak Sarmasághoz csa
tolása iránti kérés ajánlattal terjesztetik a kerületi 
közgyűlés elé.

A krasznai papi állásnak egy évig üresen ha
gyása* illetve-ez időre helyettes pap alkalmazása en
gedélyeztetett.

Álsószováti lelkész kérésére azon feltétellel, hogy 
rendes adminisztrátorról gondoskodik, megengedte- 
tett, hogy nyugdíjazási ügye íelfüggesztessék.

Számvevői jelentés arról, hogy a folyó évben 
99,487 kor. államsegély utaltatott ki ehkerületünk 
részére, tudomásul vétetett.

A szásznyiresi papi jövedelemben beállott emel
kedés bejelentetett a közoktatási miniszternek.

Médvési ehknek az iskola államosításával elvál
lalt kötelezettségek alól felmentése iránti kérése 
ajánlattal" terjesztetik a közoktatási miniszterhez.

Mezőörményesi ehközségünk részére torony be
fedés költségeire a 600 kor: konventi segély kiutal
tatott.

Komollói ehközség papi állásának üresen ha
gyása 1907. szept. 1-ig engedélyeztetett s papilak 
építési költségeire a Horváth Paula alapból 400 kor. 
segély szavaztatott meg.

A kántori és tanítói fizetések külön választásá
ról szóló konventi határozat a dijlevelek megerősí
tésénél jövőre f5gyelembevétetik.

Szilágy., zolnoki eházmegyénk indítványa arról, 
hogy a nyomtatványok kezelésével vidéki kereske
dők bízassanak meg, sem czélszerüne.., sem megen
gedhetőnek nem találtatott, miután több oly fontos 
okmányt képező nyomtatványunk van, melyeknek 
kellő ellenőrzés nélküli kezelése visszaélésekre adna 
alkalmat.

A kolozsvári két hitoktató tiszteletdija az eh. 
kerület pénztárából előlegeztetik, miután az állam- 
pénztár csak félévi utólagos részletekben adja ki azt.

A Mátyáskirály-u. 4. számú ház bérleti szerző
dése jóváhagyatott.

A Honvéd-utcza 6. sz. háznak 33,000 koronáért 
leendő eladásáról a szerződés megkötésére elnökség 
meghatalmaztatik.

Lőrinczi A. theologus 20 kor. kórházi költsége 
kiutaltaíik.

Theol. fakultás épületének közegészségi szem
pontokból némely hiányok pótlása s szept. 1-től április 
1-ig még egy szolga alkalmazása engedélyeztetett.

Theol. fakultásunk Rendszabályainak némi mó
dosítása iránt előterjesztés tétetik a kerületi közgyű
léshez.

Marosvécsi eházközségoen a szavazati jogok 
szabályozása tárgyában kelt ehmegyei tanácsi hatá
rozat a beadott felebbezés folytán megsemmisiítetik 
s újabb elbírálás alá veendő az egész ügy a törvény 
§§-aihoz való szigorú alkalmazkodással s a régi gya
korlat figyelembe vételével.

Nagyszebeni e^megye 1905. évi számadása jóvá- 
hagyatik a hátrálékok felhajtására való utasítással.

Főt. püspök aa. elszámolása a bocsárdx szőlők 
rekonstruálásáról, tudomásul vétetett.

Zilahi kollégiumunk kérésére, a tulajdonukba 
lévő „Magyar Szó“ részvénynek, mint értéktelennek 
számadásukból való törlése engedélyeztetett.

Magyarpéterlaki kepemegváliás szabályzata a 
hívek kötelezettségének esetleges további fentartá- 
sával megerősittetik.

Enyedi ehmegyénk több ehközségének megen
gedtetett, hogy közalapi adóját 5 évig átalányban 
fizesse.

Tasnádszántói ehközség kérésére iskolaépítésre

a Radák-tőke kamatai, valamint 3000 korona tőke, 
visszahelyezés feltétele mellett kiutaltatott.

A kölcsönök revideálására kiküldött bizottság 
egyik tagsági helye dr. Kádár János titkár aa. nyu- 
galmazásával megüresedvén, arra Maksay János 
számvevő aa. neveztetett ki.

A szeretetház átdolgozott szabályzata vissza- 
adatik a közgyűlésük által leendő tárgyaltatás végett.

Az igazgatótanácsi iroda helyiségek és püspöki 
lakás villanyfelszerelési költségei kiutaltattak.

Nagyenyedi kollégium tanitóképezdéjénél két 
tanári állásra a pályázat kihirdetése elhatároztatott.

Theol. fakultásunk épülete a házgondnok keze
lése alá adatott.

Az igazgatótanácsi tisztviselők fizetésrendezés 
iránti kérésük áttétetik egy bizottsághoz.

II.
A közigazgatási s fegyelmi bíráskodás egyesí

tése s közigazgatási ügyekben jogorvoslatoknak bí
rósági utón való kereshetése tárgyában részletesen 
indokolt előterjesztést tesz az igazgatótanács az egy
házkerületi közgyűléshez.

Fehéregyháza önállósitási kéréséhez csatolt ok
mányokban téves bejegyzés találtatván, visszaadatott 
kiigazításra.

Kilyén Sándor igazgatótanácsi irodaigazgató aa. 
a rátoni egyházközség javára kepeváltás czéljaira 
5000 1 oronát adományozván, köszönettel tudomásul 
vétetik, az ehkerületi közgyűlésnek bejelentetik s az 
alapítólevél megerősittetik.

Szászvárosi kollégium két miniszterileg kineve
zett tanárának a kerületi közgyűlés tagjai sorába 
leendő felvétele iránti kérése, mint indokolatlan, 
visszaküldetik esetleges kiegészítésre.

Dési ehközségünk konfirmáltak egyesületének 
szabályzata megerősíti etett s esperes aa. utasittatott, 
hogy ann?k működését a vizitácziók alkalmával ki
sérje figyelemmel.

A délelőttes leczkerendszer ellen az egyetemes 
konvent állást foglalván, e tárgyban előterjesztés 
tétetik a kerületi közgyűléshez.

Szászvárosi kollégium felebbezése a délelőttes 
leczkerendszer tárgyában kelt igazgatótanácsi hatá
rozat ellen, elutasító javaslattal a kerületi közgyűlés 
elé terjesztetett. Szászvárosi reí. kollégium beter
jesztvén egy szabályzatot a íizetéselőlegekről, nem 
volt jóváhagyható.

Jáni Lajos volt kézdimártonfalvi lelkész peruji- 
tási kérése' illetékesség hiányában érdemleges tár
gyalás alá nem vétetett.

Fogarasi ehközségtől a két lelkészi állás fizetés- 
rendezése tárgyában bekéretei... a dijlevelek tervezete.

Kolozsvári theol. fakultásunk véleményes jelen
tése a theologiánál mutatkozó vagyoni hiány elenyész
te tése s a vagyonügyek autonóm kezelését illetőleg, 
áttétetett az e tárgyban kiküldött bizottsághoz.

Még egy pár személyi ügy letárgyalása után 
az ülés véget ért.

M. .y.

EGYHÁZMEGYÉKBŐL.

A nagyenyedi egyházmegye ez évi rendes köz
gyűlését szeptember 24-én tartotta O-Tordán. A ked
vezőtlen idő daczára is szép számban jelentek meg 
úgy az egyházi, mint világi tagok. Utóbbiak sorában 
ott láttuk gróf Bethlen Bálint fő- és gróf Bethlen 
Sándor algondnokot, kik egyházunk iránti ügybuzgó- 
ságuknak mindig elismerésre méltó tanujelét adjá.c.

Jancsó Lajos esperes buzgó imája után a névsor- 
olvasás is igazolván, hogy a tagok szép számban
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vannak jelen: a közgyűlést elnöklő esperes megala
kulnak jelenti ki.

A múlt közgyűlés óta egyházmegyénk körébe 
jött lelkészek kebeleztettek be, nevezetesen Csíki 
István kercsedi, Dali István csucs-koppándi, Elek 
Lajos csombordi, Gyenge János toroczkószentgyörgyi 
és Veress Sándor harasztosi lelkész aak, kik közül 
Elek Lajos és Gyenge János az egyházmegyéből való 
eltávozásukat is bejelentették. Majd Donáíh Mátyás 
ujtordai énekvezér és Máiké Jenő m. szt.-királyi lévita- 
tanitó eskületétellel lettek bekebelezve.

Ezalatt már szólották az Úr házába hivó haran
gok és megindult a menet a piacztéren végig a tem
plom íelé. Ide érve önkénytelen is lekötötte figyel
münket a már-már bevégzéshez közeledő uj torony, 
mely, ha léteiét oly magas számú ezreseknek kö
szöni, de aztán méltó büszkesége lesz az ó-tordai 
nagy népességű egyháznak.

Az istenitiszteletet Csíki István kecsedi lelkész 
végezte. Nem terjengős, de rövid, buzgósággal teljes 
imádkozásával áhítatra indította a nagyszámú közön
séget. Gyönyörű folytatása volt ennek a Donáth 
Mátyás uj-tordai énekvezér soló közéneke, ki ter
mészet gazdag ajándékából nyert hangját iskolázottan 
mutatta be. Eléggé elő lettek készítve a vallásos ke
délyek, hogy a Jel. 22. r. 20. v. alapján elmondott 
beszédet, azt megérdemlő figyelemmel hallgassák. 
Es hallgatták is, mert lehetetlen volt nem figye
lemmel hallgatni a szép kidolgozású beszédet.

Istenitisztelet végeztével visszasieténk a tanács
kozó terembe, hol a már előzetesen nyomtatásban 
szétküldött különböző jelentések következtek tárgya
lásra. Első volt az esperesi jelentés. Két hozzászólás 
volt személyes ügyben. De hát vájjon ír ja m ? ... .  ne 
írjam ?. . . .  Ha nem irom, nem vagyok hű krónikás! 
Ha irom, személyes ügyről kell referálnom s ekkor 
kiteszem magam annak, hogy fegyelmit kérnek a 
referens ellen; sőt a perrendtartás nem tudom há
nyadik §-a alapján megczitáltatom s a polgári bün
tető törvény §-ai fejemhez vágatnak. Jobb hát, ha 
végét referálom ez ügynek, azt t. i., hogy egy több 
pontból álló indítvány egyhangúlag nem lett elfo
gadva. Ellenben el lett fogadva amaz esperesi indít
vány, hogy a kerületi közgyűlés a konvent utján 
intézzen az államkormányhoz kérést, adna az a lel
készeknek is kedvezményes vasúti jegyet. Jő volna, 
ha lenne..

A többi jelentésekről kevés szó esett, elfogad
ták — specifikálás nélkül.

A felsőbb rendeletek ismertetése és tárgyalása 
során egyhangúlag fogadta el a közgyűlés az egy
házmegyei tanács amaz indítványát, hogy minden 
lelkész 10 korona évi járulékot fizessen a „Szeretet- 
ház“ részére. A közgyűlés hatáskörébe tartozó szám
adások és kezelési naplók megvizsgálására Ferencz 
Samu, Veress Károly és Boér Dénes személyében 
bizottság küldetvén ki, a segélykérvények tárgyalása 
következett. Sajnos, hogy sok a segélyre szorult, de 
az volt mindig; bár ezután ne lenne.

Barabás József 28 évig nagy lelkiismeretesség
gel kezelvén a pénztárt, most végleg lemondott. Az 
egyhangú bizalom Bartha Lajos gyéresi lelkészt vá
lasztotta ki ezen állásra s végre sikerült engedel
mességre birni a vonakodót. A számvevői állás is 
üresedésbe jött. .hamar, 4 évi szolgálat után. Az egy
hangú bizalom Veress Gábor gerendi lelkészt válasz
totta meg — kapaczitálás nélkül. A két lemondott 
tisztviselőnek jegyzőkönyvi elismerés lett szavazva.

A kiküldött bizottság jelentését megadván, ke
zelőknek a felmentés megadatott. A fegyelmi bíróság 
kiegészítéséül pótbirónak világi részről dr. Bocz Vil
mos tordai kir. törvényszéki biró, egyházi részről: 
Ferencz Samu és Nagy Mózes lettek megválasztva; 
Ferencz Samu egyszersmind egyházmegyei tanács-

birónak is. Ezzel a közgyűlés véget ért hivatalosan.
Mintegy 50-en gyűltek össze az ezután követ

kező közebédre, hol a pohárköszöntők nem hiá
nyoztak.

Aztán szétoszlottunk a viszontlátásra.
Referens.

KÜLÖNFÉLÉK.
Theologiai Fakultásunkon az Ifjúsági-Egylet 

alakuló közgyűlése e hó 22-én folyt le Naqy Károly theol. 
professzor jelenlétében. Elnök lett egyhangúlag Berde 
Sándor IV. theol., alelnök Varga Zsigmond III., főtitkár 
Nagy Géza III., pénztáros Lőrinczi Árpád IV., íőjegyző 
Nagy Béla III., főlapfelügyelő Miklós Pál III., főkönyvtáros 
Csog Sámuel IV., tekepálya felügyelő F. Nagy Lajos, 
játékterem felügyelő Sárkány Lajos IV., ellenőrök : Tőkés 
András IV., Nagy Elek I., alkönyvtáros Szabó Gyula III., 
aljegyzők Vánca János II., Farkas Albert I. Theol. nagy
könyvtáros Berde Sándor IV., alkönyvtárosok: U. Szabó 
Gyula II. tj. és Muzsnai László I. theol. Választmányi 
tagok: Tőkés József IV., Péter Géza III., Dóczi Ferencz 
II., Elek István I. theologusok, Szegedi Géza, Égető Béla 
tanárjelöltek.

A z ének és zeneegyletben elnök Bartha  Péter, jegyző
titkár Dénes Dezső, pénztáros Gebédi Lajos, ellenőrök: 
Nagy Géza, U. Szabó Gyula, karnagy Vinczi Károly, vá
lasztmányi tagok: Sebestyén Endre, Kacsó Lajos, Balogh 
Imre, Gergely Ferencz, Tankó József, szertáros Kovács 
György.

A  Theologus kör elnöke Tőkés Ernő IV. éves theol., 
alelnök Puskás Kálmán, főtitkár Ilyés Géza, főjegyző Ko
vács György, pénztáros K. Nagy Lajos, titkár Tőkés 
András, ellenőrök: Kiss Károly, Dénes Dezső, jegyzők: 
Czirjék Mihály, Vásárhelyi István, vál. tagok: Varga Gyula, 
Farkas Imre, Kiss Mihály, Dóczy Ferencz.

Uj theologiai tanár. A dunamelléki ev. ref. egyházke
rület a múlt héten töltötte be a budapesti ev. ref. theol. aka
démián üresedésben levő egyik r. tanári állást. 47 szavazat 
közül 45 szavazattal dr. Prnzsinszky Pál főgimn. tanárt válasz
totta meg az állásra. Benne kiváló erőt nyert a budapesti 
theol. akadémia, ki tudományos képzettségével, vonzó, szép 
előadásával, buzgóságával méltó diesekedése lesz az intézet
nek. Már eddig is élénk tevékenységet fejtett ki az egyházi 
irodalom terén, bizton reméljük, hogy uj állásában nem egy 
derék munkával fogja azt gazdagítani, bár tudjuk róla, hogy 
munkássága súlypontját a kathedra képezi. Szívből köszöntjük 
uj állásában!

Az Irsay-ügy. Legutóbbi híradásunk óta fejle
ménye a következő: Mután szept. 23-án is, Katona An
drás presbiter-földész udvarán külön istentiszteletet tar
tott : Herepei esperes hivatalos iratban tiltotta meg Irsay- 
nak ilyeneknek további tartását. Ez esperesi intézkedést 
némely lapok a vallás szabad gyakorlata elleni merény
letként támadták. A perujitási kérvény felett e hó 2-án 
döntött a kolozsvári egyházmegye fegyelmi birósága, me
lyen az esperes akadályoztatása miatt Bartók Béla egyh. 
m. főjegyző elnökölt. A biróság a perújításnak nem adou 
helyet, a mely végzése ellen kérelmező Irsay ügyvéde dr. 
Ötvös az egyh. kér. törvényszékhez felebbezett. A zavar
gók még aznap este nagygyűlést tartottak a csizmadia- 
színben, a hol — mint a K. F. U. írja — elhatározták, 
hogy „a királyhoz is adnak be kegyelmi kérvényt, a jövő 
vasárnap, a tilalom daczára, istentiszteletet tartanak Irsay - 
val, megsürgetik a br. Bánffy  Dezső főgondnokhoz be
adott s közbenjárást sürgető kérvényük elintézését; a gyű
léshez végül Irsay intézett beszédet, mely a Hymnusz és 
Szózat ének lésével fejeződött be.“

A kolozsvári „Bethlen Gábor-kör“ alakuló közgyűlése 
szept. 29-én folyt le a theol. fakultás nagytermében. Elnök 
lett: ifj. Bartók György. Alelnök: Abrudbányai Ede és Bene
dek Márton, főpénztáros: Biró Lajos, főjegyző: Kovács Béla,, 
főtitkár : K. Nagy Lajos, levéltáros: Tókos Károly. Az egylet 
első választmányi gyűlését okt. 2-án tartotta. A Kör munka- 
programmjába fel lettek véve a felolvasó- és vitaestélyek is, 
melyek rendezését már e hóban megkezdi a választmány. Az 
estélyekről annak idején részletesebben meg fogunk emlé
kezni. Addig is sikert kivánunk a megkezdett munkához.
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HIVATALOS RÉSZ.
Sz. 1059—906.

Körlevél valamennyi espereshez.
Felkérem az esperest hivatalokat, hogy az 1906. 

évben megejtett e. megyei vizsgálatok jegyzőkönyvét 
sürgősen felterjeszteni szíveskedjenek.

Kolozsvárt, 1906. okt. 3.
Dr. Bartók, püspök.

Sz. 3810—1906.
KORLEVÉL

az egyházi és iskolai hatóságokhoz.
A központi statisztikai hivatal a Helységnévtárnak új 

kiadását bocsátja közre, mely sok tekintetben megfelelőbb 
lesz az utóbbi kiadásnál, reánk nézve különösen azért, 
mert a községek egyházi hovatartozását is tartalmazza. 
Az egyházi hatóságok a bolti árnak feléért, t. i. 6 kor. 
kedvezményes áron szerezhetik meg e munkát, ha ezt az 
összeget f. év október hó végéig postautalványon bekül
dik a központi statisztikai hivatalhoz Budapestre. Melegen 
ajánljuk a munka megrendelését.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgatótanácsának 
Kolozsvárt, 1906. szept. hó 20-án tartott üléséből.

Br. Bánffy Dezső, Dr. Sárkány Lajos,
elnök. tan. előadó.

Sz. 2878—1906.
KÖRLEVÉL

a theol. fakultás méltóságos t. Elöljáróságához és vala
mennyi legátust fogadó református egyházközség tisztele- 

tes t. Presbitériumához.
Egyházkerületi közgyűlésünk 1896. évi 59. számú ha

tározatával megállapította s 1901. évi 41. és 1902. évi 51. 
sz. határozataival pedig módosította a legáczió intézményé
nek szabályzatát, de a megállapított szabályzat rendelke
zéseinek figyelmen kívül hagyása most is nem egy esetben 
visszaélésekre s rendetlenségre ad alkalmat, úgy hogy 
Igazgatótanácsunk szükségesnek látja az érdekeltek figyel
mét ismételten felhívni a szabályzat szigorú alkalmazására. 
A szabálytalanságok legtöbb esetben két forrásra vezet
hetők vissza, egyik a kihívás (speczifikáczió), a másik a 
visszamondás, vagyis az az eljárás, hogy az egyházközség 
bejelenti, hogy valamelyik ünnepre nem kér legátust s a 
szabályzat által meg nem engedett utón fogad legátust.

Felhívjuk a legátust fogadó egyházközségek tiszteletes 
t. Presbitériumait, hogy legáczióra való kihívásokat csakis 
a szabályzatnak szigorú szem előtt tartásával eszközölje
nek, ha pedig a legácziót egy-egy ünnepre kivételesen 
visszamondani kénytelenek, ennek indokolását is jelentsék 
be a theol. fakultás igazgatóságához, az illetékes esperes
hez pedig egyidejűleg jelentést tegyenek arról, hogy a 
legátumot mire fordítja a presbitérium. Felhívjuk egyúttal 
a theologia méltóságos t. Elöljáróságát, hogy a legácziói 
szabályzatnak mindennemű, bármelyik részről történő mel
lőzéséről azonnal jelentést tegyen Igazgatótanácsunkhoz 
kellő adatokkal, hogy az ügyet megvizsgáltathassuk s or
voslatot szerezhessünk.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgatótanácsának 
Kolozsvárt, 1906. szeptember hó 20-án tartott üléséből.

Br. Bánffy Dezső, Dr. Sárkány Lajos,
elnök. ____  tanügyi előadó.

Sz. 1300—1906.
KÖRLEVÉL

valamennyi nagytiszteletü esperes urnák.
A f. évi nov. hó 10-re kitűzött egyházkerületi köz

gyűlés tárgysorozatába áz ifjú  lelkészek felavatása is 
felvétetvén, felkérjük nt. esperes aait, hogy az egyház- 
megyéjük területén levő uj lelkészek szabályszerű kéré
seit mielőbb bevenni és legkésőbb f. évi nov. 1-ig Igaz
gatótanácsunkhoz felterjeszteni szíveskedjék.

Már ezúttal is figyelmeztetni kívánjuk felavatandó 
lelkész aait, hogy felavatásukról szóló oklevelük kiállítási 
költségeit kiegyenlítve, Igazgatótanácsunk 2676—1904. sz. 
körlevele értelmében dijlevelük bemutatása mellett, jöve- 
delmák 3 %-át Igazgatótanácsunkhoz a theologia részére 
befizetni és az erről nyerendő nyugtát a felavatást kérő 
folyamodáshoz csatolni el ne mulasszák, mivel ennek hiá
nyában felavatásuk nem fog engedélyeztetni.

Kolozsvárt, 1906. zzept. hó 30-án.
Dr. Bartók, Maksay János,

elnök. számvevő.

Sz. 3448—906.
KÖRLEVÉL

valamennyi nagytiszteletü Esperes aához.
Egyetemes konventünk f. évi április hó 24—27. nap

jain tartott ülésében hozott 25. jkvi sz. határozatával, az 
érmelléki egyházmegye előterjesztése és az Egyetemes 
Tanügyi Bizottság 1906. április hó 18-án tartott ülésében 
hozott 5. jkvi sz. határozata alapján kimondotta, hogy az 
uj fizetéskiegészitési törvény életbeléptetését megelőzőleg 
minden kántortanitó fizetése választassák kétfelé oly mó
don, mint a hogy azt az 1891. éviXLIIL te. 4. §-a kívánja, 
illetőleg a hogy azt a közoktatásügyi minisztérium 1903. 
évi 29751. sz. rendelete értelmében a közigazgatási ható
ság megállapította.

Felhívjuk ennélfogva összes nagytiszteletü esperes 
aait, hogy utasítsák az egyházmegyéjük kötelékébe tar
tozó egyházközségeket, miszerint a kántortanitói fizetése
ket esetről-esetre, a tanító változások alkalmával, olyképen 
válasszák szét, hogy a dijlevél megfelelő tételei alá csak 
a tisztán tanítói javadalmat képező járandóságok vétesse
nek fel, mig a kántori javadalmak külön a tanítói fizetésbe 
be nem számítva, a díjlevél 7. pontja alá „Megjegyzés* 
képen veendők fel.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgatótanácsának 
Kolozsvárt, 1906. szept, hó 27-én tartott üléséből.

Dr. Bartók, Maksay János,
elnök. számvevő.

Sz. 332—1906. elölj. sz.
PÁLYÁZATI HIRDETÉS.

Az ev. ref. Bethlen-kollégium elöljárósága pályázatot 
a néptanitóképző pedagógiai tanszékére. Ez állás java
dalma törzsfizetés 2600 kor. és 5 évenként 5 ízben 600 
kor. korpótlék, melyre nézve más, egyenlő rangú taninté
zetnél (főgimnázium, tanitóképző) töltött rendes tanári szol
gálati évek 10 év keretén belül beszámíttatnak. 600 kor. 
szálláspénz, esetleg természetbeli lakás. A fizetés havi, a 
szálláspénz félévi előleges részletekben adatik ki.

Ez állás kötelességei: a nevelés és oktatástan és a 
kapcsolatos tárgyak tanítása hetenként 9 órán, a tanítás- 
gyakorlatok vezetése hetenként 8 órán, a néptanitóképző 
s a kapcsolatos elemi és gyakorló iskola igazgatói teen
dőinek ellátása.

A megválasztott jogosult és kötelezett tagja a Beth
len-kollégium közös tanárkarának és elöljáróságának, mind
két testület gyűléseiben a néptanitóképző tanítási ügyeinek 
állandó előadója.

A megválasztott jogosult és kötelezett tagja az 1894. 
évi XXVII. te. által létesített országos tanári nyugdíjinté
zetnek.

A pályázóknak tudományegyetemi képzettséggel kell 
birniok, előnyben részesülnek azok, a kik theologiai tan
folyamot is végeztek.

A pályázók életkoruk, végzett tanulmányaik és meg
előző szolgálataikról szóló okmányaikat az erdélyi ref. 
egyházkerület mélt. Igazgatótanácsához (Kolozsvárt) czim- 
zett folyamodványuk kíséretében a Bethlen-kollégium elöl
járóságának (Nagyenyeden) október hó 20-ig nyújtsák be.

Az állás az erdélyi ev. ref. egyházkerület november 
10-én kezdődő közgyűlésén választás utján töltetik be és 
1907. évi julius 1-én foglalandó el.

Az ev. ref. Bethlen-kollégium elöljáróságának 1906. 
évi szeptember 29-én tartott gyűléséből.

Br. B á n ffy  Kazim ir s. k., Bartha Zsigmond s. k., 
gondnok. jegyző.

Sz. 332—1906. elölj. sz.
PÁLYÁZATI HIRDETÉS.

Az ev. ref. Bethlen-kollégium elöljárósága pályázatot 
hirdet a néptanitóképző földrajz-történelmi tanszékére. 
Ez állás javadalma 2400 kor. törzsfizetés és öt évenként 
5 ízben 200—200 kor. korpótlék és 480 kor. szálláspénz. 
A fizetés havi, a szálláspénz félévi előleges részletekben 
adatik ki.

Ez állás kötelességei: a néptanitóképzőben a törté
nelem és földrajzot s esetleg más rokon tárgyat tanítani: 
hetenként legfeljebb 20 órán.

A megválasztottnak a Betlen-kollégium kormányzó 
testületéihez való viszonyát az 1900. évi 39. számú köz
gyűlési határozat szabályozza.
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A megválasztott jogosult és kötelezett tagja az 1894. 
évi XXVÜ. te. által létesített országos nyugdíjintézetnek.

A pályázók életkoruk, végzett tanulmányaik és meg
előző szolgálataikról szóló okmányaikat az erdélyi ref. 
egyházkerület mélt. Igazgatótanácsához (Kolozsvárt) czim- 
zett folyamodvány kíséretében az ev. ref. Bethlen-főiskola 
elöljáróságához Nagyenyeden, nyújtsák be f. évi októ
ber 20-ig.

Az állás az erdélyi ref. egyházkerület f. évi novem
ber 10-én kezdődő közgyűlésén választás utján töltetik be 
és 1907. évi szept. 1-én foglalandó el.

Az ev. ref. Bethlen-kollegium elöljáróságának 1906. 
évi szept. 29-én tartott gyűléséből.

Br. B á n ffy  Kázmér s. k., Bartha Zsigmond s. k., 
gondnok. ____  jegyző.

1033—906. sz.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ref. egyházkerületben a marosi egyházme
gyébe kebelezett nyárádszentimrei anya- és seprődi 
leányegyházközség lelkészi állomására pályázat hirdettetik.

Dijlevélszerinti javadalom: tisztességes lakáson, kerten 
és gazdasági épületeken kívül, 11 hold 1474 D-öl szántó, 
rét, legelő és erdő földhaszonélvezetének értéke 58 K., 
terményjövedelem értéke 624 K. 84 fill., munkabeli szol
gáltatás értéke 133 K 34 f., összesen 816 K 18 f., ebből 
levonva a kiadást, 30 K 70 fillért, marad tiszta jövedelem 
785 K 48 f., állami kiegészítés 814 K 52 f., összesen 1600 
korona.

Pályázati határidő 1906. ölet. 20.
Folyamodványok minősitvénnyel és a pályázati hirde

tés ideje alatt kelt szolgálati bizonyítvánnyal felszerelten 
nt. Ravasz János esperes aához nyújtandók be Nyárád- 
szeredába.

Kolozsvárt, 1906. szept. 28.
Dr. Bartók, püspök.

Sz. 679—1906.
KÖRLEVÉL

a görgényi egyházmegyéhez.
Közeledvén úgy az egyházmegyei, mint az egyház- 

kerületi közgyűlés ideje, felhívom a segélyre szorult egy
házakat, hogy országos közalapi és egyéb segélykérvé
ny eiket, e körlevél vétele után azonnal küldjék be szám
vevő aához, ki azokat előbb egyházmegyei tanácsban, 
majd közgyűlésünkön referálni fogja.

Fennálló szabályzatunk értelmében ezeket a segély- 
kérvényeket már a számadásokkal egyszerre be kellett 
volna adni! És jövőre ennek a betartását igenis kérem, 
mert az igény jogosultság legméltányosabban a számadá
sokkal kapcsolatosan állapítható meg.

Gernyeszeg, 1906. szept. 27. Gsekme Ferencz,
görgényi esperes.

1439—1906. sz.
KÖRLEVÉL.

Tudomására hozom az egyházközségeknek, lelkipász
tortársaimnak s ezek által az egyházmegyei gyámintézet 
javadalmasainak és adósainak, hogy egyházmegyei köz
gyűlésünk Barabás József egyhm. pénztáros lemondása 
folytán egyházmegyei köz- és gyámintézeti pénztárossá 
16. jkvi sz. a. Bartha Lajos ar.-gyéresi lelkészt választotta. 
Az egyházmegyei számvevői állásra pedig a szintén le
mondott Ferencz Sámuel helyett Veres Károly gerendi 
lelkész lett 17. jkvi sz. a. megválasztva. Az oda utalt pén
zek, nyugták, számadások hát ezentúl az újonnan válasz
tott pénztároshoz, illetőleg számvevőhöz küldendők.

Marosujvár, 1906. szept. 26.
Jancsó Lajos, esperes.

FELKÉRÉS.
Atyafiságos tisztelettel kérem a nemes presbitériumo

kat és erdélyi ref. egyházkerületünk azon tisztelt lelké
szeit, kikhez a 3170—1905. sz. alatt helyben hagyott oláh- 
ujfalui papilak építés végett könyöradomány gyűjtő ív ér
kezett, hogy azokat eredmény nélkül is ezen év október 
végéig hozzám visszaküldeni szíveskedjenek, hogy szám
adásomat rólok megtehessem.

Oláhujfalun, 1906. szept. 30.
Bogdán József, körlelk.

Sz. 115—1906.
FELHÍVÁS

a nagyenyedi egyházmegye tiszteletes lelkipásztoraihoz.
A folyó évi szeptember 24-iki egyházmegyei közgyű

lés, úgy az egyházmegyei közpénztár, mint a gyáminté- 
zeti pénztár kezelésével engem bízván meg, tisztelettel 
kérem egyházmegyénk lelkipásztorait ezután a közfizeten
dőket mindig részletezett ellennyugta kíséretében hoz
zám küldeni be.

Továbbá tisztelettel kérem azon lelkipásztor atyám
fiáit, kiknek egyházközségükben egyházmegyénk gyámin
tézetéhez tartozó özvegyek és árvák vannak, kegyesked
jenek azokat figyelmeztetni, hogy egyházmegyei özvegyi 
vagy árvái járandóságaikat szabályszerűen láttamozott 
nyugtákkal ezután tőlem fogják fölvenni.

TJgy nyugták, valamint ellennyugták kiállításá
nál, úgyszintén a határidők szabályszerű és pontos 
betartásánál szives figyelmet kérve, maradtam

Aranyos-Gy érésén, 1906. szept. 28-án.
Bartha Lajos, ref. lelkész, 

egyházmegyei köz- és gyáminté- 
____  zeti pénztáros.

MEGHÍVÓ.
A marosi egyházmegye bekecsalyi köre őszi rendes 

egyházi értekezletét Mosonban tartja meg folyó évi októ
ber hó 31-én d. e.

Tárgysorozat: 1. Reggel V2IO órakor gyülekezés tekin
tetes Szánthó Elek pátronus ur házánál. Onnan pont 10 
órakor testületileg a templomba vonulás. A fogatok az 
állami iskola udvarán helyezendők el. 2. Gyülekezeti ének 
után imát mond Rákosi György nyárádszentannai lel
kész. 3. Közének után Bocskay-emlékbeszédet a reformá- 
cziói ünneppel kapcsolatosan tart Adi Sámuel nyárád- 
szentbenedeki lelkész. 4. „Óda Bocskaihoz.“ Irta és sza
valja Staudner Mátyás tompái lelkész. 5. Az értekezletet 
megnyitó elnöki beszéd. 6. Múlt jegyzőkönyv felolvasása. 
7. Néhai Orbán Károly magyarosi lelkész élet- és jellem
rajzát felolvassa Simon Gábor sellyei lelkész. 8. Inditvá- 
ványok. 9. Zárt ülésben tisztujitás az áillami iskola nagy 
termében.

Az összes tagok megjelenését kérjük.
Kelt Nyárádszentannán, 1906. október 1-én.

Sántha Albert, Rákosi György,
vüági alelnök. ____  egyházi alelnök.

Felhívás az egyházmegyei Egyházi Értekezletek 
nt. elnökeihez.

Egyházkerületi Egyházi Értekezletünk — a múlt 
évi közgyűlés határozata értelmében — a f. évben 
a kerületi közgyűléssel kapcsolatban Kolozsvárt tartja 
közgyűlését és pedig november 11-én d. u. 4 órakor 
a theol. fakultás dísztermében.

Tisztelettel kérjük az igen tisztelt elnök urakat, 
szíveskedjenek intézkedni, hogy a vezetésük alatt 
álló egyházmegye ez évi értekezleti munkásságáról 
szóló jelentést a kerületi Ért. titkára az évi jelentés 
összeállítása czéljából okt. 10-ig kezéhez kapja a 
tagok és az egyházmegyei értekezleti pénztár pontos 
kimutatásával.

Tisztelettel kérjük továbbá, szíveskedjenek érte
síteni azokról a javaslatokról, illetőleg határozatok
ról, a melyeket egyházmegyéjük értekezletének köz
gyűlése az értekezleti munkásság fokozása érdeké
ben elfogadott és a melyeket a, kerületi értekezleti 
közgyűlés elé vinni határozott. Értekezletünk ez évi 
közgyűlésének tárgya ugyanis a jelentéseken kívül 
egyedül az értekezleti munkásság elevenebbé tételére 
vonatkozó javaslatok tárgyalása  ̂lesz, a mire nézve 
szívesen kérjük minden egyhm. Értekezlet javaslatát.

Egyben kérjük a nt. Elnök urakat: szíveskedje
nek a pénztárnokot értesíteni a begyült tagdijak be
küldésére, illetőleg beszedésére, mivel központi pénz
tárunk nem tudja különben a fizetési kötelezettsé
geket teljesíteni. Szives üdvözlettel

Kolozsvárt, 1906. október hó.
Naqy Károly, Tárkányi Györqy,

ért e. alelnök. ért. e. titkár.

Nyom. az „Ellenzék“ könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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Erdélyi Protestáns Lap.
AZ ÉRD. EV. REF. EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS LAPJA.

Laptulajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: NAGY KÁROLY, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és magán előfizetések 
b é r m e n t v e  küldendők, az ev. ref. theol. fakultás 
épületében 4. ajtó.

Előfizetési ár: egész évre 
félévre

12 kor. 
6 kor.

M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

Egyháztársadalmi életünk belterjesebbé 
tételéről.

—  Túlli/ulus! József  m.-vásárhelyi lelkész. — 
(Folytatás.)

Ezek voltak vezéreink nyilatkozatai, a melyeknél 
hosszadalmasabb részletességgel igen, de szebben s 
meggyőzőbb, hogy úgy mondjuk, erőteljesebb apos
toli buzgólkodással nem lehetne megadni a feleletet 
arra a kérdésre, hogy mi volt szervezkedésünk czélja?

És most következnék, hogy megfeleljek arra a 
kérdésre, miszerint vájjon meg volt-e szervezkedé
sünknek kellő eredménye? Megdönthetetlen vélemé
nyem, hogy — igen ! Nem akarom ezzel azt mondani, 
hogy minden óhajtás betölt s minden remény kielé
gítést talált és minden követelmény éppen úgy reáli- 
zálódott, mint a mily magosra hirtelen felcsapott a 
lelkesedés lángja. Nem. Itt, amott éreznünk, látnunk, 
tapasztalnunk kellett, hogy értekezletünk eszméi, s 
az általa kifejezett közóhaj, sőt többet mondok, a 
korszellem intő szava által hangsúlyozott feltételek és 
követelmények sorsa az volt, mint az evangéliumi 
magé, melyből némely esék az útfélre; és eljövének 
a madarak és elkapdosák azt. Némely pedig esék a 
köves helyre, a hol nem vala sok földe és hamar 
kikele, mivelhogy a földbén nem vala mélyen. Mikor 
azonban a nap fölkelt, megüté a hő és mivel gyö
kere nem volt elszárada. Némely pedig esék a tövis 
közé és a tövisek felnövekedvén, megfojták azt. Né
mely pedig esék a jó földbe és gyümölcsöt terme, 
némely száz annyit, némely hatvan annyit, némely 
pedig harmincz annyit. Ugyde általában örömmel, el
ismeréssel kell és lehet tanúskodni a mellett, hogy 
közszellemünk ébredőben, ev. ref. öntudatunk, ha még 
nem is a tenger közepén kiemelkedő gránitszikla, a 
melynek oldalát hiába csapkodják romboló hullámok, 
de minden vihar és romlás közepette okos czéllal, 
megfontolt belátással, szilárdan épülő világitó torony, 
mely biztos révpartra juttatja egyháztársadalmi éle
tünknek bár nehézkes járatú, de a kitűzött iránytól 
még el nem tért hajóját. Ne kicsinyeljük az eddigi 
eredményeket. Azok a sokszor jelentékteleneknek val
lott egyházi felolvasások; egyházközségeink hívei kö
zött alakult, részben alakulófélben levő ifjúsági, olvasó, 
nő-, temetkezési-egyletek — mind az élet jelei. Ezért 
nem sorakozom, azok sorába, a kik felvont szemöl
dökkel bírálják Értekezletünk hatását s az elért ered
ményt felszínesen csak a külső látszat s futólagos 
hangulatok alapján ítélik és épen ezért, ha valami 
nem tetszik, azonnal készek az Ítéletre; sőt többet 
mondok: az elitélésre, amelylyel kérlelhetlenül sújtják 
ügyünk vezető férfíait, magát az ügyet és mint feles

leges, hiábavaló, csődöt mondott kérdés felett átsiet
nek mindazon, a mi ennek keretébe vonva volt.

Ne a »vég«-ről beszéljünk m i; sohase engedjünk 
erőt venni a tehetetlenség érzésének s az önbizalom 
hiányának. Hanem számot vetve minden kezdet ne
hézségeivel, tapasztalatokat gyűjtve, tartsuk szilárdan 
magunk előtt a kitűzött irányt; ítt-ott megpihenve, új 
lélekzetet véve, új erőt merítve haladjunk előre. Csak 
erősen akarjunk, állhatatosan bizzunk a diadalban s 
meglesz az eredmény, a siker.

Ezen felfogással kerestem mindig egyháztársa
dalmi életünk fellendítésének módjait és alkalmait s 
ezzel vezéreltetem most, hogy annak belterjesebbé 
tételéről szólok.

Már fennebb említettem, hogy én sem látok csupa 
fényt; háttért is látok s ott hiányokat.

Legyen szabad első és igen nagy hiányunknak 
jeleznem, hogy az evangélium ereje még mindig nem 
eléggé vezéreszméje tevékenykedésünknek. Nem az 
úgynevezett »divatos« evangelizálás mellett akarok 
szólani; de úgy hiszem nem vétek senki egyéni fel
fogása ellen, ha nem elégszem meg azzal, hogy egy 
fényes távlatból nézzem, szemléljem az Ur Jézus Krisz
tus életét, cselekedeteit, hanem be akarom vinni az 
életbe; ott, vele és benne akarok élni s keresem, hogy 
megtaláljam őt, mint követendő példányképemet min
denben ; őt, a ki által lett az evangélium Istennek 
erejévé, minden hívőnek üdvösségére. És nem ke
gyeskedő szemforgatás ez, a midőn ezt hangsúlyo
zom. Csak azt akarom kifejezni, hogy eljött az óra s 
már itt vagyon, hogy az élet minden mozzanatát, 
minden nagy kérdését az evangélium szellemével vi
lágítsuk m eg; de nemcsak hogy megvilágositsuk, ha
nem éppen áthassuk. Az evangélium, határozottan, 
nemcsak szellemi erő, hanem egyúttal a legnemesebb 
szocziális erő is és egyházunknak meggyőződése sze
rint, a napirenden levő nagy kérdésekkel is számolni 
kell, ha azt nem akarja, hogy azok rombolólag zúg
janak el felette. Az életet megnemesiteni és irányitani 
hivatása az evangéliumnak, ezt pedig csak úgy teheti 
meg, ha magunk rásegítjük, hogy belenyúlhasson az 
áramló élet kellő közepébe, hogy ott mint erő, élet
hivatásokban mutassa meg magát.

De erről a kérdésről nem akarok hosszasabban 
szólani, mert nem óhajtanék vitát provokálni abban, 
a mi felől lehetnek még eltérő nézetek, de nincsenek 
ellentétek.

Hiányainkat s egyháztársadalmi életünk belterje
sebbé tételének útjait keresve, rámutatok arra, hogy 
a sok oldalról hangoztatott eredménytelenségnek egyik 
oka, hogy elhanyagoljuk a tömörülést; helyesebben 
tömörülésünk nem eléggé gyakorlati s kivitele nem
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mindig alkalmazkodik a protestáns és magyar ember 
sajátossága szerint. *

A magyar ember nemzeti karakterénél fogva indi
vidualista ; megkívánja tehát, hogy az egyéninek jogo
sultságát ismerjék el, úgy az egyesben, mint a társa
dalomban ; ellensége a mindent nivelláló abszolutiz
musnak. Igazi autonomista; ethicista, mert nemcsak 
a cselekedetet méltányolja, hanem a jóakaratot és ér
zületet is, de megköveteli, hogy benne is méltányol
ják. Mint progresszista pedig megkívánja a folytonos 
kölcsönhatást, kutatást, az ethizált egyéni irányzatnak 
érvényesítésével. Ha valamiben részt vesz, ott mint 
szerves rész akaf működni, nem vezetteti magát, ha
nem igyekszik érvényesülni. A magyar jellem e vo
násait a protestántizmus nemhogy eltörölte volna, 
hanem még inkább mélyítette. Azért nekünk pro
testánsoknak és pedig első sorban a magyar protes
tánsoknak, minden tömörülésnél, minden egyesülés
nél kétszeresen kell erre figyelnünk, ezzel számolnunk. 
Általánosan tudjuk és valljuk azt s mégis el kell ismer
jük, hogy az elvet a gyakorlati életben nem eléggé 
reálizáltuk.

Mindezekre pedig bizonyságom az, a mire már 
rámutattam, a minek örvendeztem, de a mikben való 
hiányosságunkat is fel kell, hogy tárjam.

Abban a programmban, a melyet egyháztársadalmi 
életünknek reformácziójául, sinormértékül lelke szép
ségével, tudásának és tapasztalatainak sokoldalúságá
val néhai elnökünk Molnár Albert élénkbe tárt, — ott 
egyes egyházközségeknek családatyai, női és ifjúsági 
organizácziója volt leghatásosabban hangsúlyozva. 
Éhez fűzött reményeink beváltásában vagyunk a leg- 
adósabbak s a mire nézve a legkönnyebb és legköz
vetlenebb utat kellett volna válasszuk, azon voltunk 
a legtétlenebbek.

(Folyt, köv.)

„Egymásnak terhét hordozzátok.“
(Gál. 6. 2.)

Érkezik a posta, jőnek a hivatalos levelek. Fel
nyitom a legelsőt és olvasom: „az x-i egyház kérő 
szózata“. Segélyt kér a „jókedvű adakozókétól „vi
hartól megrongált temploma újra építésére“. Olva
som a másikat: „Felhívás adakozásra^ a roskadó fél
ben levő m—i templom javára“. És az indokolás 
mindenikben egy és ugyanaz^„a hívek szegénysége“, 
az „erők gyengesége“ stb. És ez így megy eszten
dőkön át, csaknem a végtelenségig. Szegények kér
nek a szegényektől, erőtelenek várnak támogatást 
az erőtelenektől. Aztán jön a végeredmény. Felhívás 
a lapokban a gyűjtőivek beküldésére (ha eredmény
telenül is), sürgetés, felszólítás levelekben, levelező
lapokon. Szóval a segélyre szoruló egyház gyűjtő
ívek, sürgető levelekért elkölt 40—50 koronát s a 
végén csak csalódást arat.

Tarisznyás emberek kopognak be ajtónkon, ke
zükben egy-egy vaskos könyvvel. Gyűjtenek az s—i 
templom javára. Beutazzák az egész országot, eltöl
tenek az utazással egy fél, egy egész esztendőt, 
összekoldulnak 5—600 koronát, a miből a segélyre 
szoruló egyháznak jut 2—300, a többit felemésztik 
a kéregetők. Sőt olykor egy-egy kevés panamázást 
is megengednek magoknak. (Erre is tudok példát.)

Nem jól van ez igy atyámíiai! Szegények va
gyunk, az igaz. Rászorulunk a segélyre, az tény. Az 
országos közalapnak sem áll módjában, hogy minden 
szükséget kielégíteni tudjon, az kétségbevonhatatlan. 
Adakozni erkölcsi kötelesség az való igaz. És mégis

* Erre vonatkozó kijelentésemet Paál Gusztáv marosvá
sárhelyi tanár atyánkfiának Egyluiztársadálmi életünk szervezeté
ről és szemezéséről czimü és a marosi e. m. ért. közgyűlése 
előtt tartott felolvasásából kölcsönöztem.

én és velem együtt bizonyára többen nem vagyunk 
barátjai a gyűjtés sem ilyen, sem amolyan módjá
nak. A  gyüjtőiveket 100 ember közül 60—70 egy
szerűen félreteszi, el sem olvassa, sürgetésre 1 0 -2 0  
üresen visszaküldi, a többi még azt se teszi meg. 
Egy nehány gyűjt jelentéktelen összeget. A kérege- 
tok egy-egy ekklézsiában összegyűjtenek 6—7 koro
nát. Végtére is a hívek adománya nem érkezik tel
jes összegében a segélyt kérő egyház pénztárába, 
mert jelentékeny összeget emésztenek fel a gyűjtő- 
ivek, meg a kéregető atyafiak.

Nem jól van ez igy! Miért tegyünk fölösleges 
kiadásokat akkor, mikor magunk más segélyére szo
rulunk? Miért adjunk a gyűjtött összegből 40—50 
°/0-ot egyes embereknek?. Nem jobb volna-e, ha ez 
is megmaradhatna ? Általánossá, sőt kötelezővé 
kell tenni az adakozást minden egyház, lelkipásztor, 
tanító, énekvezér és levita részéről. Ha ezek mind
nyájan csak egy-egy homokszemet raknak évenként 
össze, tekintélyes összeg gyűl egybe, melyből 4—5 
templom és ugyanannyi iskola részére tekintélyes 
összeg jut, anélkül, hogy bármely egyház vagy egy
házi hivatalnok nagyobb megterheltetésével járna. 
Én legalább nem vagyok hajlandó elhinni, hogy 
akadna egyház vagy egyházi tisztviselő, a ki az ál
talam ajánlandó megoldási kulcs szerinti összeget 
magára nézve terhelőnek találná akkor, a mikor 
évenként amúgy is apránként többet kiad a gyűjtő
ivekre és kéregető embereknek.

A segélyezés könnyebb és czélszerübb módját 
a következőképen gondolom megvalósithatónak: 

Töröltessék el a gyűjtőivekkel és a kéregető 
emberekkel való gyűjtés módja és foglalja el helyét 
az egyházkerületi segélyezés és pedig 10 templom 
és iskola czéljaira adjon be az egyházkerületi pénz
tárba évenként
minden leány- és íiókegyház 1—200 lélekig á 1.— K 

„ „ „ 200 léleken felül á 2.50
III. osztályú anyaegyház á 5.—
II. á 10.—
I. . . . á 15-—

III. lelkipásztora á 2.50
II. á 5.—
I. „ á 7.50
tanitó, énekvezér és lévita ..  . á 1.25

„ egyháztag január 1-én perselypénzt.
Ilyen formán begyülne az 1906. évi névtár adatai 

szerint:
leány- és fiókegyházak 1 — 200 lsz. 126 á 1.— K — 126.— K

200 lsz. 44 á 2.— „ =  88.— „
III. osztályú anyaegyház 463 á ő .~  =2315.— „
II. ‘ 30 á 10. =  300.-
I. 41 á 15.— „ =  615.— „

III. lelkipászt. 464 á 2.60 „ =1160.— „
II. 30 á 5.— =  150.— „
I. „ „ „ 40 á 7.50 =  367.— „

tanítók, énekvezérek, léviták 833 á 1.25 r =1041.25 „
leány- és fiókegyh. perselypénze átlag á 0.50 „ =  85.— ^
anyaegyházak perselypénze átlag á 2.— „ =1068.=  .,

Összesen =7315.25 K 
Ezen összegből segélyezendő lenne:

1 templom á 200Ö K =  2000 K.
2 á 1000 =  2000
3 „ á 500 =  1500
2 iskola á 500 =  1000
2 „ á 400 „ == 800

Összesen 6 templom és 4 iskola 7300 IC
A íenmaradó 15 kor. 25 f. tőkésittetnék. Önként 

értetődik, hogy az igy segélyezett egyházak közalap 
segélyre fel nem ajánltatnának. A mennyiben az is- 
kolaépitési segélyek — mint ritkábban előfordulók — 
igénybe nem vétetnének, egész összegükben tem- 
plomépitési segélyre lennének fordíthatók. így las- 
sankint egyházkerületünk roskadozó templomai és 
iskolái megújulnának, illetve kijavíttatnának, magun-
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kát pedig megváltanék a kéregetők örökös kiliucse- 
léseitől.

Régi egyházi számadásokban látok ilyen kiadási 
tételeket: „külső oskolák és templomokra“. Miért ne 
szerepelhetne az újabb számadásokban is egy ilyen 
tétel?

Ajánlom az illetékes körök figyelmébe.
Baczó Lajos, 

betfalvi lelkipásztor.

A felekezeti középiskolai tanárok fizetés
rendezése.

A sok panaszra, melyet a nem állami tanárok 
tettek, fizetésüknek az államiaké mögött való elmara
dása miatt, most a kultuszminisztérium egy lépést tett 
ezek megszüntetésére. 300,000 koronát vett fel a költ
ségvetésbe az egyenetlenség megszüntetésére. Ez 
összeg kiosztására nézve a minisztérium egy »szabály- 
zat«-ot dolgozott ki s küldött meg véleményezésre a 
hatóságoknak. A mi egyh. hatóságunk most kérte be 
a kollégiumok véleményét idevonatkozólag. Addig is, 
amig azt jövő' számunkban ismertethetnek, itt közöl
jük magát a »szabályzat«-tervezetet s reá a pápai ref. 
koll. tanárkarának véleményét, a melyben igen fontos 
szempontok érvényesülnek s a mely — a D. Pr. L. 
minden érthetetlen (?) támadása daczára is — meg
szívlelendő.

Ideiglenes szabályzat
a felekezeti, törvényhatósági és községi középisko
lák igazgatóinak, tanárainak és tornatanitóinak 
engedélyezendő rendkívüli segélyről, illetőleg sze

mélyi pótlékról.
1. §. A felekezeti, törvényhatósági és községi 

középiskolai rendes igazgatók, rendes tanárok és ren
des tornatanitók jelenlegi fizetése személyi pótlékkal 
az állampénztárból oly összegre egészittetik ki, a mi- 
nó't az állami középiskolai igazgatók, tanárok és torna- 
tanítók az 1893. évi IV. és az 1904. évi I. t.-cz. alapján 
együttesen élveznek.

2. §. Ezen személyi pótlék fizetés természetével 
bír, és azok számára, kiknek iskolai főhatósága, ille
tőleg községi és törvényhatósági középiskoláknál a 
fenntartó hatóság folyamodványát ezen minszterium- 
hoz legkésőbb 1906. évi decz. hó 15-ig benyújtja: 
1906. évi julius hó 1-től számítva fog folyósittatni.

Azon rendes igazgatók, rendes tanárok és ren
des tornatanitók számára azonban, kiknek iskolai 
főhatósága, illetőleg községi és törvényhatósági közép
iskoláknál fenntartó hatósága a folyamodványt 1907. 
évi február hava után nyújtja be: a személyi pótlék 
csak a folyamodvány benyújtását követő hó elsejétől 
számítva fog folyósittatni.

3. §. A személyi pótlék egyénenként fog ugyan 
megállapittatni, azonban a felekezeti középiskoláknál 
az egyes egyházi főhatóságok, illetőleg szerzetesrendi 
főnökök kezeihez a hatóságuk alá tartozó összes 
középiskolákra nézve egy összegben, — a törvény- 
hatósági és községi középiskolákra nézve pedig az 
iskolafenntartó kezeihez iskolánként egy összegben, 
naptári előleges félévi részletekben fog utalványoztatok

4. §. Az, kinek kezeihez az összeg utalványoz- 
tatott, tartozik a személyi pótlékot előleges havi rész
letekben a jogosultaknak kiszolgáltatni.

Az egész félévi összegről szóló és a jogosultak 
szabályszerűen bélyegeit nyugtáival okmányolt száma
dások minden naptári félév végén — legkésőbb azon
ban a következő augusztus, illetőleg február hó végé
vel — ezen minisztériumnak bemutatandók.

5. §. Egy közös főhatóság 'alá tartozó tansze

mélyzet, a személyi pótlék megállapítása szempont
jából, egy státusnak fog tekintetni.

6. §. Az 5. §. szerinti egységes létszámokon 
belül, az állandóan alkalmazott rendes igazgatóknak 
fele a Vll-ik, fele pedig a Vlll-ik, — a rendes taná
rok fele a VlII-ik, fele pedig a IX-ik fizetési osztály
nak megfelelően részesülnek személyi pótlékban.

A magasab fizetési osztálynak megfelelő beosz
tásnál az illető minőségben megszakítás nélkül eltöl
tött szolgálati idő az irányadó.

A rendes tornatanitó a X-ik fizetési osztálynak 
megfelelő kiegészítésben részesül.

A nem állandóan alkalmazott igazgatók rendes 
tanári minőségük szerint részesülnek személyi pót
lékban.

7. §. Valamely alacsonyabb fizetési osztály illet
ményeinek megfelelő személyi pótlék helyett a maga
sabb fizetési osztály illetményeinek megfelelő személyi 
pótlék ez utóbbival egybekapcsolt állás üresedésbe 
jövetele napját követő naptári félév (január vagy 
julius) első napjától kezdve lesz esedékes.

8. §. Szerzetes rendek által egészben vagy rész
ben ellátott középiskoláknak a rendhez tartozó igaz
gatói és rendes tanárai után rendkívüli segély, ille
tőleg személyi pótlék gyanánt évi fixösszeg utalvá
nyoztad^ olykép, hogy a szerzetes-rendi tanároknak 
jelenlegi fizetése — a fizetési osztályoknak megfelelő 
beosztás mellőzésével — a IX. és VIII. fizetési osz
tályok 2-ik és 3-ik fokozatának megfelelő összegek 
átlagára egészittetik ki. A természetben birt teljes 
ellátás évi 1200 koronának tudandó be.

9. §. Arra nézve, hogy a személyi pótlék eltá
vozás, lemondás, nyugdíjazás, halálozás, egy évnél 
tovább tartó szabadságolás, vagy más esetben mely 
nappal szüntetendő meg, továbbá a szolgálati idő 
beszámítása, annak megszakítása s egyéb e körül 
még felmerülhető kérdésekre nézve: az állami közép
iskolai tanárokra e részben fennálló szabályok ana
lógiája irányadó.

Csak az egyfolytában eltöltött szolgálati idő szá
mítható be.

10. §. Az iskolai főhatóságok, illetőleg fenntar
tók kötelesek a tanszemélyzetben és ennek fizetési 
viszonyaiban előforduló minden változást a minisz
tériumnak, kellő okmányokkal fölszerelve, haladék
talanul bejelenteni, hogy a személyi pótlék újabb 
megállapítása iránt intézkedés történhessék.

11. §. Minden első megállapításnál a következő 
okmányok mutatandók be:

1. §. Az illető iskolai főhatóság, illetőleg fenn
tartó hatóság folyamodványa.

2. §. Születési bizonyítvány (keresztlevél).
3. §. Középiskolai tanári oklevél vagy az 1883. 

XXX. t.-cz. alapján nyert jogosítás.
4. §. A megválasztást, illetőleg alkalmazást, annak 

időpontját és minőségét előtüntető okmány.
5. §. Pontos kimutatása és igazolása annak, hogy 

jelenleg minő illetményeket élvez és ezeket honnan 
kapja az illető.

12. §. Rendkívüli segélyben, illetőleg személyi 
pótlékban csak oly középiskola rendes igazgatója, 
rendes tanárai és rendes tornatanitója részesíthetők, 
melynek iskolai főhatósága a jelen ideiglenes Szabály
zatot magára nézve kötelezőnek elismeri. Nem szük
séges, hogy ez kifejezetten megtörténjék, elegendő, 
ha a tanszemélyzetnek személyi pótlékban való része
sítéséhez a maga részéről hozzájárul, illetőleg ezt 
elfogadja.

13. §. Azok, a kik az első megállapítást akár a 
beosztás, akár a pótlék magassága szempontjából 
vagy más tekintetben is sérelmesnek vélik: az ellen 
három hónapon belül ezen minisztériumhoz felfolya
modhatnak.

14. §. Az első megállapításkor bűnfenyitő avagy
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fegyelmi eljárás alatt álló igazgató, rendes tanár, 
vagy rendes tomatanitó, mig az eljárás befejezést 
nem nyer, személyi pótlékban nem részesíthető.

A mennyiben a bűnfenyitő vagy fegyelmi eljárás 
az illető felmentésével végződik, személyi pótléka 
1906. évi julius hó 1-től, illetőleg a 2. §. második 
bekezdésében megállapított határnaptól kezdve fog 
folyósittatni. Ha azonban az ítélet elmarasztaló, a
15. §. az irányadó.

15. §. Az igazgatók, tanárok s tornatanitók elleni 
bűnfenyitő vagy fegyelmi eljárás esetében szükséges 
felfüggesztés, valamint az eljárás eredményét képező 
büntetés vagy felmentés, hatálya tekintetében, illetőleg 
ezen személyi pótlékra való következményei szem
pontjából, azonos az állami tanári személyzetre nézve 
fennálló törvényekkel és szabályokkal.

16. §. Nem részesülhet személyi pótlékban s 
ha részesült, elveszti, a ki állam ellenes magatartást 
tanúsít s e miatt büntetőbírósági Ítélettel, vagy fe
gyelmi úton el lett marasztalva.

Mi tekintendő államellenesnek, azt az 1893: 
XXVI. t.-cz. 13. §-ának utolsó bekezdése határozza 
meg.

17. §. Ha személyi pótlékban részesülő igazgatót, 
tanárt vagy tornatanitót büntetőbirósági Ítélettel sza
badságvesztésre ítélték, vagy ha ellenük ezen minisz
térium előtt állásukhoz nem méltó súlyos erkölcsi 
vétség vagy államellenes magatartás miatt alapos pa
nasz emeltetik: ezen minisztérium az illetékes iskolai 
főhatóságot a fegyelmi eljárás megindítására, a vád
irat másolatának megküldése mellett, felszólítja.

18. §. Ha az iskolai főhatóság fegyelmi határo
zata az illető igazgatót, tanárt vagy tornatanitót a 
panasz alapos volta daczára, felmenti: ezen minisz
tériumnak jogában áll a rendelkezésére álló adatok 
alapján az ügyet ezen minisztérium kebelében felál
lított fegyelmi tanács elé terjeszteni és ennek javas
latára esetleg a személyi pótlékot megvonni.

A fegyelmi tanács javaslatára hozott határozat 
indokaival együtt az illető iskolai főhatósággal közöl- 
tetni fog és ennek, illetőleg az érdekeltnek jogában 
áll, kifogásainak előadása mellett, a miniszterhez há
rom hónapon belül felfolyamodással élni, mely fel
folyamodás újabb tárgyalás alá vétetvén, az ügyben 
végérvényes határozat fog hozatni.

A végérvényes határozat az illető iskolai főható
sággal egész terjedelmében szintén közöltetni fog.

19. §. Ha azonban az iskolai főhatóság, a fel
szólítás daczára (17. §.) az illető igazgató, tanár vagy 
tornatanitó ellen a fegyelmi eljárást folyamatba nem 
tette, ezen minisztérium a felszólítás kézbesítésétől 
számított 3 hónap elteltével, a 18. §-ban jelzett el
járás szerint, a személyi pótlék esetleges elvonása 
iránt határoz.

20. §. A jelen ideiglenes Szabályzat nem preju- 
dikál az iskolafentartókkal a középiskoláknak az 1883: 
XXX. t.-cz. 47. §-a alapján való segélyezése, illetőleg 
ennek módja tekintetében történt megállapodásnak, 
vagy már megkötött és még megkötendő szerződések 
intézkedéseinek, illetőleg a már megkötött szerződé
sek revíziójának, sem pedig az új szerződések vagy 
szerződési revíziók alkalmával ezen minisztériumnak 
fentartandó tanszékek számának.

21. §. Ezen ideiglenes Szabályzat értelmezése és 
végrehajtása körül felmerülő minden vitás kérdésben 
a végső döntést ezen minisztériumnak fentartom.

A pápai ev. ref. főgimnázium tanári kará
nak Javaslata

az  „Ideiglenes Szabályza t a fe le k e ze ti , törvényhatósági és 
községi középiskolák igazgatóinak , tanárainak és tornata- 
nitó inak engedélyezendő rendkívü li segélyről, illetőleg

szem élyi pótlékról“ ez. m unkálatra  vonatkozólag.
A pápai ev. ref. főgimnázium tanári kará az ideig

lenes szabályzatot jelen alakjában sérelmesnek találja 
s azon mindenesetre változtatásokat óhajt eszközöl
tetni. Általánosságban sem tartja elfogadhatónak.

1- ször cziménél fogva, mert ellenkezik az 1906. 
II. törvényczikkel, mely t.-cz. a felekezeti, törvényható
sági és községi középiskolák igazgatóinak, tanárainak 
s tornatanitónak részére már királyi szentesítéssel meg
állapított rendes személyi pótlék czimén ad segélyt, 
igy a szabályzat többé nem szólhat a nevezetteknek 
engedélyezendő rendkívüli segélyről, mert ezt nem a 
közoktatásügyi miniszter engedélyezi, hanem a már 
megszavazott, rendes személyi pótléknak miként leendő 
kiosztásáról.

2- szor a 6. §-ban kifejezett elvénél fogva, mint a 
mely ellenkezik a középiskolai tanárságnak azzal az 
általános meggyőződésével, hogy a tanári fizetéseket 
igazságosan csak a szolgálati évek elve' alapján lehet 
rendezni; ellenkezik egyházkerületünk s az egyetemes 
konvent határozatával, a mely szerint a tanári fizeté
seket a szolgálati évek alapján óhajtják rendezni.

3- szor a 8. §. miatt. E §. olyan tanárokat is 
(szerzetes-tanárokat) személyi pótlékban akar részesí
teni, akik az ideiglenes szabályzat alapját képező 1906. 
II. t.-cz. világos rendelkezése szerint erre igényt nem 
tarthatnak. Az említett t.-cz. értelmében ugyanis a 
személyi pótlék csak a felekezeti, törvényhatósági s 
községi középiskolák igazgatói, tanárai s tornatanitói 
fizetésének rendezésére szolgál, a szerzetes-tanárok 
pedig e kategóriák egyikéhez sem tartoznak, miről 
minden kétséget kizárólag intézkednek az 1883. XXX. 
t.-cz. 7., 8., 13., 15., 18., 19., 22., 23., 33, 34., 34., 38.,
39., 46., 47., 48., 50., 72. §-ai, melyek világosan meg
mondják, hogy mely intézetek értendők felekezeti in
tézetek alatt s melyek nem.

Amint ezen §§-ok, éppen úgy az ezeken alapuló 
összes miniszteri leiratok, illetve rendeletek és utasí
tások kezdettől fogva mai napig egyedül az autonóm 
felekezetek főhatóságát ismerték el és czimezték is 
hitfelekezeti középiskolai főhatóságnak, a szerzetese
két soha. Sőt az 1883. évi XXX. t.-cz. részint idézett, 
részint egyéb §§-ai és az összes miniszteri rendeletek, 
leiratok és utasítások még azt is kizárják, hogy egyet
lenegy magyar szerzetes-iskolát is akár községi, akár 
társulati, akár törvényhatósági, akár egyesektől fenn
tartott középiskolák közé lehetne sorolni s kormány
zatiig, szervezetileg e nevek egyikével illetni.

Az erdélyi kath. státus középiskolái is mind ki 
vannak véve törvényileg a hitfelekezeti (társulati, köz
ségi s egyesek által fentartott) középiskolák köréből, 
amennyiben róluk az 1883. évi XXX. t.-cz. 41. §-a 
külön intézkedik s ez alapon minden miniszteri leirat, 
utasítás és rendelet külön czimen jön le hozzájuk.

Hasonlóan intézkedik az 1894. XXVII. t.-cz. is, 
mely a felekezeti stb. középiskolák tanárainak nyug
díjazásáról szól.

Mindezekből világos, hogy az 1906. II. t.-cz. mi
dőn ezen czimen: felekezeti, törvényhatósági, községi 
középiskolai tanárok részére megállapította a személyi 
pótlékot, nem jöhet ellenkezésbe az 1883. XXX. t.-cz. 
idézett §§-aival s igy a 8. §-ban említett tanerőknek 
a szabályzatba való fölvétele törvényellenes s a sza
bályzatba törvényellenesen kontemplált személyi pót
lékuk csupán azok rovására, anyagi károsodásával 
történhetnék, kiknek érdekében az idézett törvényt 
alkották. Azon iskolák száma ugyanis, melyeknek ér
dekében az 1906. II. t.-cz. létesült, 65; az ezekben 
működő tanárok — szám szerint 1149 — részére
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éppen a közoktatási kormány számítása és javaslata 
alapján szavazott meg a törvényhozás személyi pótlék 
fizetéskiegészités czimén 600,000 kor., illetőleg félévre 
300,000 koronát. A 8. §-ban említett tanárok 46 inté
zetben nyolczszázan vannak s a 8. §. szerint kon- 
templált módon pusztán ezek részére félévre 500,000 
korona, illetőleg egy évre 1 millió korona kellene.

Részleteiben is sok kifogásolni valót talál a tanári 
kar az ideiglenes szabályzatban.

1. A szabályzat a felekezeti tanárokat főhatóság 
szerint való státusokba csoportositj oly módon, hogy 
az egy státusba tartozó tanároknak fele a Vili., fele 
pedig a IX. fizetési osztályba jutna. Nem említve, 
hogy a tanároknak osztályokba való sorozása már 
magában véve is helytelen, különösen sérelmes ez 
felekezeti intézetekben, mert mig az állami középis
kolák tanárai a gyakorlat tanúsága szerint minden öt 
évben magasabb fizetési osztályba jutnak s tiz év után 
bekerülnek a Vili. fizetési osztályba, a felekezeti inté
zetekben a legalsó fokban 10 évet, esetleg több évet 
szolgáló tanár is van, mert a kötött szám miatt nem 
mehet előbbre addig, mig előtte levő tanártársa el 
nem távozik vagy meg nem hal. Ez a helyzet még 
rosszabbadnék a 6. §. elfogadásával. A régi rendszer 
szerint az államsegélyes intézetek eddig egyenként 
alkottak ugyan külön státusokat, de oly módon, hogy 
az egy státusba tartozó tanároknak több mint kéthar
mad része (nálunk 13 közül 9) bir a VIII fizetési 
osztálynak megfelelő fizetéssel. A 6. §. elfogadása 
nem történhetnék ezen szerzett jogok sérelme nélkül, 
úgy, hogy a jelenleg már a Vili. osztálynak megfelelő 
fizetést élvező tanárokat a IX. osztályba kellene visz- 
szautasitani. Maga a §. szerzője is érezte e §. igaz
ságtalanságát, mert ugyané §. második bekezdésében 
orvosolni akarja a sérelmet azzal, hogy kimondja: »A 
magasabb fizetési osztálynak megfelelő beosztásnál az 
illető minőségben megszakítás nélkül eltöltött szolgá
lati idő az irányadó.« Ha tehát itt a szolgálati időt 
veszi a sérelem orvoslására eszközül, miért nem ala
pítja az egész tervezetet a szolgálati időre?

Másrészt e §. elfogadásával a jelenleg is a IX. 
osztályban levő tanároknak a VIII. osztályba való ju
tása az eddigi előrehaladásnál is jobban meg lenne 
nehezítve, az újabb tanári nemzedékre nézve pedig a 
körülmények kedvezőtlen alakulása esetén teljesen ki 
lenne zárva. így e §. a felekezeti tanárokra nézve nem 
előrehaladást, hanem visszaesést jelent a múlthoz ké
pest, épen ezért sérelmes és tarthatatlan.

2. Nem tartjuk elfogadhatónak az ideigl. szabály
zatot azért sem, mert mellőzi azt a fontos elvet, me
lyet a középiskolai tanárság összes hivatalos szerve
zetében mindennemű tanári fizetésrendezés legfőbb 
elvének ismert el s a fizetésrendezésre vonatkozó 
minden kérvényében hangsúlyozott, t. i. a szolgálati 
idő elvét. Ezt az elvet a közokt. minisztérium hivata
losan is elfogadta akkor, amikor gyakorlatilag évről- 
évre megvalósítja; az állami tanárok ugyanis tiz évi 
szolgálat után bejutnak a VIII. fizetési osztályba. A 
felekezeti tanároknál ezen elvnek a mellőzése, mint 
említettük, még nagyobb visszásságokat idézne elő, 
mert oda vezetne, hogy egy emberöltőt is eltölthet 
valaki a IX. fizetési osztályban anélkül, hogy a VIII. 
osztályba bekerülne.

S érthetetlen, hogy miért vonakodik a miniszté
rium a felekezeti középiskolákkal szemben a szolgálati 
évek elvét elfogadni, mikor kétes esetekben mindig a 
szolgálati időt használja orvosszerül. A 9. §. is a 
szolgálati idő beszámításáról beszél, melyre nézve az 
állami középiskolai tanárokra e részben fennálló sza
bályok analógiája az irányadó, tanári karunk is csak 
ezt az analógiát kéri. A mennyi fizetése van az állam
nál p. o. egy 12 éves szolgálattal rendelkező tanár
nak, annyi legyen nálunk is, tekintet nélkül a fizetési 
fokozatokra, illetőleg azokat mellőzve.

A 8. §. a fizetéskiegészitésre szánt összeget a 
szerzeteseknek fix összegben adja ki, nem kötvén a 
kiosztást semmihez még a tanárok számához sem. 
Pedig vannak szerzetes iskolák, hol a tanároknak, 
épen a nagy tanári létszám miatt, heti 9, 12, 15 órá
juk van. A 6. §. szerint pedig a felekezeti iskolák 
tanárai felerészben a VIII., felerészben pedig a IX. 
fizetési osztálynak megfelelően részesülnek személyi 
pótlékban.

3. Helytelen a szabályzat 5. §-a is. E §. a fele
kezeti viszonyok nem ismeréséből származott. Minden 
fentartó testület külön-külön kötött szerződést az ál
lammal, mely szerződésekben az állam biztosította a 
fentartó testület — s nem a közös főhatóság — ré
szére a tanároknak a szerződésben megállapított fize
tési fokokba való beosztását; szerződésileg biztosította 
a fentartó testületnek azon jogát, hogy választhat, sőt 
a minisztériumnak ajánlhat is kinevezésre tanárt a VIII. 
fizetési osztálynak megfelelő fokra is. Az ideiglenes 
szabályzat 6. §-a ezt a jogot egyszerűen megszünteti 
s a minisztériummal kötött szerződéseket figyelmen 
kivül hagyva, a különféle fentartó testületektől alkal
mazott tanárokat egy főhatóság alá, egy státusba 
osztja, a szerzett jogok sérelmével. Ugyanezen §. na
gyon mostohán bánik el épen a felekezeti, protestáns 
tanárokkal, mert hisz a 3. §. a törvényhatósági s köz
ségi középiskolákat meghagyja egymagukban fentartó 
hatóságuk alatt külön-külön státusoknak s nem cso
portosítja egy főhatóság alá. Miért kell épen a fele
kezeti iskolák fentartó hatóságát mellőzni s miért kell 
a felekezeti fentartó hatóság különböző intézeteit egy 
státusba egyesíteni?

Azon §§-ok, melyek fegyelmi esetekben való in
tézkedéseket tartalmaznak, részben ellenkeznek a szer
ződésekben biztosított autonóm jogokkal s igy ezek
kel összhangzásba kellene hozni.

Ezen előterjesztett észrevételek alapján a pápai 
ev. ref. főgimnázium tanári kara fölkéri főtiszt, és 
mélt. püspök urat, hogy a fentartó testületeknek szer
ződésben biztosított autonóm jogai megvédése szem
pontjából is méltóztassék oda hatni, hogy az ideigle
nes szabályzatot változtassák meg; továbbá, hogy az 
1906. II. t.-cz.-nek mindenben érvény szereztessék s 
sérelmeink orvoslást nyerjenek. Méltóztassék oda hatni, 
hogy azon az alapon rendezzék, illetőleg egészítsék 
ki tanári fizetésünket, melyet a közokt. minisztérium
ban 1904. április 14-én, kizárólag a felekezeti, törvény- 
hatósági s községi intézetek képviselői, az orsz. és ref. 
tanáregyesületek elnöksége részvételével tartott ankét 
elfogadott, mely minden igényt kielégít, minden sérel
met megszüntet s minden sérelemnek elejét veszi. 
Mondja ki tehát a szabályzat, hogy az alapfizetés le
gyen 2600 korona, mely alapfizetés 

5 évi szolgálat után 2906, 10 évi szolgálat után 3600 
15 » » 4000, 20 » » 4400
koronára emelkedjék, meghagyván természetesen min
denütt a lakáspénzt s a 200 kor. pótlékot ötizben.

A felekezeti, törvényhatósági s községi középis
kolák tanárainak ily módon kontemplált fizetéskiegé- 
szitése bőven kikerül az 1906. II. t.-czikkben megálla
pított összegből, sőt a szolgálati évek alapján való 
rendezés pénzügyileg hasznosabb az államra is, mert 
a IX. fizetési osztályban az 1906. szeptember 23-iki 
miniszterelnöki rendelet alapján egy tanár 30 év alatt 
96.800 koronát, a VIII. fizetési osztályban ugyanazon 
idő alatt 120.000 koronát kap. Ennek középszáma, a 
mennyibe egy tanár 30 év alatt átlag kerülne, 111.409 
kor., a szolgálati évek szerint pedig 109.500 kor. így 
a megtakarítás egyenként 1900 kor., 1149 tanárnál 30 
év alatt 2,183.100 kor. A törvény czélja az, hogy a 
felekezeti, törvényhatósági s községi középiskolák 
tanárainak a fizetése egyenlő legyen az állami közép
iskolák tanárainak a fizetésével; ezen ideiglenes sza
bályzat elfogadásával azonban rosszabb helyzetben
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leszünk, mint — hogy mást ne említsünk — a tanitó- 
képezdei tanárok, kiknek, mint rendes tanároknak elő
menetele a VIII. fizetési osztályba 10, sokszor 9 év 
után is okvetlenül megtörténik. Áz ideiglenes szabály
zatnak 3. §-át oly módon javasoljuk módosítani, hogy 
a fizetéskiegészitésben a vallástanárok is részesülhes
senek.

Amennyiben pedig a szerzetes tanárok, illetőleg 
főhatóságaik szükségesnek tartják a segélyt s azért 
folyamodnak, ám ők is részesüljenek segélyben; de 
történjék mindez alkotmányos utón, a mint ez az 
autonóm középiskoláknál történt, a jelen szabályzattól 
függetlenül, külön törvényhozási intézkedéssel.

Mély tisztelettel kéri tanári kar főtiszteletü és 
méltóságos püspök urat, hogy az ügyben mielőbb 
intézkedni méltóztassék s a javaslatunkban kifejtett 
elvek lehető érvényesítése czéljából méltóztassék érint
kezésbe lépni a többi egyházkerület vezetőivel.

Pápa, 1906. október hó 1-én.
Az ev. ref. főgimnázium  

tanári kara.

A Bethlen-koll. főgimnáziumában a lét
szám apadásának okai.

Az Érd. Prot. Lap idei 39. számában «A statisz
tika beszél» czimü közlemény 7-ik pontjában a Beth
len-koll. főgimnáziumáról az utóbbi öt iskolai év né
pességi hullámzására vonatkozóan oly megjegyzések 
jelentek meg, melyek alkalmasak lehetnek arra, hogy 
iskolánk iránt a nem tájékozottakban bizalmatlanságot, 
sőt gyanút keltsenek. Bár a Bethlen-koll. hire-neve 
jobb, semhogy ily megjegyzések ártalmára volnának, 
az olvasó közönség felvilágosítására és a szülők tá
jékoztatására a létszám apadását, illetőleg a következő 
tárgyilagos nyilatkozatot tesszük:

A létszám apadására természetes befolyással volt 
a marosvásárhelyi konviktus rendezése, mi miatt a 
marostordamegyei illetőségű tanulóink száma az utóbbi 
öt év alatt 23-ról 2-re esett; az erzsébetvárosi állami 
konviktus beállítása, minek folytán a kisküküllőme- 
gyeiek száma ez idő alatt.29-ről felényire esett. Apa
dóban van a tordaaranyosmegyei s különösen a tordai 
tanulók száma az ujan alakuló tordai gimn. létesülése 
miatt; egy pár magyarországi csonka ref. gimn.-nak 
teljessé tétele szintén csökkentette tanulóink létszá
mát, mivel ez intézetek sok tanulója nálunk végezte 
be gimn. tanulmányát s most otthon is elvégezheti.

A gimnáziumok, szakiskolák szaporodásával min
den intézetnek s igy a mienknek is népességét az ő 
vidéke kell, hogy szolgáltassa; ha e tekintetben lé
nyeges apadás volna konstatálható, az már komoly 
vizsgálódást követelhetne. Ebből a szempontból hely
beli és alsófehérmegyei növendékünk volt 1902—3-ban 
191, 1903-4-ben 179, 1904—5-ben 180, 1905—6-ban 
181 és most 188; mint látjuk e szám állandó.

Ezek azok a természetes okok, a melyek intéze
tünk létszámát csökkentik, de azért aggodalomra egy
általán ok nincsen; könnyen érthető, hogy Kolozs
várt és Marosvásárhelyen a lakosság rohamos szapo
rodása folytán a középiskolák létszáma is emelkedik. 

A Bethlen-koll. elöljáróságának megbízásából 
Nagyenyed, 1906. okt. hó.

Fogarasi Béla 
főgimn. igazgató-tanár.

A statisztika tovább beszél.
Minapi statisztikai megjegyzésemben (I. e lap 

39. számában) — egy számjegy elnézéséből — némi 
számítási hiba esett. Azt jeleztem ugyanis, hogy a 
nagyenyedi főgimnázium népessége «négy év alatt

összesen 62-vel, az egykorinak több mint 15° o-jével, 
majdnem egy hetedrészével» csökkent. Ezt igy kell 
kiigazítanom : Az enyedi főgimnázium népessége négy 
év alatt 72-vel, az egykorinak 17.3°/o-jével, több mint 
egy hatodrészével csökkent.

Arról értesülök, hogy a Bethlen-kollégium elöl
járósága nyilatkozni szándékszik* a népesség azon, 
illetőleg ezen csökkenésének okairól. A nyerendő fel
világosításnak mindenesetre örvendenünk kell.

Csak ne igyekezzék az elöljáróság olyan okokat 
keresni, a melyeket többi kollégiumaink statisztikája 
menten megczáfol.

Ne beszéljen az általános szegényedés hatásáról. 
Hiszen hét kollégiumunk népessége együttvéve tény
leg emelkedett és csak azon belül az enyedié csök
kent nagyon. Pedig az enyedi kollégium, olcsóságával 
és sokféle nagy jótéteményével — főleg a theologia 
megszűnte óta — épen a szegénysorsu tanulók áldott 
anyja volna.

A tordai gimnáziumot (volt polgári iskolát) se 
hozzák fel, a petrozsényit sem, mint népesség elvonó 
versenyirútzeitV-ti. Az enyedi főgimnázium tordaara- 
nyos- és hunyadmegyei illetőségű tanulóinak száma 
a szóbanforgó utóbbi négy év alatt csak hullámzott 
(Tordaaranyosból 48, 52, 62, 52; Hunyadmegyéből 
10, 9, 7, 12), de egyetlenegygyel sem csökkent. Afféle 
verseny nem ártott neki, Gyulafehérvár, Erzsébetvá
ros, Marosvásárhely pedig miért nem csökkentették 
az enyedi gimnáziumnak a népességét mostanig s 
miért kell csökkenteniök épen most? Hisz ez a kér
dés lényege.

Az osztályozások szigorát sem lehet jóhiszemüleg 
okul hozni fel. Enyeden az elégtelen bizonyitványu 
tanulók 1900—5. évekbeli átlaga 22 3°/o. Ellenben 
ugyanazoknak átlaga Marosvásárhelyt 3VS°u>; mégis 
a marosvásárhelyi főgimnázium népessége ezen évek
ben majdnem ugyanannyival gyaropodott (68), a meny
nyivel a nagy enyedié csökkent (72).

Bizonyos azonban, hogy nem ismeri el az elöl
járóság az igazi okot, azt, a melyet Zeyk Dániel, az 
intézet elkedvetlenített főgondnoka, két évvel ezelőtt 
már látott, megnevezett, Kasszandra-szóval kimond
ván, hogy az a kollégiumot egy időre le fogja járatni.

Az az o k a  kollégiumnak belemerítése a poli
tikai mozgalmakba; az, hogy Szászkárolyosdit játszott 
valaki és hiúságának játékszereivé tett olyan dolgo
kat, a melyekkel nem kell játszani.

Az ilyestől akarta vala a kollégiumot mindenkorra 
óvni gr. Mikó Imre is azzal a (többször idéztem) 
bölcs tanácsával, a melyet az ő klasszikus edzettségü 
leikéből bizony-bizony nem a Wohlgemuth nyomása 
sajtolt ki. A századok tapasztalása sugallta neki. Sa- 
pienti satis. Insipienti vano.

A hiú játék, a melybe a kollégiumot, balgán, 
belevonták, elidegeníti a szülők egy részét. A ki köny- 
nyen teheti és válogathat: az másutt taníttat.

Nem csak az a baj, hogy sokan hagyják el évröl- 
évre az intézetet; nagyobb baj, hogy az I. osztályba 
mostanában nem jőnek a rendes szokott számmal 
magyar és református fiuk. Négy s főleg két év óta 
a kollégium csemetés kertjének, az I. osztályoknak né
pessége mindinkább és rohamosan veszti református és 
magyar jellegét.

íme, az aggasztó statisztika adatai a kollégium 
1903—6. évi Értesítőiből véve:

Végezte az I. osztályt 
Ezek között reformá

tus vo lt...................

Nem református volt

1902-3. 1903—4. 1904—5. 1905—1
73 80 84 73

/  57 61 54 41
(75*0% 76-2°/o 64-9'f 56-2 ' <
í 16 19 30 32
\22-0y 0 23-8°l o 35'1'ja 43.8%

A nyilatkozat az, a melyet fent közöltünk. Szerk.
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Utóbbiak közt oláh | 3 2 8 11
anyanyelvű volt . \ 4'l°/o 2v>" .0-4% iö-o°!0

E szerint az intézet I. osztályaiban a reformátu
sok számaránya rohamosan apadt 78°/o-ről 56°'<>-re, a 
szaporában létszámnak is majdnem felére; ellenben a 
nem reformátusok számaránya 22°/o-ról 43°/o-ra emel
kedett.

És a nem reformátusok között az oláh anyanyel
vűek számaránya az I. osztályokban egy pár °/°-rőI 
15°/o-re szökkent fel. Ez az egésznek több mint egy 
hetedrésze. Van számukra már elhagyott üres hely 
elég. Azt hiszem, az idénre még több is van.

Nekünk zörög, zúg a malom,
Más szedi a vámot azon.

Érzik-e ezen új, fogyó perczentes állapotnak je
lentőségét a kollégium rektora s új főgondnoka, mint 
ilyenek ?

S az egyházkerület Iátja-e fejedelmi -»főiskolája« 
senyvedését, legalább öt más kollégiumának egészsé
gével, sőt izmosodásával szemben? Látja-e, hogy az 
országos, református, színmagyar intézet mikép kez
dett helyi érdekűvé, felekezetközivé, elegynyelvüvé 
silányulni ?

Miért senyved és silányul?
Azért, mert a politikai törtetés és az iskolakor

mányzás — inkompatibilis dolgok.
Vigil.

EGYHÁZMEGYÉKBŐL.

Egyházmegyei vizsgálat a marosvásárhelyi ev. ref. egy
házmegyében.

Folyó év szept. 23-án és következő napjain folyt le 
az esperesi egyházvizsgálat Marosvásárhely városának 
népes, nagy ev. ref. egyházközségében. Az egyházvizsgá
lat ünnepélyes istentisztelettel kezdődött szept. 23-án d. e. 
V2 10 órakor. A presbiterek s az ev. ref. kollégium taná
rai valamennyien az ev. ref. leányiskola disztermében 
gyülekezvén, a helyi lelkészekkel, főgondnokokkal és az 
egyházvizsgálati bizottsággal élükön 1'2 10 órakor a Gecse 
Dániel-utczai templomba vonultak, melyet az ünneplő kö
zönség zsúfolásig megtöltött. A hivek áhitatát, buzgóságát 
fokozta az a gyönyörű, mély hitről tanúskodó imádság, 
mely Benedek Dénes e. m. főjegyző aa. ajkairól hangzott 
e l; erőt, kitartást öntött, egy szebb jövőnek reményét 
keltette fel a hivek lelkében Ravasz János esperes aának 
megragadóan szép ünnepi beszéde.

Tudjuk azt, hogy a marosvásárhelyi ev. ref. egyház- 
község ősrégi őrhelye az evangéliumi tanoknak és ha más 
városokban hullámzásnak volt kitéve a protestántizmus 
ereje, itt e városban egyszer gyökeret vervén, folyton 
csak gyarapodott, fokozódott. A reformátusoknak várbeli 
„nagytemplomáéhoz a lelkiismereti szabadságért folyó 
küzdelmeknek nem egy dicsőséges emléke fűződik, ennél
fogva csak természetes, hogy ez az egyházközség egy
házkerületünknek különösen is féltett drága kincse. Ezért 
kétszeres a mi örömünk, hogy a vizsgáló bizottság a leg
szigorúbb, a legkörültekintőbb vizsgálat mellett is úgy 
találta, hogy egyházkerületünknek és protestáns hitünk
nek ez az erőssége jó kezekben van, bölcs vezetés alatt áll.

A meghatottságnak érzete vett erőt az emberen, mi
kor esperes aanak dicsérő, elismerő szavait hallotta; hi
szen ő is ragyogó arczczal, boldogan adott kifejezést örö
mének a felett, hogy itten mindent jó és példás rendben 
talált A hitélet — a felvett jegyzőkönyv tanúskodása sze
rint — nemcsak hogy nem tengődik, de igazán erővel 
lüktet és a buzgóságnak szép példáit mutatja. Fokozására 
a már több éven át tartott vallásos felolvasóestélyek szol
gálnak, melyeknek rendezésében a lelkészek vezetése és 
irányítása mellett tevékeny részt vettek a különféle egy
letek, u. m. a Bethlen-Kata* Egylet, az ev. ref. koll. ifj., 
Bethlen-Gábor-Kör, a Nőegylet és az ev. ref. Dalkör.

Az egyházközség vezetése alatt álló elemi-, polgári 
leány- és államilag seg. nőipariskolák a csekély anyagi 
eszközöknek és támogatásnak daczára is igen szépen fej

lődnek. A vizsgálóbizottság örömmel győződött meg a tan
termeknek szép tisztaságáról, a pontos kötelességteljesi- 
tésről és az igazgatói irodában a lelkiismeretes ügykeze
lésről.

A vagyoni ügyek — bár nem mondhatók fényesség 
nek — még sem adnak aggodalomra okot. A 260,000 kor. 
adósság, mely az egyházközséget terheli, elemi csapások 
folytán szükségessé vált és jövedelmező beruházások foly
tán keletkezett, de nem hűtlen vagy hanyag sáfárkodás 
következtében. Az adóssággal szembn 935,345 kor. értékű 
vagyona van; és hogy a vagyoni ügyekben is haladás mu
tatkozik, igazolja az, hogy az évi 13,337 korona annuitás 
mellett is 3255 kor. értékű ingatlant vásárolt az egyház- 
község; évi számadásait pedig 4939 kor. vagyoni gyara
podással zárta le.

A vizsgálóbizottság elismeréséhez örömmel és lelki 
megnyugvással füzzük a miénket is, kívánva, hogy a jó 
Isten a bölcs és buzgó vezetőket, dr. Bernády Gvörgy, 
főgondnok aát, Tóthfalussy József ügyvezezető lelkész és 
Biró András lelkész-jegyző aait, sokáig éltesse.

KÜLÖNFÉLÉK.
Szives kérelem-mel fordulunk az egyházmegyék 

Ntü espereseihez, hogy kegyeskedjenek gondoskodni róla, 
hogy az egyházmegyei és értekezleti közgyűlések közér
dekű határozatairól, bár rövid tudósításokat kapjunk.

Az egyházkerületi közgyűlésre az elnökség 
a,következő meghívót bocsátotta ki: Az egyházkerületi 
Utasítás 54. §-ában megadott jogomnál fogva és egyet
értve az egyházkerület állandó Igazgatótanácsával, a folyó 
1906. évi egyházkerületi rendes közgyűlést november 
10-ikének d. e. 10 órájára, Kolozsvárra, a ref. theol. fa
kultás dísztermébe hívom össze. Igazgatótanácsunk kijelö
lése szerint a közgyűlés fontosabb tárgyai a következők: 
1. Püspöki és igazgatótanácsi évi jelentések. 2. Az ifjú 
lelkészek fölavatása. 3. Az egyházkerület 1903. 1904. és 
1905. évi számadásainak ellátása, valamint az 1907. évi 
költségvetés megállapítása. 4. Előterjesztés a titkári és 
tanügyi előadói teendők ideiglenes ellátása felől. 5. A 
közigazgatási s fegyelmi bíráskodás egyesítése s közigaz
gatási ügyekben bírósági utón való jogorvoslat kereshe- 
tése tárgyában előterjesztés. 6. Konventi tagok, Baldácsi- 
alap bizottsági tagok, egyházkerületi közügyigazgató, gond
nokok s tanárok, bizottságok választása, tanügyi bizottság 
kiküldése. Kolozsvárt, 1906. szeptember 27. Br. Bánffy 
Dezső s. k. egyházkerületi főgondnok.

A kolozsvári ref, egyházközség kebelében 
folyó zavargásokról Írja a K. F. U., hogy a múlt vasár
nap egyik külvárosi gazda udvarán az esperesi tilalom 
daczára is megtartották a szeparációs istentiszteletet, me
lyen Irsay elmozdított lelkész tartotta a beszédet. Este 
pedig újra gyüléseztek .a „Csizmadia-szinu vendéglőben, 
hol elhatározták, hogy Somodi István ügyvéd vezetésével 
küldöttséget menesztenek K un  Bertalan püspökhöz és 
br. Bánffg  Dezső főgondnokhoz, ügyük támogatását kérve; 
továbbá vasárnap, templomozás után bejelentik a Magyar- 
utczai kör helyettes-lelkészének, hogy a ref. egyházból 
kilépnek s egyben egyrészük a rom. kath., más részük 
az unitárius püspöknek, hogy az ő egyházukba lépnek 
át. Mi az igazság ezekben s mi fog valóra válni: a jövő 
mutatja meg. Mi nehezen hisszük, hogy a kártyakeverők 
stiklije nagy sikert arasson, a nagyobbrészint mégis csak 
józan gondolkozásu földészek körében, a kik bizonyára 
nem fogják engedni, hogy az orruknál fogva vezessék 
olyanok, a kik a kolozsvári földészek közé befurakodtak 
s most terrorizmussal akarnak rajtuk uralkodni. Reméljük 
azonban, hogy ezek után az egyházi hatóság is erélye
sebb rendszabályokhoz nyúl.

Emlékm ű-tem plom  helyreállítás. A marosvá
sárhelyi várbeli ev. ref. emlékmű-templom helyreállítási 
munkálata már javában folyik és befejezéshez közeledik. 
Ez alkalommal az orgona is át lesz alakítva és a másik 
kóruson elhelyezve. Az orgona-mű átalakításával Országh 
Sándor rákospalotai (Budapest mellett) orgonagyáros czég 
bízatott meg.

Felhívás. Nemzetünk két nagy bujdosójának: Thököli 
Imrének és II. Rákóczi Ferencznek koporsója közeledik igazi pi
hentető helye, a magyar föld felé. A közzétett tervezet sze
rint október hó 2 8 -0,11. a reformáczió ünnepéhez legközelebb eső vasár-
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ua(> érkezik a két koporsó a haza fővárosába, ahol az egyik 
ravatalt az evangélikus templomban állítják fel. Ha hivatalos 
intézkedés nem történt is, igaz kegyelet gyakorlása mellett 
Önmagunkat tiszteljük meg, ha annak a férfiúnak emlékét, 
kinek „vallása, evangelika religiója volt mindenekfelett a leg
első“ és ama másikét, kinek karja templomaink egy részét 
újra visszaadta és megnyitotta, templomainkban éppen rcfomui- 
czió ünnepén felújítjuk. Á nagy férfiak történeti jelentősége s a 
százados múlt és jelen idő harmóniája Íratta meg velem azt 
a reform ácziói tem plom i szent-beszédet, melyben a refor- 
máczió jelentőségének vázolása mellett Thököli Imre és Rákóczi 
Fcvencz emlékét és érdemeit felújítom. Az imádsággal ellátott 
beszédet 50 fillér beküldése ellenében portómentesen meg
küldöm az érdeklődőknek. Körmend (Vasmegye), 1906. szept. 
30. Kapi Béla, evang. lelkész.

H alálozás. Dr. Zsindely István a sárospataki főiskola jog
akadémiájának kiváló tanára szept. hó 23-án reggel meghalt 
o7 éves korában. Hasonnevű atyja is a pataki gimn. tanára 
volt, mely a kiváló jogász-fiút már korán megtisztelte bizal
mával. A jogbölcsészet és jogtörténet tanára volt s kivált ez 
utóbbi téren irodalmilag is szép sikerekkel munkált. Tüdőbaj 
oltotta ki ifjú életét. Ifjú neje s 3 leány-gyermeke siratja 
elhunytát, mely a pataki főiskolát ismét egyik dicsétől fosz
totta meg. Legyen áldott emléke!

H ely esb ítés . Az Érd. Prot. Lap ez évi 37-ik számában 
megjelent Köszönet nyilvánítás czimü czikkecskében ez áll: „báró 
Wesselényi Margit Öméltósága 200 korona értékű épületfa
anyag s igy együtt 320 koronát kegyeskedett adományozni.“ 
Ezt az értelemzavaró hibát helyesbitem igy: „báró Wesselé
nyi Margit Öméltósága 200 korona készpénzt, 120 kor. értékű 
épületfa-anyagot s igy együtt 320 koronát kegyeskedett ado
mányozni.“ Szamosujlak, 1906. szept 20. Barabási Lajos adm. 
ref. lelkész.

GYASZROVAT.
Pataki Károly csapói állami elemi iskolai igazgató- 

tanitó, ev. ref. kántor, folyó évi október hó 7-én, életé
nek 51-ik, házassága 27-ik évében, hosszas szenvedés után 
megszűnt élni. Nyugodjék csendesen, legyen emléke 
áldott!

Szerkesztői üzenetek.
H. I. —  Biirkös. A czikk jövő számunkbau egyszerre jön. 

Most, fájdalom, nem szoríthattunk neki helyet.
S. A. —  Balavásár. Jövő számunkban megkezdjük.

HIVATALOS RÉSZ.
Sz. 4216—1906.

KÖRLEVÉL
valamennyi nagytiszteletü Esperes úrhoz.

A folyó évi november 10-re összehívott egyházkerü
leti közgyűlésen egyebek mellett az országos ref. köz
alaptól segélyt kérő folyamodások is tárgyalandók.

Minthogy eddigelé csupán egyetlen egyházmegyéből 
érkeztek be kérések, felkérjük a nagytiszteletü Esperes 
urakat, hogy a jelzett kérelmeket f .  hó végéig igazgató- 
tanácsunkhoz annyival inkább terjesszék fe l , mivel a ké
sőbb érkezendő kérelmek az idő rövidsége miatt tárgyal- 
hatók_nem lesznek.

Különös gond fordítandó az alaki hibátlan kiállí
tásra is, nehogy e miatt a különben segélyre érdemes 
egyházak közül valamelyik visszautasittassék.

Kolozsvárt, 1906. október hó 10.
Dr. Bartók, Máksay János,

'elnök. számvevő.
Sz. 1074—1906.

MEGHÍVÓ.
F. év november hó 9-én d. e. 9 órakor Kolozsvárt, 

az Igazgató-tanács nagytermében Püspöki-széki ülés tar- 
tatik, melyre a Ntiszt. tag urakat tisztelettel meghívom. 

Kolozsvárt, 1906. okt. 8.
Dr. Bartók, püspök, 

mint elnök.
1320—906. sz.

MEGHÍVÓ.
Az udvarhelyi egyházmegye f. hó 24-én d. e. 9 óra

kor Székelyudvarhelyt a ref. kollégium nagytermében 
rendes közgyűlést tart, melyre a közgyűlési tagokat ez

utón is meghívom. A közgyűlés tárgyai: 1. Ima. 2. Elnöki 
megnyitó. 3. Uj egyházi hivatalnokok bekebelezése, illetve 
felesketése. 4. Bizottságok kiküldése. 5. A tárgysorozat 
megállapítása. 6. Tanügyi előadó lemondása s ennek elfo
gadása esetén. 7. Tanügyi előadóválasztás. 8. Felsőbb le
iratok felolvasása. 9. Esperesi jelentés. 10. Főjegyző jelen
tése az e. m. tanács egy évi működéséről. 11. Számvevő 
jelentése. 12. Tanügyi jelentés. 13. A múlt évi közalap
számadás megvizsgálása. 14. Az e. m. közpénztár 1907. 
évi költségvetésének megállapítása. 15. Egyhker. képvi
selői dijak kiutalása. 16. Előterjesztés a határidőhöz kö
tött teendők és felsőbb rendeletek elintézése körüli mu
lasztások tárgyában. 17. Átiratok tárgyalása. 18. Kérelmek 
ellátása. 19. Segélykérvények elbírálása. 20. Indítványok.

Alsósófalva, 1906. okt. 8.
Ifj. Péter Károly, esperes.

Sz. 505—906.
MEGHÍVÓ.

Kézdi egyházmegyénk közgyűlését van szerencsém 
f. hó 20-ra (szombat) d. e. 9 órára, Kézdivásárhelyre, a 
tanácsház termébe összehívni.

Tárgy: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az előző gyűlés jegy
zőkönyvének felolvasása. 3. A tagok számbavétele. 4. Az 
újonnan választott énekvezérek bekebelezése. 5. A köz
gyűlésen meg nem jelent tagok igazoló jelentéseinek fel
olvasása. 6. Indítványok, interpellácziók írásban beadása. 
7. Esperes jelentése az egyházvizsgálatról. 8. Főjegyző 
jelentése az egyházmegyei tanács időközi működéséről.
9. Számvevői, pénztárnoki és bizottsági jelentések. 10. Az 
egyházmegye múlt évi számadásának felülvizsgálása és a 
jövő 1907. évi költségelőirányzatának megállapítása, kap
csolatban az egyházközségek rendszeresített fizetendősé- 
geinek kirovásával. 11. Leiratok, kérelmek, beadványok 
tárgyalása. 12. Főgondnok jelölés. 13. Számvevő és al
jegyző választás.

Megjegyzés: d. e. 11 órakor istentisztelet, melyre köz
gyűlésünk tagjai testületileg vonulnak a tanácskozási te
remből a templomba. D. u. 3 órakor köztörvényszéki-, 
folytatólag közigazgatási bírósági ülés,_

Alsócsernátonban, 1906. október 1.
Bodor Géza 

esperes.

Sz. 714—906.
MEGHÍVÓ

a görgényi egyházmegyének Szászrégenben 1906. okt. 
hó 18-ikán (tizennyolez) az egyházmegye hivatalos helyi
ségében, d. e. 10 órától kezdődő rendes őszi közgyűlésére.

Tárgysorozat: Imát mond az esperes. 1. Elnöki meg
nyitó, és előterjesztések. 2. Megalakulás és ezzel kapcso
latban uj papok, tanítók bekebelezése, utóbbiak eskütéte
lével. 3. Felsőbb leiratok felolvasása. 4. Esperesi jelentés 
a megejtett egyházvizsgálatokról és az egyes egyházak 
közállapotáról. 5. Főjegyzői jelentés az egyházmegyei ta
nács működéséről. 6. Tanügyi előadói jelentés. 7. Számve
vői jelentés az egyes egyházak 1905. évi számadásairól.
8. Pénztárosi előterjesztések. 9. Az egyházmegye 1907. 
évi szükségelőirányzata. 10. Papi- és tanitói könyvtár- 
vizsgálóbizottság jelentése. (Előadó: Szász Márton). 11. A 
kolozsvári „Közhasznú-Szövetkezettől* kapott 100 korona 
segélyből, ezúttal 50 koronának, a legjobb egyházi da
lárdának a kiadása. (Lásd hivataloslap idei 9. számában 
megjelent pályázati hirdetés). 12. Segélykérvények. 13. 
Időközben jöhető halaszthatatlan ügyek. 14. Indítványok.

Megelőzőleg 9—10 óráig egyházmegyei tanácsülés, 
melynek főbb tárgya a segélykérő-ivek számbavétele és 
e tárgyban javaslat-készítés a közgyűléshez.

Lelkész atyafiak kéretnek ezen tárgysorozatot írás
ban közölni egyházuk világi képviselőivel, a községükben 
lakó egyházmegyei gondnok és tanitóképviselő urakkal.

Ugyanez nap öste marosvásárhelyi kollégiumunk ifjú
sága, — ennek Bethlen-Gábor-köre, — a városi nagyven
déglő dísztermében tánczestélyt rendez, melyre ezúton is 
felhívom ref. községünk különösebben pedig közgyűlési 
tagjaink figyelmét.

Gernyeszeg, 1906. okt. 8. Csekme Ferencz,
görgényi esperes.

Nyom. az „Ellenzék“ könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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AZ ÉRD.  EV REF.  E G Y H Á Z K E R Ü L E T  H I V A T A L O S  LAPJA.
Laptulajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: NAGY KÁROLY, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és magán előfizetések 
b é r m e n t v e  küldendők, az ev. ref. theol. fakultás 
épületében 4. ajtó.

Előfizetési ár: egész évre 
félévre

12 kor. 
6 kor.

M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

Egyháztársadalmi életünk belterjesebbé 
tételéről.

—  Tóth falusi Júzscf  m.-vásárhelyi lelkész. —
(Folyt, és vége.)

Igaz, hogy még mindig vannak a kik ezt hang
súlyozzák, hogy ez az organizáczió a magyar ref. 
egyházban és első sorban magyar emberek között 
lehetetlen. Hogy menyire nem áll ez a ráfogás, bizo
nyítja a magyar rom. katholikus egyház, a mely hivei 
között egész seregével állította s állítja fel a külön
böző férfi, női és ifjúsági egyesületeket. Pedig a róm. 
kath. egyház nem ismeri el az individuumot, saját 
akaratát érvényesíti mindenütt, híveit laikusoknak ne
vezi s jótetszése szerint vezeti. A róm. kath. egyház 
és ezen eljárása, vájjon közelebb áll-e az individua
lista, autonomista magyar jellemhez?

Mennyivel sikeresebb volna ezen egyesületek 
munkálkodása a mi egyházunkban, melynek princzi- 
piuma a szent nép és királyi papság s a mely a hí
veket az egész társadalmi munkától nemhogy kizárná, 
hanem éppen serkenti, abba bevonja.

Egyházi értekezlet!' közgyűlésünk előtt már volt 
tárgyalva az ifjúság organizálása. Tárkányi György 
tanár afia sürgette ezt, a múlt év folyamán tartott 
gyűlésünkön előadott alapos tanulmányában. Egyet
értek intenczióival, de én legsürgősebbnek, legéletbe
vágóbb feladatnak, határozottan missziónak tekintem: 
református nőink egyházi szervezetének megteremtését; 
soraikban a tömörítést s egyházi életünk magas czél- 
ja i szolgálatára egyesítésüket.

Nem is tudom elképzelni czéljaink, kitűzött fel
adataink eltérését a nélkül, hogy ne felezzük meg a 
mi munkánkat, igyekezetünket azokkal, a kik életün
ket tartalmasabbá, a lelki életet nemesebbé s az er
kölcsi életet virágzóbbá teszik. Ezek a nők!

És ha t. Értekezlet veszik azt a fáradtságot, hogy 
velem együtt elfogulatlanul és komoly gondolkodással 
egybevessék a nő és férfi élethivatását, be fogják 
látni, hogy állításom nem oda vetett üres frázis, ha
nem megmásithatlan igazság.

A férfi részén az értelem találékonysága, a nő 
részén az elsajátító erő erős. A férfi részén az önál- 
lólag kiformált jellem; a nő részén, a bizalom által 
megerősített kedély viszi a főszerepet. A férfi részén, 
mint a plasztikusban a szilárd egység; a nő részén, 
mint a zenében, vagy az ideális énekkarban, a különb
ségek szelid összhangja a túlnyomó. A férfi részén 
az átgondolt törvény az uralkodó; a nő részén az át- 
érzett erkölcs. Átérzett erkölcs! a miben benn van a 
testi, lelki tisztaság, ha szabad magam igy kifejezni — 
több és nagyobb kötelesség érzet. Átérzett erkölcs! 
Ez a nők fényes kiváltsága, gazdag ajándéka a min-

den tökéletes és jó adomány Adójától. Átérzett er
kölcs! Ez a világnak örök vigasza, mely a nőkben 
megtestesülve, a nők által balzsamot hint és férfi
ütötte sebeket kötöz.

És ki tagadhatná, hogy nagy kérdéseink azok, a 
melyek legjobban a nők által oldhatók meg? Nem 
mondom én, hogy mi magunk is sokat nem tehetünk. 
Szervezeteket köthetünk, oldhatunk; elménkben for
gathatjuk egyházi, társadalmi életünk összes égető 
kérdéseit, de ezért a legfontosabbak figyelmünkön 
kívül maradhatnak, mert ezekhez nem szervező tálen- 
tum, nem puszta ész kell; hanem érző szív. Ily fel
adat p. o. ev. ref. leánynevelésünk, kisdedóvódák, 
árvaházak ügye, a ref. szegények kérdése..  stb., a mely 
teendők mind fel vannak véve alakuló közgyűlésünk 
által elfogadott munkakeretben, a nélkül azonban, 
hogy ezek megvalósítására komoly lépések tétettek 
volna. íme, ezekre kell nőink szervezkedése, tömörü
lése ; ezekre ha mi férfiak nem is vagyunk merőben 
képtelenek, de eléggé érzéketlenek. Egyedül a nők 
valók erre. Ők képezik a társadalom szivét. A min
denható szeretet, melynek hű leánya a jótékonyság, 
az ő kezükből áld és boldogít. A nő, ki megjárja a 
könyörület balzsamaival a feldúlt pusztaságokat s az 
Ínség áldozatait a női ajkon irgalommal köszönti, 
mert csak a nő tudja, mi a szenvedés; a nő, ki szen
vedésre született maga is. Oh ne szégyeneljük be
vallani, hogy ők tartják ébren bennünk is a hitet 
a jóban, a reményt az igazak diadalában; ők tanítják 
meg a föld küzdő gyermekét arra, hogy az önfelál
dozó szeretet maga a végtelenség, maga az örökkévaló 
Isten!

Isten feltámaszthatja a halottakat, életre keltheti 
a köveket. A nők hasonlót cselekedhetnek az egyhá- 
ziasság halottaival, mozdulatlan köveivel. Tekinteteik 
hatalmától megdöbbenve fog visszahanyatlani az er- 
kölcsiség tolvaja s megtisztul a föld___Nyomba kö
vetik az Ínséget s életre kelnek az elkinzott áldoza
tok. .Egyházunk veteményes kertjeit, iskoláinkat, tem
plomainkat veszik megtartó, őrző gondjaikba s ezzel 
egy erős, egy dicsőséges jövőre hivatott magyar nem
zedék nevelésére, lelki építésére nyújtanak kezet.

Egyháztársadalmi életünk belterjesebbé válhatá- 
sának feltétlenül, sürgető követelményként, elodázhat- 
lannak tartom, egyházkerületünk ref. nőinek organi- 
záczióját s fontosságát azzal pecsételem meg, hogy 
határozati javaslatot nyújtok be eziránt, kérve:

mondja ki egyházkerületi egyházi értekezletünk, 
miszerint: erdélyi egyházkerületünkben református a 
nőegyletek szervezéséi, illetőleg ezeknek munkáját leg
égetőbb szükségének ismeri el s létesítésük érdekében 
megbízza a választmányt, hogy jól megfontolt olajon 
oly időben tegye meg a szükséges lépéseket, hogy jövő



344 ERDÉLYI PROTESTÁNS LAP 42. szaiTi.

értekezleti közgyűlésünk elé az eredményekről beszá
moló jelentése beérkezhessék.

Elismerem, hogy nem csekélység, a mit kérek s 
a forma is más, a mit eddig szemünk előtt követendő' 
példányképül állítottunk.

Ugyanis a boldog emlékű Molnár Albert-féle ter
vezetnek e kérdést felölelő része is egy felséges kép
zet, de hogy életté, cselekedetté válhasson, nem szá
mol a realitás azon nagy követelményével, mely sze
rint : elébb minden épületnek fundamentumot kell 
épitnünk, s csak azután jön a fedélszerkezet, ha már 
a falak elég magasak arra, „hogy a köztük lakozás 
édes otthonul szolgálhasson. Ő ugyanis alkotó szemei 
előtt folyton, egy központi gyűjtő szervből kiinduló oly 
ideghálózatban látja a nők szervezkedésének szüksé
gét, a melyből egy nagyszabású együvé tartozásnak, 
szolidaritásnak tudata, munkás alkotó ereje fog egy
házkerületünk testén végig czirkulálni. Az én lelkem 
előtt is ez lebeg. De. ..kérem, ne mellőzzük, hogy 
individualisták vagyunk s az egyéni jogosultságát el 
kell ismerjük. Hadd fogamzék, fejlődjék, növekedjék, 
izmosodjék nőink hangulata előbb önmagukban s 
buzdító, kérő tanácsunk serkentse őket tömörülésre. 
Egyelőre ez is elég lesz. Aztán eljön az idő, el fog 
jőni mihamarább, mikor a külön érdekcsoportok, szfé
ráik köréből kibontakozva, közös szövetségben tesz
nek tanúbizonyságot arról, hogy az igazság és legna
gyobb bölcsesség megtalálásának utjai bár elágazók, 
de a czél közös; Isten lelke pedig mindig elég dia
dalmas bennünk arra, hogy az Ő országának építé
sére vezéreljen.

Mélyen tisztelt Értekezlet! Lelkem igaz indulata 
késztetett ezek elmondására, sürgetésére. Ne méltóz- 
tassanak rósz néven venni, ha az elmondottakban 
kevés újat találtak. De lássák be azt is, hogy csak
ugyan van okunk az ismétlésekre.. Van mindaddig, 
a mig mentséget keresünk a kötelességek teljesítésé
nek elmulasztásában s a nemtörődömséget bibliai 
idézettel védjük meg, mondván egymásnak: a lélek 
kész volt ugyan de a test erőteleti! ..

Hogy az egyháztársadalmi életnek kiváló ténye
zői a családatyai s ifjúsági organizatió szintén égető 
szükség úgy hiszem, senki sincs köztünk, a ki ez- 
iránti meggyőződésemet kétségbe vonja. Az idő rö
vidsége s egy elég szűk keretű tanulmány rendelte
tése elnézheti a fogyatékosságot, ha erről részletesen 
nem is szólok, annál inkább, mert a hátralevő időt, 
egyháztarsadalmi életünk belterjesebbé tételének egy 
eddig még nem említett módjáról óhajtóm felhívni.

Mélyen tisztelt Értekezlet! Erős meggyőződésem 
s ezért ismétlem, hogy már eddig végzett munkánk 
elért eredménye is epokát jelent erdélyi református 
egyházunk életében. Egy magasabb eszményi világ 
szolgálatát. Forró, izzó lelkünk most szövögeti össze 
hangulatának szálait s hol fényből, hol árnyból látja 
a jövőt. Bizony mondom, hogy lesznek csalódásaink, 
keserű tapasztalataink, talán éppen könnyeink is. Lesz
nek. De mindig lesznek magasabb czéljaink, melyek 
minket bevilágitnak, felemelnek. Ily czélra akarok 
rámutatni. Ez is Istenországa.

Nem tagadhatjuk, hogy a szent nép és királyi 
papság elve még mindig lelkesítő jelszó. Több: el
kötelezettség. Es mégis mintha e pillanatban boron- 
gani érezném a látóhatárt. Egykor életteljes eszmék 
kiélve, egykor hasznavehető intézmények lejárva, el- 
nyüve; uj életformákat keresünk. Igen helyesen. De 
nekem úgy tetszik, hogy elveink és cselekedeteink 
nem mindenekben fedezik egymást. Hadd legyen sza
bad egyházkerületünknek u. n. egyházpolitikai jelen
tésére utalnom, hogy lássuk, miszerint egyházi érte
kezletünk egyik főelve: az egészséges közszellem 
fejlesztése, ennek módja még nem eléggé foglalkoz
tatott bennünket. Rámutatok közelebbi egyházkerületi 
közgyűléseink lefolyására, ott szerzett benyomásaimra.

Kevésbbé az elvek, mint az érdekek harczát láthattuk. 
Egyszer a tájékozatlanság, félrevezetettség nem eléggé 
körültekintő eljárása; máskor a szenvedélyesség izzó 
gőze égette le a szivünk békés indulatának tetőzeteit, 
magasabb érdekeink kimondhatatlan hátrányára s a 
laikus világ előtt botránykoztatásunkra. Boldog len
nék, ha elmondhatnám, hogy csak egy valaki volt, a 
ki nem keserűséggel, lelkiismeretfurdalással eltelten 
tért vissza hivatása helyére, egyházkerületünknek ta
nácskozó termeiből, a honnan pedig a békesség 
drágaságai, a megelégedés áldásai kellett volna elkí
sérjenek biztatókul, Útmutatókul.

Távol legyen tőlem minden hypokritaság s még 
gondolata is annak, hogy egyeseket tegyek felelőssé 
ezért, de fájó szívvel vallom, hogy szinte könnyekig 
hat, valahányszor ezeket a jelenségeket látom s egy
házunknak szorosan vett világi, tanítói és egyházi 
elemei között felemelve azokat a menedélyeket és 
kiszélesítve azokat a mélységeket, a melyeken át még 
emlékeztetőül is alig hallhatik át ez ige: békesség 
nektek!

Rövid leszek, hogy nehogy sebeket szakgassak 
fel s szenvedélyeket szítsak. Éppen ezen indokból 
kérdem: ha szervezkedünk s egyháztársadalmi éle
tünk érdekében, Istenországa építésére és ha e szer
vezetnek különböző, az élet követelményei által igé
nyelt formát keresünk és adtunk: vájjon nem érke
zett el ideje: egy egészséges egyházi közszellem orga- 
nizálásának is? Az egyéni felfogás alárendelésének, 
független megnyilatkozásának, érvényesülésének út
jába, még egy homokszemet sem óhajtók; sőt úgy 
hiszem, hogy az igazság, szeretet, szabadság elveit 
juttatnék diadalra e szervezet megteremtése által. 
Keressük és találjuk meg módját ennek.

Felvetem e kérdést e határozati javaslat formá
jában :

mondja ki értekezleti közgyűlésünk, miszerint', 
egy egészséges, szabad egyházi közszellem organizá- 
cziójának kezdeményezését iminens követelménynek is
meri s e czélból utasítja a választmányt, hogy az a 
nevesebb egyházi közéletünk mezején különböző szem
pontokat, illetőleg elvi ellentéteket képviselő férfiaink 
bevonásával, külső és belső egyházpolitikai, egyház
társadalmi tárgyú oly vitatkozásokat rendez, a me
lyek komoly anyaga alkalmas lesz, egyfelől a köz
szellem fellendítésére, a közérdeklődés fenntartására 
és azoknak a súrlódásoknak elenyésztetésére, a me
lyek éppen nem megnyugtató tünetei egyházi közéle
tünknek.

Nyiltan vallom, hogy a fenyegető diszharmónia 
elenyésztetését óhajtom elérni, azt kívánom, hogy vi
lágiak, tanárok, papok egymást kölcsönösen meg
értve; elvek és nem a hirtelen felcsapó szenvedélyek 
által vezettetve; nem legyőzve, hanem egymást meg
győzve, kölcsönösen elnéző és szeretetteljes munká
ban találjuk fel újra Istenországa építésének gyönyö
rűségeit. Önként kínálkozó nagy kérdéseink p. o. 
egyházalkotmányi helyzetünk; a zsinati törvények által 
követelt és elénk állított új viszonyok feletti számve
tés ; egyházkerületünk, egyházmegyéink, egyházközsé
geink, tanintézeteink szervezeteinek, tanáraink jogvi
szonyainak kérdései stb., a melyeknek megvitatása 
nemcsak hogy életet teremtene, de lelkesitne, ambi- 
czionálna arra, hogy többet és nagyobb odaadással 
foglalkozzunk egyházi életünk jelenségeivel, tünetei
vel és követelményeivel.

Igen tisztelt Értekezlet! Visszatérek oda, a hon
nan kiindultam, hogy abban a hatalmas, nagy küzde
lemben, a mely körültünk folyik, nyilván látható az 
evoluczió, a fejlődés törvénye. Egyházi életünkben 
is. És egyúttal egy felsőbb erkölcsi törvény, egy 
isteni törvény: az ember magasabb rendű elhivatása 
e földön. Kérjük az Istent, hogy ennek hü betöltésére 
adjon nekünk erőt, szeretetet és egyetértést.
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A reform, papi kongresszus.
Nagy nehezen megmozdult a reform, papság is. 

Kongresszusra készül.
Nehezen lehetett megmozdítani. Talán meg sem 

mozdult volna, ha a társadalmi kiválások erre nem 
kényszerítik. A mint látjuk, ezek a társadalmi kiválá
sok, érdekcsoportok szerint, azon vezérelv alapján 
történnek, hogy az egyén megélhetési feltételeit igy, 
ezen keretben mentői teljesebben biztosíthassa. Sze
münk előtt, a mi aktív vagy passzív közreműködé
sünkkel bontakoznak ki, erősödnek ezek a keretek. 
Protestáns egyházunkban sem ismeretlenek. Van papi, 
esperesi, püspöki, tanítói, tanári, gondnoki stb. stb. 
testület. Széltében-hosszában használják »papi testü
letünk«, »esperesi karunk«, »püspöki, tanári, tanítói, 
gondnoki karunk«, a nélkül, hogy ezen kifejezések 
tartalmi jelentőségére gondolnánk, vagy figyelembe 
vennők, hogy azok elfogadott tartalmi jelentősége 
visszahatással van egyházi életünk külső alakulására 
is. így az egyetemes egyház is észrevétlenül bekerül 
azon világnézlet sodrába, hol az ember értékét, jelen
tőségét nem egyéni tartalma, értelmi, szellemi, vallás
erkölcsi személyisége határozza meg, hanem azon 
osztály, testület, társulat, egyesület érdeke, melynek 
keretébe társadalmi helyzeténél fogva tartozik. így a 
személyiségek, egyedek, mint a Maros, Tisza, Duna 
és a többi folyamok a tengerben, úgy semmisülnek 
meg az egyes társadalmi csoportokban; az államok a 
társadalomban; a társadalom az emberiségben.

Van ebben a kiválásban valami anakronizmus, 
ellentmondás, a mit nem értünk; félünk tőle, mert 
egyediségünket szünteti meg. És mégis szárnyai ár
nyékában keresünk menedéket, oltalmat, hogy vitális 
érdekeinket biztosíthassuk; látjuk, hogy az egyéni 
érdekek biztosítására tömörült szövetkezet mily alkal
mas eszköz, hogy a kapaszkodók szövetségeseik hátán 
magasra másszanak, saját önző, hatalmi érdekeiket a 
társulat fedezete alatt érvényre emeljék: és korunk 
mégis mintegy megrészegedve a kiválási proczesszus 
kábító italától, karok, rendek, osztályok, testületek, 
egyesületek alapításában elégíti ki lázongó szenvedé
lyét, ezen a csatornán vezeti le háborgó tulteltségét. 
Minden kivált osztály szemben áll szülő anyjával, 
közeli vagy távoli rokonával, szomszédjával, mert 
mindeniknek meg van a maga féltékenyen őrzött ér
deke, terve, czélja, terjeszkedési törekvése. Az egye
dek íétfentartási gondozása az egyesület hatáskörébe 
ment át. Az ilyen jelenséget a természettudomány a 
degeneráció, élősdiség elnevezés alatt ismeri; a szo- 
cziologus a íétfentartási szükséglet és fedezeti (munka, 
kereseti) erők mérkőzésé és elhelyezkedési törekvésének 
tekinti, a moralista elmélkedik és adja a jó tanácso
kat ; mi kálvinista papok az egyházkörén kivül és belől 
eső tényezők kényszerítő hatása alatt készülünk a papi 
kongresszusra, hogy ott keressük és találjuk meg ér
dekeink megvédésének hathatós támaszát. Helyzetünk, 
állásunk, hivatalunk, képzettségünk nem azonos, sőt 
még hasonló sem a más testületekével. Mi, a kik az 
örökéletnek vizével öntözgetünk, az evangyéliumnak 
szellemével tápláljuk a lelkeknek sokaságát, egyeden
ként és összeségünkben is a folytonos fejlődés ily 
irányú és tartalmú alakulásával ellentétben találjuk 
magunkat. Ha testületileg megmozdulunk, a többi 
társadalmi osztályok egyesült súlya nehezedik reánk 
és tör pozdorjává, mert mindenik osztály féltékeny 
érdekeire és pedig annyira féltékeny, hogy a maga
sabb szellemi, értelmi, valláserkölcsi közösséget, e 
mindeneket egyesitő életelvet sem tudja vagy nem 
akarja megismerni, legfölebb a látható, kézzelfogható 
anyagi haszon után méltányolja. Ha nem egyesülünk, 
egyenként, mint oldott kévék hullunk szét.

így állunk az egyház körén kivül álló osztályok
kal, karokkal, kamarákkal, testületekkel szemben és

olvassuk a bölcs utasításokat, hogy a szocziálizmus- 
hoz, liberalizmushoz, konzervativizmushoz, vagy más 
irányhoz csatlakozzunk. Nem értem ezeket a beszéde
ket. Nem értem pedig azért, mert a protestáns ke- 
resztyénség mindenik irányzatból vett fel ugyan ele
meket, de sem egyikkel, sem másikkal magát nem 
azonosíthatja, sem egyikben, sem másikban fel nem 
olvadhat, sőt szövetséges fegyvertársul sem csatlakoz- 
hatik egyikhez sem. A protestáns keresztyénség ön
álló, független életelv, mely a különböző irányzatok 
elemeit a maga specziális lényegének sajátsága sze
rint asszimilálja, dolgozza fel és értékesíti.

Nem kevésbé érthetetlen helyzetünk saját egyházi 
szervezetünk s egyháztársadalmi életünk keretében is. 
Piszkáljuk meg a gondosan takargatott zsarátnokot, 
legyünk nyíltak és határozottak, mint illik a példa
beszéddé vált kálvinista vastag koponyához s kálvi
nista bikanyakhoz. Ismerjük el őszintén, hogy a mi 
specziális kálvinista egyházunk körén belől is a papok 
kényszerítve vannak önállólag szervezkedni. És ez a 
legsúlyosabb vád a mi egyháztársadalmunk ellen, mert 
ebben az van kimondva, hogy mi papok és világiak, 
kiknek mindnyájan szent nép és királyi papságnak 
kellene lennünk — mint ellenfelek állunk egymással 
szemben. így van-e ez vagy nincs igy, nem vizsgá
lom ; a látszat azt mutatja, hogy igy van. A mennyire 
figyelemmel kísérhettem az 5 ref. egyházkerület alsó 
és felső testületéinek nyilvánosságra hozott tárgyalá
sait, azokból a papi és világi elem, ezen szomorú 
viszony, hol élesebben, hol burkoltan kí-kipattan.

És ez természetes is, mert a társadalmi osztályok 
tagjai az egyháznak is tagjai, kik itt sem tudják sze
mélyi vagy osztályérdekeiket háttérbe szorítani, igy 
történik meg az, hogy a papok értékét, munka- és 
hatáskörét a különböző politikai pártok, szövetkeze
tek, egyletek, testületek mértéke szerint Ítélik meg, 
magát az egyházat is hajlandók, sőt akárhányszor 
szinte erőszakolják, hogy pártczéljaikat szolgálja. A 
pap azt sem tudja, hogyan? és miért? ott találja 
magát a közös szapulókádban, forrázzák, sulykolják, 
facsarják, mert hát az egyháznak is van szennyese és 
az nem lehet más, mint a pap. A szent nép és királyi 
papság a maga egészében tiszta, csak annak egy pi- 
czinyke része, talán éppen a füle piszkosodott be — 
azt kell megszapulni. No szapulnak, mosdatnak, lecz- 
kéztetnek is eleget, hírlapokban, elnöki megnyitó be
szédekben, tárgyalások folyama alatt, gyűlésekben, 
pohárköszöntőkben. Bőven van részünk benne, meg
undorodtunk tőle.

Sebaj! de azért váltsunk nehány szót. Mi a sza- 
puló kádból; a tiszták onnan, a hol vannak. Nagyon 
érdekel minket a világiakkal szemben gyakorlandó 
egyházfegyelem végrehajtásának módja, mert mi abba 
a dilemmába jutottunk, hogy azt a törvény értelmében 
végre kell hajtanunk: de ha esetleg azt a tiszták ellen 
alkalmazzuk, azonnal végrehajthatlannak bizonyul, 
mert annak végrehajtását ők maguk akadályozzák meg. 
Van mindenkit kötelező törvény: de a gyakorlatban 
csak az egyházi személyeken végrehajtható. Legyen 
szabad megkoczkáztatni azt a véleményt, hogy ezzel 
szemben semmit sem használ a kormányzó, fegyelmi, 
bírósági stb. stb. közegek szaporítása, hatalmi körük 
tágítása, az ellenőrzés szigorítása, a rublikák, naplók, 
jelentések pontos követelése, a bürő kifogástalan mű
ködése, a hivatali fokozatok éles megjelölése nehogy, 
a pap vagy presbitérium az esperes kikerülésével a 
püspökkel érintkezhessél Mindezek semmit sem hasz
nálnak, ha a szent nép és királyi papság két alkotó 
eleme — az egyháziak és világiak — igy egymással 
szembe kerülnek; legfölebb azt bizonyítják, hogy az 
egyház beteg, nagyon beteg; eredményezik azt, hogy 
a papot egyenesen reá kényszerítik arra, hogy hazud
jon, ámítson, alakoskodjék, mert szőrszálhasogató, 
teljesíthetetlen, akárhányszor absurdum dolgok végre-
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hajtását követelik. A 
szalad.

hazugság pedig gyors lábakon

Az nem vigasztalás, nem mentség, nem is argu
mentum, hogy az állami, társadalmi élet más kivált 
szerveiben is hasonló tüneményeket látunk, csak azok
hoz alkalmazkodunk. Köszönöm igen szépen, de nem 
kérek belőle. Az osztályok kiválási vonalán mindenütt 
a jövedelem szaporítás, a fizetésemelésre irányult tö
rekvések uralják a helyzetet, a nélkül, hogy meggon
dolnák, hogy az emelkedés és sülyedés, a gazdagság 
és szegénység egyenes arányban vannak egymással. 
Mentői nagyobb egyfelől a gazdagság, annál nagyobb 
másfelől a szegénység; mentői fokozottabb mérték
ben emelik egy osztály fizetését, annál fokozottabb 
mértékben nehezítik meg a másiknak a kenyér meg
szerzését és készítik elő a különböző osztályok élet
halál harczát. Ezért tarthatatlannak ítélem azt a felfo
gást, mely azt vitatja, hogy a kongresszus megtartá
sára az alapot az 1848. évi XX. t.-cz. szolgáltatja. Az 
írás nem azt mondja, hogy meg kell újulnotok a ti 
millióitoknak, fizetésemelésteknek, a XX. t.-cz. mér
téke szerint, hanem azt, hogy újjá kell születnetek a 
lélek ereje által.

A kath. egyház helyzete egészen más. Itt a lélek 
szerint való újjászületés teljesen ki van zárva. Ha 
keretében szó lehet a megújulásról, ez csak a vagyon, 
gazdagság, hatalom tekintély mértékére vonatkozha- 
tik. A kath. egyházat a papi rend, a hierarchia alkotja; 
a világi elem a pásztorok gondozása alá rendelt birka
nyáj, melyet legeltetnek, nyírnak, fejnek; vérét azon
ban nem ontják — ezt a kegyetlenséget a világi ha
talomra bízzák, mely mindenekben az ő végrehajtó 
közegük. Nagyon kellemes helyzet azoknak, kik benne 
vannak; elnyerése kívánatos azoknak, kik még kivül 
állanak. Előkelő világiak, bárók, grófok, herczegek, 
vagyontalan, megbukott főnemesek lépnek a papi 
rendbe, helyezkednek el a gazdag egyházi javadalmak
ban, hogy főnemesi privilégiumaikat, élvezeteiket, ha
talmukat, befolyásukat biztosítsák — papi titulussal 
megmaradnak báróknak, grófoknak, herczegeknek. 
Protestáns főuraink között is vannak, kik igénybe 
veszik e nagy előnyöket, katholizálnak s a protestan
tizmus engesztelhetetlen üldözésével szereznek érde
meket.

Ilyen manipuláczió a mi prot. egyházunkban le
hetetlen ugyan: de a helyett egy nem kevésbbé ve
szélyes jelenség tünetei gátolják fejlésében: az élesen

lességük, azt csak az egyetemes egyházkörében és 
ezzel együtt működve tehetik. Az ezzel ellenkező el
járás és igy a ref. papi kongresszus tartása is egy
házszakadásra vezet, nem egyéb, mint a papi uralom, 
a hierarchiára való törekvés bejelentése; bizalmatlanság 
az egyházi szervezet ereje, működő képessége ellen. 
És igy tovább.

Elismerjük, hogy ebben sok igazság van. Sőt 
éppen ebben van a teljes igazság. De ha igy van, 
akkor honnan van? és mitől jó a papságnak ez a 
mozgalma? kérdezheti és jogosan kérdi a hivatalos 
egyház vagy ennek valamelyik hatalmas tagja. De hát 
honnan van ? és mitől jó az — kérdezheti és jogo
san kérdezi a kongresszista pap, hogy a hivatalos 
egyház egészen a papokra nehezedik, mindenért őket 
teszi felelőssé s igy készíti a talajt a pápistás egyház 
szellemében, mely a hívek üdvét, váltságát, vallás
erkölcsi életét nem az egyén személyes és felelőség 
teljes feladatának tekinti, hanem áthelyezi a papság 
munkakörébe s ettől teszi függővé. Honnan van ? és 
mitől jó az, hogy az egyetemes egyház nem véde- 
kezhetik az ellen, hogy egyik vagy másik társadalmi 
osztály, avagy párt érdekei oda be ne tolakodjanak? 
kérdezhetjük tovább és sokat, nagyon sokat kérdez
hetünk.

Halljuk azt a vádat is, hogy a papságot a saját 
hibája, mulasztása miatt porba hullott tekintélyének 
visszaszerzése, az 1848. évi XX. t.-cz. kierőszakolása, 
anyagi, hatalmi érdekei, önző vágyai és a világi dol
goknak túlságos szeretete vezeti a kongresszusra.

Ebben is van valami igazság; hasztalan védeke
zünk ellene. A kongresszus eszméjének feltűnésével 
kapcsolatos és nem kapcsolatos, azt megelőző és 
követő tervek, elmefuttatások, javaslatok, melyek kö
zött nem a legnevetségesebbek az egyháztagok csa
ládi életének naplószerü feljegyzése, nyilvántartása. 
A tóga kézcsókra indító hatása, az elmondandó pre- 
dikácziónak felülbirálat végett az espereshez való be
terjesztése és számtalan sok-sok ezekhez hasonló 
még nevetségesebb sajtó termékek ellenünk tesznek
tanúbizonyságot. Ha rostába tesszük mindezeket, bi
zony kevés egészséges és termőképes mag fog ki
hullani azok közül.

A ref. papság — úgy a hogy — eljutott a kon
gresszus küszöbéig. Mielőtt belépik a tanácskozó te
rembe, éreznie kell a felelőség súlyát, melyet magára 
vett; el kell készülnie rra, hogy izoláltan, magára

szétválasztott világi és papi elem küzdelme. Papok, j hagyatva csak saját erejére, eszére, lelkiismeretére és
világiak, tanárok, tanítók testületileg szervezkedve ál-'-' — ~ A— '"■*-------iX—
lünk egymással szemben, összecsapásra készen. Nem
értem a szent nép és királyi papságnak ezt a visel
kedését; azokhoz pedig nem csatlakozom, kik küri- 
árkizmus, klerikalizmus, hierarkizmus jelszavakkal han- 
dabandáznak.

Szükség van világosságra, hogy lássunk. A ref. 
papi kongresszus törekvése, szeretjük reményleni, hogy 
e szükséglet kielégítésére fog irányulni. És mégis — 
és épen ezért megdöbbenünk, gondolkozunk, aggó
dunk, mert az egész mozgalom körültekintő óvatos
ságra figyelmeztet. A hivatalos egyház — maradt 
volna az ismeretlenség örök sötétségében az a korcs
szülött — az ő merev álláspontján, ugylátszik nem 
helyesli ezt a papi kongresszust, azt szakadásnak te
kinti s úgy vélekedik, hogy az egyház minden se
beinek orvoslása, annak fejlesztése egészen és kizá
rólag az egyetemes egyház jogkörébe tartozik, annak 
beállított orgánumai közvetítésével eszközölhető. A 
kálvinista egyetemes egyház a maga ideális álláspont
ján külön vált, önállólag szervezett, önmagába zárt, 
önczélu papi, tanári, tanítói és semmi néven nevezett 
testületet nem ismer; mint ilyeneknek az egyetemes 
egyháztól elkülönített külön érdekeik nincsenek, az 
egyetemes egyházból, mint egy kiszakadva kongresz- 
szust nem tarthatnak. A mit tehetnek és tenni köte-

a mindeneket megvilágositó lélek erejére támaszkod- 
hatik. Ha az ujjászülő lélek a kongresszusban nyilat
kozik meg, akkor hódítani fog és mindeneket átalakít. 
Ezt óhajtjuk, várjuk és reméljük, hogy mindenek meg- 
ujjulnak. A társadalom, az egyház, az állam az ujjá-

A protestáns keresz- 
papság egyeteme hi-

születés fájdalmaiban vergődik, 
tyénség, a szent nép és királyi 
vatott arra, hogy az átalakulás e nagy processzusában 
aktiv, sőt vezető szerepet vigyen.

Azért kérjük a kongresszusra Istennek áldását, 
segedelmét. Horváth István,

bürkösi ref. pap.

A református tanítóképző intézeti igazgató 
kvalifikácziója.

Az Erdélyi Protestáns Lap okt. 4-iki száma pá
lyázati hirdetést hoz a nagyenyedi Bethlen-kollégiumi 
tanítóképző intézet igazgatótanári állására. A pályázat 
szabályszerűen megfelel az 1900. évi 39. jkv. sz. egy
házkerületi határozatnak és e szerint kiköti, hogy a 
pályázóknak tudományegyetemi képzettséggel kell birniok.

A kvalifikáció ilyen értelmű felfogásának és az 
illető egyházkerületi határozatnak helytelen voltáról 
legyen szabad nehány szót szólanom.
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Nem személyi és nem kollegiális szempontok 
vezetnek, mikor ezt teszem. Szólhatnék talán arról is, 
hogy ezzel a pályázathirdetéssel kizárták a priori azt 
a férfiút, a ki minden ismerős tiszteletét és elismeré
sét kiérdemlő módon közel két évtizeden át volt va
lódi jobbkeze tanításban és vezetésben egyaránt a 
most nyugalomba vonuló igazgatónak.

Szólhatnék arról, hogy ezzel a pályázathirdetéssel 
erkölcsi sérelem érte mindazokat, a kik állami gya
korlat szerint ilyen állás betöltésére kvalifikálva van
nak és a kiket a magas egyetemi kvalifikáczió mel
lett számításba sem veszünk.

De a mi szempontunkból talán még elö'bbrevaló 
szólani arról, hogy nem ütköznek-e így alkotott ha
tározataink az állami gyakorlaton kivül még a józan 
ész és iskolánk érdekének követelményeibe is?

Az állással járó kötelességek a pályázat szerint 
ezek «a nevelés és oktatástan és a kapcsolatos tár
gyak tanítása hetenként 9 órán, a tanitásgyákorlatok 
vezetése hetenként $ órán, a néptanitóképző s a kap
csolatos elemi és gyakorló iskola igazgatói teendői
nek ellátása.»

Hogy mit ért a pályázat «tudományegyetemi kép
zettség» alatt, azt nem tuc'om, de nézetem szerint 
abban az esetben, ha a nevelés és oktatástan előadá
sához megkivántató ismereteket kerestünk, csakis a 
paedagógiából szakvizsgázottak jöhetnének számításba. 
Ennek elhallgatása a pályázati hirdetés hibája.

De vegyük a feladat másik felét: a tanitásgya- 
korlatok vesetését heti 8 órán. No már azt szeretnők 
látni, hogy hogyan fog tanítási gyakorlatot vezetni 
az az egyetemről kikerült bölcsész, a ki többnyire 
maga is gyakorlati vezetésre szorulna még a tanítás 
terén? Mert nagyon téves az a felfogás, hogy maga 
az egyetem képesítése és az ott összeszedett száraz 
ismerethalmaz mindenre alkalmassá tehet valakit. Hogy 
mennyire nem vezető pedagógusnak való a végzett 
bölcsész, azt tudja és érzi az egész pedagógus világ, 
a kik az utolsó években lázas sietséggel iparkodnak 
a gyakorlati tanárképzés kérdésének helyes megoldá
sán. Nálunk is épen szőnyegen van ez a kérdés. Hogy 
merjük hát mégis fontolatlanul azt állítani, hogy a 
gyakorlati tanítóképzésre csak az egyetem kvalifikál?

Nem fölösleges talán megemiitenünk, hogy van 
nekünk Isten segedelmével egy kiváló hirü országos 
paedagógiumunk Budapesten, a mely elismert szak
férfiak vezetése alatt áll. Ez az az intézet, a melynek 
kiválóbb növendékeiből az állami tanitóképezdék ta
nárait és igazgatóit válogatják meg. Igaz, hogy a 
múlt kormány tervbe vette már a tanitóképezdei ta
nári kvalifikáczió revízióját, de távolról sem a mi 
enyedi pályázati feltételeink szellemében.

Ez idő szerint pedig a Hivatalos Közlönyből is 
meggyőződhetünk arról, hogy pl. a losonczi képezdei 
igazgatói állásra csakis «tanítóképző intézeti tanárok» 
pályázhatnak. De ugyancsak a Hiv. Közi. okt. 1-ső 
napján kelt száma tudatja, hogy még magasabb szín
vonalon is megfelel ez a képesítés. Mert «az Erzsé- 
bet-nőiskola áll. polgári iskolai tanitónőképző intéze
tében megüresedett tanszékre» is egyaránt «pályáz
hatnak tanítóképző intézeti, vagy középiskolai tanári 
oklevéllel biró tanárok.»

De miért akadályozzuk meg a paedagógiumi kép
zettség érvényesülését ebben az egy igazgatói állás
ban, a mikor az állam azt az előttünk lenézett kvali
fikációt még tanfelügyelői állás elnyerésére is elegen
dőnek veszi ? Talán már törvényhozásunk tekintélye 
is azt kívánja, hogy az ilyen fonákságokon segítsünk. 
Még ránk olvassák a rossz nyelvek, hogy «nem le
het ám Abderában kisbiró, a ki Rómában konzulátust 
érdemel.»

A közelebbről összeülő egyházkerületi közgyűlés 
becses figyelmét tehát felhívom, hogy mielőtt az 
enyedi pályázat kérdésében dönt, tegye megfontolás

tárgyává újból 1900. évi határozatát és módosítsa azt 
uj pályázathirdetéssel oly módon, hogy elvei sem az 
állami gyakorlattal, sem a tanítóképző intézet komoly 
gyakorlati érdekeivel össze ne ütközzenek.*

Dr. Sziládi Zoltán.

Titkári jelentés.
— Felolvastatott a küküllői egyházmegye egyh. értekezleté

nek 1906. szeptember l(>-án tartott "közgyűlésén. —

Küküllői egyházmegyénkbe kebelezett egyházköz
ségeink egyháztársadalmi munkásságáról, az 1905. évi 
szept. 17-től a mai napig terjedő időről, a következő 
jelentést van szerencsém megtenni.

1. Balavásáron a vallásos felolvasások az áll. 
iskolai tanterem használata felett támadt nézeteltéré
sek miatt nem voltak megtarthatók. A községi nép
könyvtár a községi képviselőtestület 1905. okt. 22-én 
kelt határozatával a tulajdonjog fentartása mellett az 
egyházközség, illetve a lelkész kezelése alá bocsátta
tott. 116 kötetből áll. Azonban a 10 fillérben megál
lapított használati dij miatt csak 32 olvasója akadt. 
Elterjesztetett 3 biblia, 3 imakönyv, 20 árvaházi nap
tár és 23 Bocskay-füzet. A Kis Tükör 2 példányban 
járt. A dalkar szervezése folyamatban van, a mennyi
ben az egyházközség egyfelől a hívek 139 K 54 fill. 
adományából, másfelől a márczius 15-iki ünnepély 
117 K 37 f. jövedelméből egy 250 koronás harmoniu- 
mot beszerzett. Az egyházközségi temetkezési-egylet 
a lelkész vezetése alatt 109 taggal szerveztetett s há
rom elhalt tagtárs után fejenként 21 K 40 f. segély 
utaltatott ki. Jelenben 106 tagja van. Az egyházköz
ségi szegények száma 5, árva van 1, kiket a községi 
szegény-alap segélyez. Az egyházi szegény-alap 66 
kor. A marosvásárhelyi m. kir. áll. gyermekmenhely- 
ből 4 árva van elhelyezve ref. családoknál. Az állami 
iskolába járó szegény tanulók karácsonyfájára 18 ref. 
egyháztag 11 kor. 92 fillért adományozott.

2. Bonyhán a vallásos felolvasások a téli évszak
ban tartattak Hegyi Sándor lelkész vezetése alatt a 
hívek buzgó részvétele mellett. Az egyházközségi 
népkönyvtár hiányát az iskolai és ifjúsági könyvtárak 
sikeresen pótolták, előbbi Nagy János állami tanító, 
utóbbi Kurtus Sándor ref. egyháztag felügyelete alatt. 
Az iskolai könyvtár 105, az ifj. könyvtár 150 műből 
áll. Az előbbit 80-an, utóbbit 100-an olvasták. Ima
könyvvel elláttatott 2 egyháztag, énekeskönyvvel 5 
iskolás gyermek. A Vasárnap, Téli Újság, Kér. Evan
gélista és Téli Esték 1—1 példányban állottak a hivek 
használatára. Az egyházközségi ifj. egyletet az állami 
iskolai ifj. egylet helyettesíti s ez év folyamán szépen 
sikerült szinielőadást és több felolvasást tartott Nagy 
János áll. tanító vezetése alatt. A Bőd Péter-féle 800 
koronás alapítvány kamatjából 2 jó tanuló (1 fiú és 
1 leány) fejenként 28 koronával jutalmaztatott.

3. Bnzásbesenyőn a téli időszakban hetenként két
szer tartattak vallásos felolvasások lelkész és tanító 
vezetése alatt. A hivek kellő számmal látogatták. Az 
egyházközségi dalkar Téglás Ferencz kántor-tanitó 
vezetése alatt 24 tagból áll s háromszor szerepelt 
meglehetős sikerrel.

4. Dicsőszentmártonban a vallásos felolvasások a 
tél folyamán hetenként egyszer tartattak Hegyi Ká-

* Kiadtuk e czikket, mert tényleg van benne egy meg
szívlelendő vonás az elemi iskolai gyakorlati tanitás vezeté
sére vonatkozólag. Azonban nem tartjuk sem szerencsésnek, 
sem megengedhetőnek, hogy fontos elvi kérdések ad hoc s 
talán épen személyi vonatkozásokra tekintettel tárgyaltassa
nak. Ezek mindig befolyásolják a tárgyi igazságot. Azt pedig, 
hogy a mi elveink az állami gyakorlathoz simuljanak: argu
mentumként el nem fogadhatjuk, sőt a felekezeti érdek vé
delmében meg sem engedhetjük. Aztán az sincs kizárva, 
hogy valaki daczára  egyetemi kvalifikácziójának, igen jó elemi 
iskolai paedagógus legyen akár gyakorlatban is. Példa rá 
Gönczi Pál, Gáspár János stb. Szerk.



348 ERDÉLYI PROTESTÁNS LAP 42. szám.

roly lelkész vezetése alatt. Elterjesztetett 12 biblia, 20 
imakönyv, 15 énekeskönyv, 20 drb. egyébféle vallásos 
irat. A jó tanuló gyermekek közt Koszorú füzetek 
osztattak ki. Az egyházközségnek nincsen dalköre, 
de ünnepélyes alkalmakra «ad hoc» dalkar szereztetik 
14—18 éves ifjakból. Ez évben szép sikerrel négy 
ízben működött. Egyházközségi szegény és árva nin
csen. Szegény-alapja 14 korona. Nyolcz ref. családnál 
14 veszélytelen őrült van kihelyezve.

5. Erzsébetvároson a vallásos felolvasások ez év 
téli hónapjaiban megkezdettek közepes érdeklődés 
mellett. Főleg az intelligentia érdeklédését nem sike
rült megnyernyi. Olvastak fel tanárok, szavaltak diá
kok, tartott előadást Szabó Miklós lelkész is, ki ve
zetője ezen intézménynek. Az egyházközségi nép
könyvtár, mely 40 kötet valláserkölcsi tartalmú műből 
áll, a lelkész vezetése és a presbitérium felügyelete 
alatt működik. A raboknak és diákoknak vitték és 
osztották ki olvasás végett. Jó közepes kereslettel 
használták a szegénysorsu hívek is. Á lelkész saját 
költségén 5 árvaházi naptárt, 5 Téli Újságot és 1 
Vasárnapot terjesztett el. Három érettségit tett ifjú 
1—1 bibliával láttatott el.

6 . Haranglábon az egyházközségi népkönyvtár 
hiányát a községi népkönyvtár pótolta, mely 173 kö
tetével állandóan a hivek használatára állott. Húsz 
tagból álló dalkara, Benedekfi Béla ktanitó vezetése 
alatt, 4 temetésen sikerrel működött. Temetkezési 
egylete 15 tagból áll. Segély még nem adatott. Egy
házközségi szegény van 2. Szegény-alapja 30 kor.

7. Héderfáján az egyházi dalkar Teleki Sándor 
vezetése alatt jó sikerrel működött két alkalommal. 
Szegény van 2. Szegény-alapja 66 kor. Segélyezés 
még nem történt.

8. Királyfalván a kántortanitó vezetése alatt álló 
Emke-könyvtárt olvassák a hivek. Az Emke-dalkör 
szintén a ktanitó vezetése alatt 34 taggal működött.

9. Kutyfalván a vallásos felolvasások a téli hó
napokban tartattak, hetenként egyszer, Nagy Domo
kos esperes-lelkész vezetése alatt. A jelenvoltak száma 
legkevesebb 20, legtöbb 60 volt. A 90 kötetből álló 
nép-, illetve ifjúsági könyvtárt a felnőttek közül 50-en, 
a növendékek közül 60-an olvasták. Elterjesztetett 10 
Koszorú füzet, 10 árvaházi naptár; a Vasárnap 1 és 
a Téli Újság 11 példányban járt. A Bocskay-füzetet 
25 egyháztag szerezte meg. Áz ifjúsági egylet Kiss 
Lajos ktanjtó vezetése alatt, 38 taggal, szép sikerrel 
működik. Öíven kötetből álló könyvtára és az egy
házközség orgona-alap javára két hangversenynyel 
egybekötött népmulatságot rendezett, melyeken az 
ifjúsági dalkar is sikeresen közreműködött. Az egy
házközségben van 12 árva és 1 szegény, kiket a pol
gári község gyámolit. Szegény-alapja 31 K 25 fill. 
Segélyezés, a tőke kicsinysége miatt nem történt.

(Vége. köv.)

IRODALOM.
E rovatban minden munkát megemlítünk, a mi szerkesztőségünkbe elkülde
tik, de hosszabb, birálatos ismertetésre nézve a szerkesztőség fentartja saját 

elhatározását.

„Az örök evangélium.“ Reformácziói beszéd Rákóczy és 
Thököly hamvéinak hazaszállításakor. Irta K api Béla körmendi 

evang. lelkész. 1906. Kapható szerzőnél. Ára?

A  J e le n é s e k  k ö n y v e  X IV . 6 . v . a la p já n  k é sz ü lt  —  
lu th . h o m ile t ik a i s z a b á ly t  k ö v e tő  —  b e s z é d  a la p g o n d o la ta  
a z, h o g y  „a reformáczió áldása az örök evangélium,“, 
m e ly  1. a  m i h itü n k n ek  a lap ja , 2 . k ü z d e lm ü n k b en  e r ő s s é 
g ü n k , 3. a jö v ő b e n  d ia d a lt Íg érő  re m é n y ü n k . L e lk e se n ,  
m é ly r e h a tó a n  é s  g a z d a g  tö r té n e ti v o n a tk o z á so k k a l á ts z ő v e  
v a n  m e g ír v a  e  10  o ld a lra  te r je d ő  p r e d ik á c z ió  é s  e g y o ld a -  
lo s  im á d sá g . E v a n g é liu m i m é ly s é g  é s  h a z a fia s  sz á r n y a lá s  
e g y ü t t  já rn a k  b e n n e . H o g y  fő le g  a  L u th er  a la k ja  s  a  
lu th .-o k  tö r té n e lm i v o n a tk o z á sa i v a n n a k  fe lh a sz n á lv a , c sa k

te r m é sz e te s . D e  a k i n a g y  ü n n ep i p r e d ik á c z ió h o z  e s z m é 
k e t  k e r e s , tá m o g a tá s t  ig é n y e l :  n y u g o d ta n  fo rd u lh a t e  k is  
fü z e th e z , m e ly  s z e r z ő jé n e k  c sa k  e lism e r é s t  h o zh a t.

KÜLÖNFÉLÉK.
Az Igazgatótanács o k t ó b e r  h a v i r e n d e s  ü l é s é t  

br. Bánffg D e z s ő  fő g o n d n o k  u r e ln ö k le te  a la tt  m a  tartja , 
m e ly e n  ig e n  so k , k ö z g y ű lé s  e lé  te r je sz te n d ő  ü g y  is  k erü l  
e lő k é s z íté s  a lá . A  fő g o n d n o k  ő k e g y e lm e s s é g é ,  m in t m in 
d ig , e z  a lk a lo m m a l is  s z e m é ly e s e n  v e z e t i  a  tá r g y a lá so k a t.

A Rákóczi-ünnepre vonatkozó igazgatótanácsi 
in té z k e d é se k r e , e  h e ly e n  is  fe lh ív ju k  o lv a só in k  s f ő le g  
le lk é sz tá r sa in k  f ig y e lm é t .

Az Irsay-ügy t o v á b b i  m e n e t é r ő l  a  k ö v e t k e z ó 'k e t  
je le n th e tjü k :  A  p erú jitá s i k é r v é n y n e k  az e g y h á z m e g y e i  
b ír ó sá g  á lta l v a ló  e lu ta s ítá sa  e lle n  f e le b b e z é s  a d a to tt  b e  
a z  e g y h . k ér . tö tv é n y s z é k h e z . E g y  fé r fia k b ó l é s  n ő k b ő l  
ö ssz e a lk o to tt  v e g y e s  b iz o tts á g  t is z te lg e t t  e z  ü g y b e n  Kun 
B erta la n  p ü sp ö k n é l, m in t a  k o n v e n t i b ír ó sá g  e g y h .  é s  br. 
Bánffg D e z s ő  fő g o n d n o k n a l. m in t v il. e ln ö k n é l. A z  e lő b b i  
U n g v á r o tt , a z  u tó b b i B u d a p e s te n  fo g a d ta  a  k ü ld ö t t s é g e t  s  
—  m in t a la p o k  Írják —  k ife je z té k  sa jn á lk o z á su k a t, h o g y  
a z  ü g y e t  a  tö r v é n y e s  fó r u m o k tó l a la p o k b a  v ité k  é s  z a 
v a r g á s o k a t  id é z te k  f e l  s  b iz to s íto ttá k , h o g y  h a  az ü g y  a  
k o n v e n ti b ír ó sá g  e lé b e  k erü l, tö r v é n y  sz e r in t  fo g n a k  b e n n e  
eljá rn i. A  m i p e r s z e  —  te r m é sz e te s . A  k ü ld ö t t s é g e t  b áró  
B á n ffy  e lé  L e n g y e l  Z o ltán  é s  N a g y  G y ö r g y  o r s z . k é p v i
s e lő k  v e z e t té k .

Lelkészi jubileum . Janesó L a jo s  m a r o s u jv á r i  re f . 
le lk é sz , e n y e d i e g y h . m . e s p e r e s n e k  p e p s á g a  25  é v e s  é v 
fo rd u ló já t e  h ó  14 -én  ü n n e p e lte  e g y h á z k ö z s é g e . A z  ü n n e 
p é ly r ő l jö v ő  sz á m u n k b a n  b ő v e b b e n  tu d ó sítu n k , a d d ig  is  
g r a tu lá lu n k  a  d e r é k  p a p n a k  é s  e g y h á z n a k .

Konviktusi kalam itás. T h e o l .  f a k u lt á s u n k  if jú 
sá g a  e g é s z s é g i  á lla p o tá ró l a k o lo z sv á r i r e k lá m -h a jh á sz  
n a p ila p o k  fe le t te  fe lfú jt  é s  s z e n z á c z ió sr a  k is z ín e z e tt  tu d ó 
s ítá s t  h o zta k , a g g o d a lo m b a  e j tv e  e z z e l  a v id é k e n  la k ó  
sz ü lő k e t . A  „ tö m e g e s  m é r g e z é s i e s e t i b ő l  a n n y i ig a z ,  
h o g y  az ifja k  k ö zü l n é m e ly e k  m á r h é tfő n , tö m e g e s e b b e n  
k e d d e n  v ir ra d d ó la g  g y o m o r g ö r c sö k b e n  m e g b e te g e d te k .  A z  
in té z e t  k iv á ló  k é g e s s é g ü  é s  le lk iism e r e te s  o rv o sa , dr. F ile p  
G y u la  k e z e lé s  a lá  v e t t e  a  b e te g e k e t , k ik n e k  n a g y  r é sz e  
m ár sz erd á ra  jo b b a n  le tt . A  b e t e g s é g  o k á n a k  tu d a k o z á sá 
ban  az o r v o s  arra a n é z e tr e  jö tt, h o g y  a v a sá r n a p  e s tv e  
v a c so r á r a  fe la d o tt  d isz n ó fő sa jtn a k  k e lle t t  h o g y  v a la m i b aja  
le g y e n  s  a v iz sg á la t  a zo n n a l b e  is  v e z e t te te t t  e z  irá n y b a n  
a h ú st  sz á llító  m é sz á r o s  e llen . A z  ifja k  k ö zü l m é g  csa k  
ö tön  v a n n a k  o r v o s i k e z e lé s  a latt, k ik  ú g y  lá tsz ik  n a g y o b b  
a d a g o tt  v e t te k  b e  a  ro m lo tt  h ú sb ó l. A  k o n v ik tu s  v e z e t ő 
s é g e  e z  e s e tb ő l k ifo ly ó la g  b e  is  s z ü n te tte  a v a sá r n a p  e s t i  
h id e g  v a c so r á t . í g y  á ll a d o lo g , m e ly e t  a z  ig a z s á g h o z  h í
v e n  k ö z lü n k  a z  e s e t le g  a g g ó d ó  sz ü lő k  m e g n y u g ta tá sá r a .  
R e m é lh e tő , h o g y  a m é g  o r v o s i k e z e lé s  a la tt á lló k  is  n e m 
so k á ra  e lh a g y h a tjá k  a z  á g y a t . H a n em  a z  e s e t  c s a k u g y a n  
n em  jó  sz ín b e n  tü n te ti fe l K o lo z sv á r  v á r o sa  k ö z e g é s z s é g -  
ü g y é n e k  k e z e lé s é t .

40 évig tanító. Lelkes ünneplésben v o l t  r é s z e  
fa rn o s i e g y h á z u n k  d eré k  lev ita -ta n itó ja , B a rth a  J á n o sn a k  
e  h ó  2 -á n . E  n a p ra  g y ű lte k  ö s s z e  g y e r m e k e i, b aráta i, t is z 
te lő i, h o g y  a sz in te  f é ls z á z a d o s  ta n ító i m u n k á ss á g a  u tá n  
a m é g  m in d ig  fr iss  e r ő v e l ta n ító  le lk e s  a á t  ü d v ö z ö ljé k .  
A z  a k e r e s e t le n s é g , s z ív b ő l jö v ő  ő s z in te s é g , m e ly  ü n n e-  
p e lt té  te t te  a d e r é k  ta n ító t:  b iz o n y s á g a  a n n ak , h o g y  
B arth a  J á n o s  ta n ító i m ű k ö d é sé b e n  e g y b e fo r r o t t  t e lj e s e n  
a zz a l m a re f . tá r sa d a lo m m a l, m e ly n e k  s z e n te lte  e g é s z  é l e 
té t . Ü n n e p lé sé b e n  r é sz t  v e t te k  g y e r m e k e i:  P á l k is p e s t i  
ta n ító , J á n o s  m á v . h iv a ta ln o k , I lo n a  M u rad in  K r istó f n a g y -  
k e r e s k e d ő  n e je  is ,  a  v id é k  in te ll ig e n s  k ö z ö n s é g e . A d  m u lto s  
a n n o s 1

H alálozás. I s m é t  e lk ö l t ö z ö t t  e g y  a m a  j e l e s e i n k  
k ö zü l, k ik b e n  a  k r isz tu si m é ly s é g e s  s z e r e te t  a z  iz z ó  fa j
s z e r e te t te l  p á r o su lv a  c s o d á k a t  m ű v e lt . I sm é t  k id ő lt  s z é k e ly  
fa ju n k  e g y ik  e r ő s s é g e , a n y a sz e n te g y h á z u n k  e g y ik  o s z lo p a .  
M eg h a lt e g y  ig a z i n a g y a s s z o n y :  ö z v . A n ta l Z s ig m o n d n é .  
1 8 2 3 -b a n  sz ü le te t t  s  83  é v i  h ű  sá fá r k o d á s  u tá n  f . h ó  13-án  
a d ta  v is s z a  n e m e s  le lk é t  T e r e m tő jé n e k  M a k sá n , h o v a  f é r 
jé n e k  1 8 8 1 -b en  b e k ö v e tk e z e tt  h a lá la  u tán  v is s z a v o n u lt .  
N éh a i A n ta l Z s ig m o n d , H á r o m sz é k v á r m e g y e  á r v a s z é k i e l-
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n ő k é n e k  s  a S z é k e ly  M ik ó -k o lleg iu m  p én z tá ro sá n a k  ö z v e 
g y e  v o lt  s  n e v é t  a m a  n a g y  e m b e r sz e r e te tr ő l ta n ú sk o d ó  
v é g r e n d e le tte l  t e t te  h a lh a ta tla n n á , m e ly b e n  fé r jé v e l  e g y e t -  
é r tő leg  ú g y  in té z k e d e tt , h o g y  3 0  e z e r  k o ro n a  ér ték ű  in g ó  
é s  in g a tla n  v a g y o n a  e g y  a  S z é k e ly  M ik ó -k o lleg iu m m a l  
k a p c so la to s  tá p in té z e t  lé te s ít é s é r e  fo r d itta ssé k , m e ly  h u 
m á n u s p r o te s tá n s  in té z e tn e k  e k k é n t  ő  le tt  az a la p itó ja . 
A  k o llé g iu m  e lö ljá r ó sá g a  n a g y  h a lo ttjá n a k  e m lé k e z e té t  
j e g y z ő k ö n y v ile g  m e g ö r ö k ítv e , a g y á s z o ló  c sa lá d h o z  r é s z 
v é t ir a to t  in té z e tt , a h a lá le se tr ő l g y á s z je le n té s t  a d o tt  k i s  
te m e té sé n , ok t. 1 5 -én  d . u . dr. B o d o r  T iv a d a r  fő g o n d n o k  
v e z e té s e  m e lle t t  t e s tü le t ile g  m e g je le n t . Itt a h a lo tta s  h á z 
n á l M olnár L ő r in cz  v a llá s ta n á r  g y ö n y ö r ű  im á t m o n d o tt. A  
tem p lo m b a n  V o llo n c s  M ik lós m a k sa i re f. le lk é s z  ig a z i  
ev a n g é liu m i sz e lle m tő l á th a to tt s z é p  e m lé k b e sz é d b e n  m é l
ta tta  a  n a g y  a s s z o n y  ér d e m eit . V é g ü l a  s írn á l P é te r  M ó
z e s  ig a z g a tó -ta n á r  a k o llé g iu m  e lö ljá r ó sá g a , tan ári k a ra  s 
tan u ló  if jú sá g a  n e v é b e n  b ú c sú z o tt  e l m e g h a tó  sz a v a k b a n  
a n a g y  jó te v ő tő l , m ig  a  ta n u ló  if jú sá g  47  ta g já b ó l a lk o 
to tt  d a lárd a  ú g y  a h á zn á l, m in t a te m e tő b e n  sz e b b n é l-  
sz e b b  é n e k e k e t  a d o tt  e lő . S z o lg á ljo n  n e m e s  p é ld á ja  b u z 
d ítá su l a  k é s ő  n e m z e d é k e k n e k ! L e g y e n  e m lé k e  á ld o t t !

M egkondult a harang. Maros-Tordavármegyé- 
b en , a n a g y  m e z ő s é g  s z é lé n , v a n  e g y  k ic s in y  o lá h  k ö z 
s é g  : Mojos. L a k ó i a tö r té n e le m  ta n ú b iz o n y sá g a  sz er in t  100  
é v  e lő tt  tu ln y o m ó la g  m a g y a r o k  v o lta k . E s  m a a lig  v a n  
5 — 6 m a g y a r  c s a lá d :  é s  e z e k  is  m ár csa k  tö r ik  a  m a g y a r  
n y e lv e t  100 é v  a latt e  c s e n d e se n  fo g y a tk o z ó  m a g y a r  
k á lv in istá k  le lk i é le té v e l  s e n k i se m  tö rő d ö tt . Farkas J e n ő  
P ó k a  e g y h á z k ö z s é g  ú jo n n a n  v á la sz to tt , le lk e s  ifjú  p ap ja , 
g o n d o lt  e lő sz ö r  e  m a ro k n y i m a g y a r sá g  m e g m e n té s é r e  ; 
ü g y b u z g ó  s z o lg a tá r s á v a l: Búd  T ib o r  k . ta n ító v a l, v a sá r 
n ap  d élu tá n o n k in t is te n t is z te le te k e t  tartanak , e g y  k is  „ b é 
r e s -h á z “ e czé lra  b e r e n d e z e tt  e g y ik  s z o b á já b a n ; m e ly  
a lk a lm a k k o r  az o lá h  a ty a fia k  is  m e g je le n n e k , a „ m a g y a r  
t e m p lo m b a n “ . E r e d m é n y  id á ig  3 á tté ré s . N a g y  baj 
v o lt  e d d ig  az, h o g y  n em  v o lt  a  k ic s in y  g y ü le k e z e tn e k  
h a ra n g ja . M ost D ó sa  L á sz ló  m . k ir. fő m é r n ö k  é s  I ly é s  
S á n d o r  fö d b ir to k o s  u rak  á ld o z a tk é s z s é g e , k ik  e  sz é lr a  100  
k o r o n á t a d ta k , a h a ra n g  b e s z e r z é s é t  le h e tő v é  te tté k . A  
100 é v  e lő tt  e ln é m u lt  h a ra n g , fo ly ó  hó 14-én  ú jra  m e g 
k o n d u lt  . F a r k a s  J e n ő  ifjú  le lk é s z  a fia  a v a tta  a z t fe l, 
m e g h a tó a n  sz é p  b e s z é d d e l ; aztán  á tad ta  r e n d e lte té sé n e k .  
I s te n t is z te le t  u tán  ö rö m tő l k ö n y e z v e  o sz lo tt  s z é t  a m a 
r o k n y i m a g y a r sá g , e g y r e  m o n d o g a tv a  „ C sa k h o g y  m e g 
k o n d u lt  a h a r a n g “ !

HIVATALOS RÉSZ.
S z . 4 2 S 1— 9 0 6 .

K Ö R Ö Z V E N Y

v a la m e n n y i n a g y tis z te le tü  e s p e r e s  ú rh oz.

F e lk é r jü k  a z o n  n a g y tis z te le tü  E s p e r e s  aait, a k ik n ek  
e g y h á z m e g y é j e  te r ü le té n  káplántartási államsegély él
vezetére jogosított le lk é s z i á llá so k  v a n n a k , h o g y  s z ív e s 
k e d je n e k  a m e g fe le lő  k im u ta tá so k a t a f. é v  IV . n e g y e d é 
rő l sürgősen k iá llíta n i é s  a zo k a t, a  m e n n y ib e n  az m é g  
nem  tö rtén t v o ln a  m e g , *a jogosítottak által II. fo k o z a tú  
b é ly e g je g g y e l  kiállítandó nyugtákkal l e g k é s ő b b  f. h ó  
végéig ide felterjeszteni.

K o lo zsv á r t, 1906. ok t. h ó  1 4 -én .
Dr. Bartók, Maksay János,

eln ö k . _  _  s z á m v e v ő .

S z . 4 1 8 8 — 1906.
K Ö R L E V É L

v a la m e n n y i n a g y tis z te le tü  E sp e r e s i h iv a ta ln a k .

A  ío lv ó  é v b e n  ta r to tt  p ü sp ö k i s z é k , a v a llá s v á lto z ta 
tá so k  n y ilv á n ta r tá sa  czé ljá ra , k ü lö n  a n y a k ö n y v e k  b eá llítá 
sá n a k  é s  v e z e t é s é n e k  s z ü k s é g e s s é g é t  e lh a tá ro z v á n , a  f e l 
h a szn á la n d ó  n y o m ta tv á n y  b e o sz tá sá r a  n é z v e  is  m e g te t te  
ja v a s la tá t.

E z  a la p o n  Ig a z g a tó ta n á c su n k  a  s z ü k s é g le n d ő  m e n n y i
s é g ű  n y o m ta tv á n y  b e s z e r z é s e  irá n t in té z k e d e t t  é s  p e d ig  
o ly  sz á m b a n , h o g y  ú g y  a  tő lü n k  k ité rő k , v a la m in t a h o z 
z á n k  á ttérő k  r é sz é r e  n y ita n d ó  k ü lö n  a n y a k ö n y v e k r e  a n y a 
e g y h á z k ö z s é g e n k é n t  le g a lá b b  10— 10 ív b ő l á lló  k ö te t  b e 
á llíth a tó  le g y e n .

M időn e z e n  k ö rü lm é n y r e  fe lh ív ju k  a  n a g y tis z te le tü

e s p e r e s  u rak  f ig y e lm é t ,  e g y ú tta l fe lk é r jü k , h o g y  s z ív e s 
k e d je n e k  az e g y h á z m e g y e i  n y o m ta tv á n y k e z e lő  u tján  e g y 
h á z m e g y é jü k  e g z h á z k ö z s é g e i  sz á m á h o z  m ért m e n n y is é g 
n e k  o ly  id ő b e n  le e n d ő  m e g r e n d e lé s é t  e s z k ö z ö ln i, h o g y  az  
a n y a k ö n y v e z é s  é le tb e  lé p te té s e  1907. ja n u á r 1 -v e l m in d en  
e g y h á z k ö z s é g b e n  t é n y le g  fo g a n a to s it ta s sé k .

A  n y o m ta tv á n y o k  iv e n k é n t  10 f i lé r jé v e l m á r n o v e m b e r  
1 -tő l k e z d v e  k a p h a tó k .

K o lo zsv á r t, 1906 . o k tó b er  h ó  9.
Dr. Bartók, Maksay János,

e ln ö k . s z á m v e v ő .
S z. 4 3 0 9 — 1906.

K Ö R R E N D E L E T

v a la m e n n y i e g y h á z k ö z s á g  le lk é sz i h iv a ta lá n a k  é s  a k o l
lé g iu m o k  m e ltó s á g o s  t. E lö ljá r ó sá g a in a k .

Ig a z g a tó ta n á c su n k  m ai n a p o n  ta r to tt  ü lé s é b e n  a h á la  
é s  k e g y e le t  le g m é ly e b b  é r z é s é v e l  e m lé k e z v é n  m e g  II. 
R á k ó c z i F e r e n c z  v á la sz to tt  fe je d e le m  é s  b u jd o só  tá rsa in a k , 
v a la m in t g r ó f  T h ö k ö ly  Im rén ek  é s  á lta lá b a n  a  17-ik  é s  
18-ik  sz á za d b a n  é lt  a zo n  je le se in k n e k  ö n fe lá ld o z ó  h ar-  
cza ik ró l, m e ly e k b e n  h a zá n k  é s  n em ze tü n k  s z a b a d s á g á é r t  
s e g y ú tta l h itü n k  é s  v a llá su n k  v é d e lm e z é s é é r t  v ív o t t  k ü z 
d e lm e ik b en  é le tü k e t, v a g y o n u k a t  é s  s z a b a d sá g u k a t  h o ztá k  
á ld o za tu l

E z e n  é r z é se k  á lta l in d ítta tv a , e lre n d e li Ig a z g a tó ta n á 
csu n k , h o g y  a n a g y  f e je d e le m  é s  b u jd o só  tá rsa i h a m v a i
n ak  h a za i fö ld b e n  le e n d ő  p ih e n ő r e  té te le  a lk a lm á b ó l f. 
hó 2 7 -én  d éli 12 ó ra k o r  (m ik o r  a m e n e t  O rso v á ró l k iin 
dul), v a la m in t 29 -én  d. e . 10 ó ra k o r  (m id ő n  a fe je d e lm i  
h a m v a k  K a ssá n  p ih e n ő r e  té te tn e k ) é s  30 -á n  d. e . 10 ó ra 
k o r  (T h ö k ö ly  Im re h a m v a in a k  e lh e ly e z é s e  id ő p o n tjá b a n ), 
e g y h á z k e r ü le tü n k  m in d en  e g y h á z k ö z s é g é b e n  e g y - e g y  n e 
g y e d ó r á ig  az ö s s z e s  h a ra n g o k  m e g sz ó la lta ssa n a k .

E lre n d e li to v á b b á  Ig a z g a tó ta n á c su n k , h o g y  fo ly ó  hó  
28 -á n , a m e ly  nap  k ü lö n b e n  is  a re fo rm á cz ió  e m lé k é n e k  
le s z  s z e n te le n d ő , le lk é s z  a a i k ü lö n ö se n  a 1 7 -ik  é s  18-ik  
sz á za d n a k  k ü z d e lm e it  s  a K o lo n ic s  é r se k  á lta l e g é s z  m e z 
t e le n s é g é b e n  fe ltá r t o sz trá k  t ö r e k v é s e k e t  m é lta tv a , e m e l
jé k  k i II. R á k ó c z i F e r e n c z  fe je d e le m n e k  é s  tá r sa in a k  
h a zán k , n e m z e tü n k  é s  p r o te s tá n s  a n y a sz e n te g y h á z u n k  v é 
d e lm é b e n  k ife jte tt  k ü z d e lm e ik e t  é s  h o z o t t  á ld o za ta ik a t, 
m e ly e k b e n  a h ő sö k  e lb u k ta k  u g y a n , d e  a m ai n e m z e d é k  
a n n á l m é ly e b b  h á lá v a l k e ll, h o g y  v is e lt e s s é k  e m lé k e ik  
iránt.

H a so n ló a n  e lr e n d e li Ig a z g a tó ta n á c su n k , h o g y  is k o 
lá in k b a n  é s  k o llég iu m a in k b a n  f. h ó  2 9 -é n  isk o la i ü n n e p é 
ly e k  ta r ta tv á n , a m e g fe le lő  h a z a f ia s  é n e k e k  é s  s z a v a la 
to k  k ö z b e n  ta n ító , i l le tv e  ta n á r  a a i a n ö v e n d é k e k  fe ifo g á -  
sá h o z  m ér ten  is m e r te s s é k  a z  e lő lje lz e t t  k o r sz a k  fő b b  
e s e m é n y e it  é s  s z e m é ly e it  s  e m lé k ü k  m e g ő r z é s é r e  s  h a 
zá n k  n a g y ja i irán ti h á lá ra  b u z d ítsá k  ő k et.

A z  e r d é ly i e v . r e f . e g y h á z k e r ü le t  ig a z g a tó ta n á c sá n a k  
K o lo z sv á r t, 1906. o k t  h ó  1 8 -án  ta r to tt  ü lé sé b ő l.

Br. Bánjfy Dezső, Maksay János,
e ln ö k . s z á m v e v ő .

S z. 4 9 5 A — 1906.

P Á L Y Á Z A T I H IR D E T M É N Y .

A  m a g y a r o r sz á g i ev . re f . e g y h á z  e g y e t e m e s  k o n v e n t-  
jé n e k  k ö z v e t le n  fe n h a tó sá g a  a la tt  á lló  s  a z  E sz a k a m e r ik a i  
E g y e s ü lt  Á lla m o k  te r ü le té n  m ű k ö d ő  a m er ik a i m a g y a r  r e 
fo rm á tu s e g y h á z m e g y é b e n  tö b b  e g y h á z k ö z s é g  le lk é sz i á l
lá sa  v á r  b e tö lté sr e . F e lh iv a tn a k  m in d a zo n  le lk é s z e k  é s  
le lk é s z  je lö lte k , k ik  az a m er ik a i m a g y a r  r e fo r m á tu s  e g y 
h á z m e g y é b e n  le lk é sz i á llá s t  e lfo g la ln i h a jla n d ó k , h o g y  
e z e n  sz á n d é k u k a t s z e m é ly e s  k ö r ü lm é n y e ik , n y e lv is m e r e 
tü k  (az  ü r e s e d é sb e n  le v ő  m o u n t-ca r m e li e g y h á z b a n , a  tó t  
n y e lv  ism e r e te  is  k ív á n ta tik ) s tb . is m e r te té s e  m e lle t t  a  
k o n v e n t  a lu líro tt v ilá g i e ln ö k é h e z  (B u d a p est , II. B im b ó -u . 
7. sz .)  1906. n o v e m b e r  1 5 -ig  k ü ld jé k  b e .

T á jé k o z ta tá su l m e g  j e g y e z te t ik , h o g y  a  le lk é s z i  á llá 
so k , sz a b a d la k á so n  é s  s tó lá n  k ív ü l, á lta lá b a n  9 0 0  d o llá r  
é v i ja v a d a lo m m a l v a n n a k  e g y b e k ö tv e  s  h o g y  a le lk é s z e k  
a m er ik a i sz o lg á la tu k  id e je  a la tt  is  ta g ja i m a ra d n a k  a le l 
k é s z i n y u g d íj-  é s  ö z v e g y -á r v á i g y á m in té z e tn e k .

B u d a p e s t— M isk o lcz , 1 906 . o k tó b e r  1 0 -én .
A  m a g y a r o r sz á g i re fo rm á tu s  e g y h á z  e g y e t e m e s  k o n -  

v e n t jé n e k  e l n ö k s é g e :
Br. Bánffy Dezső, Kun Bertalan,

fő g o n d n o k , v il. e ln ö k . p ü sp ö k , e g y h . e ln ö k .
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S z . 1 1 2 5 — 1906.
K Ö R L E V É L

az ö s s z e s  nt. e s p e r e s i  h iv a ta lo k n a k .

F ö lk é r e m  a n t. e sp e r e s i h iv a ta lo k a t, s z ív e s k e d je n e k  
az e. m e g y é jü k  te r ü le té n  la k ó  m in d  a m a z  le lk é s z i  ö z v e 
g y e k  é s  á rv á k  j e g y z é k é t ,  k ik  az  e g y h á z k e r ü le t i  g y á m in 
t é z e t  s e g é ly é r e  jo g o su lta k , e . m e g y e i  ta n á c s i ü lé sb e n  h i
v a ta lo sa n  m eg á lla p íta n i é s  a p ü sp ö k i h iv a ta lh o z  é v r ő l-é v r e  
a k e r ü le t i g y ű lé s  e lő tt  b ek ü ld en i, v a la m in t a zo k  k é r v é 
n y e it  is , k ik  p er  g ra tia m  n y e r h e tn e k  s e g é ly t ,  e. ta n á c s i 
v é le m é n n y e l  k is é r v e  ju tta tn i a p ü sp ö k i h iv a ta lh o z , o ly  id ő 
b en , h o g y  a s e g é ly e z e n d ő k  n é v so r a  k e rü le ti k ö z g y ű lé s r e  
e lk é sz íth e tő  le g y e n .

K o lo zsv á r t, 1906. ok t. 12.
Dr. Bartók, p ü sp ö k .

1 0 4 8 — 1906. sz .
P Á L Y Á Z A T .

A z  e r d é ly i re f. e g y h á z k e r ü le tb e n  a  m a ro si e g y h á z 
m e g y é b e  k e b e le z e tt  sóváradi e g y h á z k ö z s é g  I ll- ik  ta n ító i 
á llo m á sá r a  p á ly á z a t  n y itta tik .

D ij le v é l sz er in ti ja v a d a lo m : k é t  sz o b á b ó l, k a m a rá b ó l 
á lló  la k á so n  k ív ü l, k é t  ö l tű z ifa  é s  a z  e g y  é v i id e ig le n e s 
s é g  id e je  a la tt  6 6 0  k o r . k é sz p é n z , m e ly  ö s s z e g h e z  járu l a 
r e n d e s  ta n ító i m in ő sé g b e n  s z o lg á ló  ta n ító  r é sz é r e  m ár k i
u ta lt  80 0  k o r o n á ig  v a ló  á lla m i k ie g é s z íté s ,  h a  a m in isz ter  
a zt a p r ó b a é v  a la tt fo ly ó s ít ja .

P á ly á z a ti h a tá r id ő  1906. okt. 28.
F o ly a m o d v á n y o k  o k le v é lle l  é s  a p á ly á z a t  ta rta m a  

a la tt k e lt  sz o lg á la t i  b iz o n y ítv á n n y a l f e ls z e r e lv e  nt. R a v a sz  
J á n o s  e s p e r e s  a á h o z  k ü ld e n d ő k  N y á r á d sz e r e d á b a .

K o lo zsv á r t, 1906 . ok t. 2 .
Dr. Bartók, p ü sp ö k .

S z . 1 0 9 7 — 9 0 6 . p ü sp . h ív .
P Á L Y Á Z A T .

A z  e r d é ly i e v . re f. e g y h á z k e r ü le tb e n  a h u n y a d i e g y 
h á z m e g y é b e  k e b e le z e tt  dévai ref. e g y h á z k ö z s é g  é n e k v e -  
z é r -o r g o n is ta  á llá sra  e z e n n e l p á ly á z a t  n y itta tik .

J a v a d a lo m : k é t  sz o b á b ó l á lló  t is z t e s s é g e s  la k á s, k o n y h a  
k a m a ra , fá s sz in  é s  v e te m é n y e s  k er tte l. F iz e té s :  a) 625  K  
92  f. k é sz p é n z  a z  e g y h á z k ö z s é g  p én ztá rá b ó l h a v i u tó la g o s  
r é sz le te k b e n  p o n to sa n  ; b) k a m a ra i já r a n d ó sá g  az e. k e 
rü leti., p é n z tá r b ó l fé lé v i  u tó la g o s  r é sz le te k b e n  174 k or. 08  
fill. Összesen 800 kor. S tó la  ..ér ték e  4 0  k o r . V a llá s ta n itá -  
s é r t  e z  id ő  s z e r é n t  4 3 0  k or. Ö ssz e s  jö v e d e le m  1270 k or.

K ö t e l e s s é g e k : az é n e k v e z é r -o r g o n is ta  te e n d ő k  v é g 
z é s e  a tem p lo m b a n  é s  te m p lo m o n  k ív ü l. A z  á lla m i fiú -, 
le á n y -e le m i-  é s  ta n o n c z -ísk o lá k b a n  a v a llá s t  h e t i 9 órán  
át tan íta n i, 3 órán  á t p e d ig  k ü lö n b ö z ő  isk o lá k b a n  e g y h á z i  
é n e k e k e t .

P á ly á z a ti  h a tá r id ő  d e c z e m b e r  1. F o ly a m o d v á n y o k  nt. 
J á n ó  A lb er t  e sp . a á h o z  k ü ld e n d ő k  H á tsz e g r e  (H u n y a d m .).

K o lo z sv á r t, 1906 . ok t. 15.
Dr. Bartók, p ü sp ö k ,

S z. 1 1 3 0 — 1906. re f. p ü sp .
P Á L Y Á Z A T .

A z  e r d é ly i r e f . e g y h á z k e r ü le tb e n  a z  u d v a r h e ly i e g y 
h á z m e g y é b e  k e b e le z e t t  rugón fa lv i e g y h á z k ö z s é g  ének- 
vezér-tanitói á llá sá ra  p á ly á z a t  h ird ette tik .

J a v a d a lo m  a  d ij le v é l sz e r in t:  g a z d a sá g i é p ü le te k k e l  
e llá to tt  la k á so n  k ív ü l fö ld h a s z o n é lv e z e t  11 kor. 3 0  f., ter 
m é n y ja v a d a lo m  p é n z é r té k e  3 82  k o ro n a  18 f., m u n k a b e li 
sz o lg á lta tá so k  p é n z é r té k e  12 k o r . 80  í., tand íj 50  k o ro n a , 
á lla m s e g é ly  3 4 0  k or., a z  ö s s z e s  jö v e d e le m  8 0 0  k or.

K ö t e le s s é g e k :  a  m in d en n a p i é s  ism é t lő  isk o la  v e z e 
t é s e ,  a  fa isk o la  k e z e lé s e ,  a k á n to ri te e n d ő k  s  a le lk é sz  
a k a d á ly o z ta tá sa  e s e té n  az is te n t is z te le te k  v é g z é s e .

P á ly á z a ti h a tá r id ő  1906 . n o v e m b e r  5.
K e llő le g  fe ls z e r e lt  k é r v é n y e k  n t. ifj. P é te r  K á ro ly  

e s p e r e s  a á h o z  A lsó só fa lv á r a  (u . p . P a ra jd ) k ü ld en d ő k .
K o lo z sv á r , 1906 . o k t. 17.

Dr. Bartók, p ü sp ö k .

1 1 2 0 — 9 0 6 . sz .
P Á L Y Á Z A T .

A z  e r d é ly i e v . r e f . e g y h á z k e r ü le tb e n , a k ü k ö llő i e g y 

h á z m e g y é b e  k e b e le z e tt  k ir á ly fa lv i e g y h á z k ö z s é g b e n  a  
k á n to r-ta n itó i á llá sra  e z e n n e l p á ly á z a t  h ird ette tik .

D ij le v c l sz e r in ti ja v a d a lo m  : la k á s , g a z d a sá g i é p ü le te k  
é s  8 0 0  □  ö l k er t  h a sz o n é lv e z e té n  k ív ü l 3 h. sz á n tó  23  K 
2 0  f., 1 h . 800  Cj ö l k a szá ló  23  k or. 20  f., t e r m é n y jö v e d e 
lem  (k e p e ) 2 6 4  k or. 80  f., m u stp é n z  2 6 4  kor. 80  f., s tó la  
4  k or., tand íj 100 kor. fa p é n z  20  k or. ö s s z e s  jö v e d e le m  
700  k o r .

K ö t e l e s s é g e k : a ta n ító i é s  k á n to r i te e n d ő k  e llá tá sa .
A z  1907. é v  ő sz é n  á lla m i isk o la  lé te s í t é s e  v a n  k ilá 

tá sb a  h e ly e z v e .
P á ly á z a ti h a tá r id ő  f. é v i n o v e m b e r  h ó  5.
K e llő le g  fe ls z e r e lt  fo ly a m o d á so k  nt. N a g y  D o m o k o s  

e s p e r e s  a á h o z  K u ty fa lv á ra  k ü ld en d ő k .

K o lo zsv á rt, 1906. ok t. h ó . Dr. Bartók, p ü sp ö k .

S z . 1 1 2 2 — 1906.
P Á L Y Á Z A T .

A z  e r d é ly i re fo rm á tu s e g y h á z k e r ü le tb e n , a k é z d i e g y 
h á z m e g y é b e  k e b e le z e tt  csikmeggei körlelkészi állásra 
p á ly á z a t  n y itta tik .

J a v a d a lo m : T is z te s s é g e s  la k á s, 3 sz o b a , k o n y h a , k a 
m ara, p in c z e  é s  27 2  D -ö l k er tte l. K é sz p é n z , az e g y h á z -  
k e r ü le t  p én z tá rá b ó l n e g y e d é v i  u tó la g o s  r é s z le te k b e n , a  
„ b e lm is sz ió i“ a la p b ó l 1000  (e g y e z e r )  k o r., s tó la  4 4  k or., 
ö s s z e s e n : 1044  k or. E b b ő l le v o n a n d ó  k ia d á so k ra  e n g e d é 
ly e z e t t  ö s s z e g  4 5 5  (n é g y sz á z ö tv e n ö t )  k o r . 5 4  f ill. T isz ta  
jö v e d e le m  588  (ö tsz á z n y o lc z v a n n y o lc z )  k o r . 4 6  fill., m e ly 
n ek  1600  k o ro n á ra  k ie g é s z í té s é h e z  1011 ( e g y e z e r t iz e n e g y )  
k o r. 5 4  fill. É h e z  já ru ln a k  r é sz b e n  a k ü lö n le g e s  v i s z o 
n y o k , r é sz b e n  a k ö r le lk é s z s é g  re n d k ív ü l n a g y  k ite r je d é 
sé r e  t e k in t e t t e l : la k b é r  k á rp ó tlá s  a p a p i ille tm é n y b ő l á t
a la k íto tt  s  az  e g y h k . á lta l b é rb e  a d o tt  m e llé k é p ü le te k é r t  
2 0 0  kor., v a llá s ta n ifá sé r t  a  d ia sp o rá k b a n , a  „ G ecse*  a la p 
b ó l, az  Ig a z g a tó ta n á c s  5 0 8 1 — 1902 sz . v é g z é s é v e l  k iu ta lv a  
4 0 0  (n é g y sz á z )  k o r., v a llá s ta n itá sé r t  a C sík szered á i á ll. e l. 
isk o la  p é n z tá r á b ó l 60  k o r ., a  T u sn á d -fü rd ő n  v é g z e n d ő  
is te n t is z te le te k  úti á ta lá n y á ra , a z  e g y h á z k e r ü le t  p é n z tá r á 
b ó l 5 0  k or. 20  fill. Ö ss z e s  j ö v e d e le m : 2 7 6 5  k or. 74  fill.

K ö t e l e s s é g : A  C sík szeredá i a n y a  é s  g y e r g y ó sz e n tm ik -  
ló s i  le á n y  e g y h á z a k b a n , v a la m in t a z  e g é s z  e s ik  v á r m e g y e  
te r ü le té n  le v ő  s z ó r v á n y o k b a n  (e z  id ő sz e r ű it  4 1 ) a r é s z le 
t e s  u ta sítá s  s z e r in t  a  le lk ip á sz to r i te e n d ő k  v é g z é s e .

P á ly á z a ti h a tá r id ő :  1906. n o v e m b e r  h ó  15-ik  n ap ja . 
F o ly a m o d v á n y o k  p ü sp ö k i h iv a ta lh o z  k ü ld e n d ő k .

K o lo z sv á r t, 1906 . o k tó b er  14.
Dr. Bartók , p ü sp ö k .

S z . 1 4 1 8 — 906.
M E G H ÍV Ó .

A  n a g y sz e b e n i re fo rm á tu s e g y h á z m e g y e  f. 1906. ok t. 
2 5 -é n  d é le lő tt  9  óra k o r , a  s e g e s v á r i  e g y h á z k ö z s é g b e n , az  
á llam i isk o la  h e ly is é g é b e n , e g y h á z m e g y e i  k ö z g y ű lé s t  tart, 
a m e ly r e  a k ö z g y ű lé s  ta g ja it  k iv á ló  t is z te le t te l  m e g h ív o m .

A  k ö z g y ű lé s  t á r g y a i : 1. A  k ö z g y ű lé s  m e g a la k u lá sa .  
2 . I s te n tisz te le t . 3. E s p e r e s i je le n té s . 4 . J e g y z ő i  je le n té s .  
5. T a n ü g y i e lő a d ó i je le n té s . 6. A z  e g y h á z m e g y e  1907. é v i  
k ö lts é g e lő ir á n y z a tá n a k  m eg k ész ité se .' 7 . K ö za la p - é s  á lla m 
s e g é ly k é r v é n y e k  tá r g y a lá sa . 8. L e ira to k  é s  á tira to k  e lő 
te r je sz té se , 9 . In d ítv á n y o k .

A  k ö z g y ű lé s  b e fe je z é s e  u tán , a f e g y e lm i b ír ó sá g  
ü lé se z ik .

N a g y sz e b e n , 1906. o k tó b er  5 -én .
Nagy József, e s p e r e s .

Kérés és felhívás
az  e g y h á z m e g y e i  É r te k e z le te k  nt. e ln ö k e ih e z .

A z  É rd. P ro t . Lap f . é v i 4 0 . sz á m á b a n  k ö z z é te t t  f e l 
h ív á su n k ra  n e h á n y  e g y h á z m e g y e i  É r te k e z le t tő l n em  k a p 
tu k  naeg a k é r t  je le n té s t . T is z te le t te l  k ér jü k  ism é te lte n  i s  
az É r te k e z le te k  nt. e ln ö k e it , s z ív e s k e d je n e k  ^ intézkedni, 
h o g y  e  j e le n té s e k e t  le g k é s ő b b  n o v . 1 -ig  az É r t. titk á ra  
k é z h e z  k a p ja .

K o lo zsv á r , 1906 . ok t. 15.
Tárkányi György, titkár.

Nyom. az „Ellenzék* könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

Br. Bánffy Dezső válasza az Irsay-ügyben 
hozzá intézett kérvényre.

T. Fehér János úrnak és társainak, kolozsvári 
lakosoknak

Kolozsvárt.
A kolozsvári református egyház magyarutczai lel

kész! körének tagjai által tartott gyűlés képviseletében 
önök kétrendbeli kérést adtak be hozzám, mint az 
erdélyi református egyházkerület legidősebb főgond
nokához s az egyetemes református konvent világi 
elnökéhez, kérve az egyházi bíróságok által jogerősen 
elmozdított lelkészük, írsay József aának papi hivata
lába leendő visszahelyezését.

Ha csupán a hivatalos eljárás szabályai szerint 
akarnék eljárni, kérvényükre — a törvényre való hi
vatkozással — röviden csak annyit felelhetnék, amit 
a küldöttség előtt szóval is kifejeztem, hogy írsay 
József lelkész úr ügye az egyházi fegyelmi bíróság 
hatáskörébe tartozik, s a bíróságnak a törvény által 
biztosított jogkörébe sem egyeseknek, sem pedig 
semmiféle testületnek beleszólása nincs; és Iegfen- 
nebb azt a tanácsot adhatnám, hogy igazukat a tör
vényes egyházi bíróságok utján keressék, ahol bizo
nyosan megfogják találni törvényes igazságukat. De 
miután egyes hírlapok közleményeiből ismerem azt a 
teljesen szokatlan és érthetetlen mozgalmat, a mely 
egy hatalmas református gyülekezet híveinek egy ré
sze körében már hónapok óta nyilvánul, s miután 
önök azok nevében is, akiktől erre megbízást kaptak, 
megtisztelő bizalommal fordultak hozzám, aki immár 
30 évnél több időt töltöttem el anyaszentegyházunk 
közügyeinek szolgálatában, úgy érzem, hogy atyafisá- 
gos indulattal el kell mondanom nézeteimet ez ügy
ben s ezzel hozzá kell járulnom Isten segedelmével 
az ügynek törvényes mederbe való tereléséhez és az 
önök megnyugtatásához.

Bizonyára tudják önök, hogy a mi református 
egyházunk büszkeségét képező autonómiánk, melyre 
kérelmükben is ismételten hivatkoznak, nem azt je
lenti, hogy egyháztagok, többen vagy kevesebben, 
saját tetszésük szerint járhatnak el egyházunk ügyei
ben, hanem hogy magunk alkotjuk meg alkotmányos 
utón azokat a törvényeket, a melyek szerint egyhá
zunkat kormányoztatni akarjuk és magunk választjuk 
meg hasonlólag alkotmányos utón azokat a fokozatos 
hatóságokat, a melyekre a saját magunk alkotta tör
vényeink alkalmazását, végrehajtását és felügyeletét 
bízzuk. De e drága jogunkból aztán az a szent köte
lességünk is származik, hogy törvényeink iránt enge
delmes tiszteléttel viseltessünk s megbecsüljük azokat 
a hatóságainkat, amelyek törvényeink szerint járnak el.

Ezek a törvények igen természetesen gondoskod-

nak arról is, hogy ahol netalán hibák követtetnének 
el — mert hiszen tévedés nincs kizárva embereknél 
— ott jogorvoslattal lehessen élni; ahol pedig szán
dékos roszakarat vagy visszaélés fordulna elé, ott a 
megtorló büntetés alkalmaztassák. A törvények és 
egyházi hatóságok e tekintetben mindenkinek rendel
kezésére állanak. Rendelkezésére állanak írsay József 
lelkész urnák is, kinek, mint képzett lelkésznek, van 
annyi jártassága az egyházi törvényekben, hogy a maga 
igazát megvédelmezni tudja, vagy ha jogtalanság tör
ténik vele, törvény elébe állítsa azokat, akik vele szem
ben jogtalanságot követtek el. Erre neki mások tá
mogatására nincs szüksége, mint az eskü alatt Ítélkező 
egyházi bírák előtt kimutatott igazságára.

Az írsay József lelkész úr fegyelmi ügyét én sem, 
önök sem ismerhetjük olyan részletességgel, mint az 
a két bíróság, amely ez ügyben Ítélkezett, mert az 
iratok nincsenek előttünk, de önök hozzám intézett 
kérelmeikben az egyházi törvényeknek kellő ismerete 
nélkül s a periratokban való tájékozatlansággal olyan 
súlyos vádakkal illetik a bíróság tagjait s törvényeink 
végrehajtásának hivatott őreit, hogy kifejezéseiket csak 
lelkészük iránti ragaszkodásból származó elkedvetle- 
nedésnek tulajdoníthatom, de a felhozott vádakat nem 
méltányolhatom, mert vélt sérelmeikért meg sem kí
sértették jogorvoslatot keresni az egyházi törvények
ben biztosított módon.

Nem hagyhatom észrevétel nélkül kérelmeiknek 
azt a kijelentését, hogy a lelkész magánélete nem tar
toznék az egyházi bíráskodás Ítélkezése körébe. Figyel
mükbe ajánlom egyházi törvényeink 135—143. §§ ait, 
ezek közül különösen a 139. §-t, a mellyel határozot
tan ellenkező tételt állitnak fel kérelmeikben.

Önök azt kérik az egyetemes Konventtől, illető
leg tőlem, hogy írsay József lelkész urat hivatalába 
visszahelyezzük, mert különben készek tömegesen, 
családostól örökre kiválni egyházunk kötelékeiből. 
Kérésük teljesítése sem jogunkban, sem hatáskörünk
ben nincs: ebben csakis az illetékes egyházi bírósá
gok határozhatnak, esetleg legfelsőbb fokon a kon- 
venti bíróság.

Bármilyen tiszteletreméltó legyen is valamely gyü
lekezetnek ragaszkodása az ő lelkipásztorához, ez a 
ragaszkodás akkora sohasem lehet, hogy a lelkipász
torért megtagadjuk az egyházat és elszakadjunk a 
Krisztustól. A mi lelkűnknek üdvössége nem a lelki- 
pásztorban, hanem a Krisztusban vagyon és Krisztus 
az örökkévaló és egyedüli alap, a melyen a mi ma
gyar Sionunk, anyaszentegyházunk nyugszik, melyet 
az atyák véren szereztek meg nekünk és nehéz har- 
czok árán tartottak meg,_hogy lenne a mi szabadsá
gunknak erős oszlopa. Önök, a kik panasszal fordul
tak hozzám, készeknek vallják magukat, hogy elhagy
ják az evangélium szerint reformált egyházat, azt az
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egyházat, a melynek építésén eddig velünk együtt 
fáradoztak, a melyet az önök atyái is alkottak és a 
melyet, mint szent örökséget erőben, fényben, dicső
ségben az atyák az unokákra hagytak. És készek el
hagyni azért, mert az egyházi bíróságok Ítéletével 
nincsenek megelégedve. De hát önöket és családjai
kat nem az ősöktől átvett hit, nem a benső lelki 
meggyőződés csatolja az egyházhoz? hanem egy 
lelkészhez való szeretet és ragaszkodás ? Nem ilyen
nek ismerem a kolozsvári református egyház Magyar- 
utczai körének polgárságát, nem ilyennek tanultam 
ismerni 50 év óta.

Én úgy tudom s állandóan tapasztaltam, hogy 
Magyar-utczai híveinket, mint elődeiket évszázadokon 
át, nem külsőségekhez, nem egy-egy emberhez való 
ragaszkodás, nem rokonszenv, vagy ellenszenv, ha
nem a Krisztus, a mi megváltónk iránti, soha el nem 
múló szeretet, az anyaszentegyházhoz való benső 
ragaszkodás, az élő hit fűzi az egyházhoz. A vallás 
az ember benső világának legszentebb része és fel 
nem tehetem, hogy önöknek saját lelkiismeretök ilyen 
lépés ellen ne tiltakoznék. De ha csalódtam s e csa
lódás életem egyik ideáljától foszt meg, ha nem az 
önök óhajtása szerint nyerne megoldást az ügy s e 
miatt önök elhagynák őseik vallását, fájdalommal bár 
és keserűséggel s bánattal szivünkben, megkellene 
nyugodnunk az önök elhatározásában, a melyet bi- 
zonnyára többszörösen megfontolnának még a vég
rehajtás előtt. De ha önöknek ez az előre bejelentett 
elhatározása akármilyen irányban befolyásolhatná az 
egyházi bíróságok Ítéletét, akkor maga a bíróság adná 
bizonyítékát annak, hogy a bírói meggyőződésre külső 
okokkal is lehet befolyást gyakorolni. Az egyházi bí
róságok tagjait eskü kötelezi, hogy semmi más kö
rülményre tekintettel ne legyenek, csak az előttük 
levő bizonyítékokból merített bírói meggyőződésre. 
Az önök bejelentett szándéka tehát befolyással nem 
lehet a per kimenetelére.

Mint egyháztagok kereshetik leikük megnyugta
tását más egyházakban, de azt kétlem, hogy vala
mely törvényesen bevett egyház, a mely múltjánál 
fogva a magyar állam keretébe intézményeivel beil
leszkedett s feladatához képest a külső jogrendnek 
erkölcsi tartalmát is tekinti és biztosítékait óvja, az 
önök által felhozott indokból fakadó és tüntető, tö
meges áttérőket a nagyon is kétes értékű, külső szám
beli gyarapodásért kebelébe szívesen fogadná.

Nem hiszem, nem tudom feltenni, hogy önök 
ily komoly és lelkiismeretbe vágó lépésre határozzák 
el magukat, nem hiszem, hogy az igazságot, a tör
vény rendelkezéseit csak akkor kívánnák tiszteletben 
tartani, ha önöknek adnak igazat, hanem bizonyára 
az egyház iránt tanúsított buzgósággal, a törvények 
tiszteletével nyugodtan bevárják a bíróságnak már 
rövid idő múlva bekövetkező Ítéletét. Önmagunk és 
egyházunk iránti kötelességünk, hogy megnyugodjunk 
az esküt tett bírák Ítéletében s a rendelkezésünkre 
álló jogorvoslatokban. Egyházkerületünk főtörvény
székének a közelebbi napokban alkalma lesz ebben 
az ügyben megnyilatkozni. Tudom, hogy egyházi bí
róságunk független mindennemű külső befolyástól s 
az Ítéletben a tiszta birói meggyőződés nyilvánul 
meg. Bármi legyen is az Ítélet, hiszem, hogy mind
nyájan meghajlunk anyaszentegyházunk törvényei előtt 
s ezután is, mint eddig, együtt s egyetértőleg dol
gozhatunk, fáradozhatunk önökkel egyházunk és ha
zánk boldogságáért. Úgy legyen!

Irántam megnyilvánult bizalmukért köszönetemet 
ismételten kifejezve, mindnyájukra a kegyelem atyjá
nak áldását kérem. Budapest, 1906. október 23.

Atyafiságos üdvözlettel:
Br. Bánffy Dezső S. k . 

az eg y e tem es ref. k o n v en t v ilá g i e lnök e, 
er d é ly i ref. eg y h á zk erü le ti fög o n d n o k .

Egyházmegyei lelkészi társaságok.
Az egyházkerületi egyházi értekezlet tehát, a 

a mint a felhívásból látszik, f. évi gyűlésével visszatért 
oda, a honnan elindult. Kolozsvárra. Mit tapasztalt 
ama hosszú utón, mely Kolozsvár és Kézdivásárhely 
között van?!.. Azt tapasztalta, hogy «elevenebb»-nek 
kellene lennie. Ez lesz a gyűlés szocziális tárgya. 
Nem valami soknak látszik és mégis benne van 
mindaz, a mi szükséges arra, hogy az értekezlet olyan 
orgánum legyen, a melyről el lehessen mondani: 
respekt. Vajha ilyen lenne!___

Nem nagyon bizom benne. Horváth István sem. 
Mert a mint veszem észre, a nagyszebeni egyház
megye értekezleti gyűlésén már jó előre pengeti a 
húrt, melyet Szentgyörgyön pengetett. A theologia, 
filozófia és természettudományok általános érvényű 
eredményeinek, vívmányainak összeszedése, feldolgo
zása, vitatételekben leendő megvitatása által óhajtja 
mélyíteni tartalmilag az értekezleti munkásságot. A 
tudományt, a tudást, mint elixirt akarja bevinni az 
értekezlet dermedt tagjaiba. Mindnyájan elismerjük, 
hogy olyan magasabb, széleskörű világnézlettel keve
sen birnak közöttünk, mint Horváth István, de úgyis 
van valóban. O adott ismételten figyelmeztető hangot, 
hogy hol a baj. Keveset tudunk. Mondjuk: szinte 
semmit. Itt a baj. Valóban.

Több tudást! Mert sok a baj. S az értekezlet 
kőrútján nem bírt vele. Ellankadt. Elevenednie kell. 
Első kőrútjára elindult sok mindennel felszerelten. 
Most hozzá veszi a tudást. Mert a «Vasárnap» is azt 
mondja a «kalocsai érsek orrá»-ról krónikázva, hogy 
a beözönlő ultramontán és klerikális mizériákkal szem
ben felveendő harczban eszünknek is helyén kell 
lenni.

....N in cs , a ki dolgozzék. Minek újabb szak
osztályok és bizottságok? A mik vannak, azok is 
csak papíron vannak. Ez volt a szomorú temetési 
énekféle az elismerés és őszinte köszönet mellett a 
nagy horderejű indítvány fölött. Ez volt a nagy sze
génységi bizonyítvány. Egyháztársadalmi munkálko
dásunk tartalmasabbá tétele — ez a kifejezett czél — 
ezúton utópisztikus gondolat?!.. Magam is annak 
tekintettem. Egyfelől azért, mert közönségünk kevés 
kivétellel nincs oda művelődve, hogy a tudományok 
s pláne a theológiai, filozófiai és természeti tudomá
nyok eredményei, vívmányai iránt érdeklődjék és azt 
megérteni tudja. Utópisztikus gondolat másfelől azért, 
mert az a papi testület, mely kötelezett tagja az ér 
tekezletnek, melynek legelső sorban volna kötelessége 
tartalmilag mélyíteni az egyháztársadalmi munkálko
dást: nagy részben ügyet sem vet az értekezletre; 
nem ismeri annak tendencziáját; gyűlésein távollété
vel tüntet s mintegy kárörvendő mosolylyal kiséri 
ama kevesek emberfölötti munkálkodását, kik ez ér
tekezlet élén állnak, nemes ambiczióval, ideális gon
dolatokkal és mindenki által respektálandó tudással. 
Kikre igen-igen találó Réty papjának szellemes ha
sonlata, a mikor közülök egyiket s másikat olyan 
tégelynek képzeli, melyből a patikus ad repülőzsirt, 
sárkányzsirt, ineresztő pópiumot___szóval, a mely
ből minden kitelik. így van ez sok egyházmegyei 
értekezleti gyűlésen is. Melyeken a szereplők évről- 
évre csaknem ugyanazok. Nincs, a ki dolgozzék ....

Nincs. És ez nem is lehet másként. Ezen nem 
lehet csodálkozni. Sőt ellenkezőleg. A mig az egyik 
pap gazda, a másik vadász, a harmadik sportember, 
más kártyakompánista, ismét más politikus; a mig 
van, ki a hivatalos lapot is csak a kongrua közeled
tére vágja fel, a ki nagyobb előszeretettel buvárolja 
egyik-másik bank zárszámadását, mint azokat, a mi
ket kellene; a mig van, ki a parókhia megkapásakor 
végig hever babérain s összes ambicziója abban ol
vad fel, hogy a szószékben hibátlanul felolvassa vala
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kinek a prédikáczióját: addig ilyen testülettel nem 
tudná tartalmasabbá tenni Horváth István az egyház
társadalmi munkát, ha mindjárt az angol, franczia és 
német íheológiai, filozófiai és természettudományi iro
dalom egyének minden ragyogó csillaga mellette 
állna is.

És mégis meg kell lennie. Többé nem rágódha
tunk a szellemi tudományok amaz avarréteg marad
ványain, melyeket még a múlt század első felében 
kergettek hozzánk az eszmék, nézetek és irányzatok 
áramlatai. A vesszővel operált puskákkal még 1866-ban 
sem lehetett szétverni az ellenséget; a ki ma hason
lót kisértene meg, egyenesen a Lipót-mezőre vinnék, 
a mikor még a hátultöltővel is megszalad a tenger 
muszka.

És miként volna lehetséges? Értekezleti utón. 
De nem a mai értekezleti tendencziával. Mert annak 
czélja igaz, hogy az «egyházi ismeretek terjesztése» 
első sorban; hanem mégis ex thesi gyakorlati, mert 
a népet akarja regenerálni a vallásos erkölcsi élet, 
egyházi öntudat stb. tekintetében.

Szükség van egy olyan testületi formára, a minő 
pl. a svájczi «lelkészek társasága.» Ez főleg az egy
ház tudományos czéljainak előmozdítása végett ala
kult. Magas nivón álló értekezéseket olvasnak fel és 
vitatnak meg e társaság gyűlésein a theológiai stb. 
szellemi és természeti tudományok keretéből. A tár
saság vezetősége választja meg a témákat, azok ki
dolgozóit és hivatalos bírálóit. Dolgozni a lehetőleg 
mindenkinek kell. A gyűlések zártkörűek

Efféle kell nekünk is. Maradjon meg az egyházi 
értekezlet a mai formájában fent és alant egyaránt. 
Mert feladatát tekintve mégis inkább missziói egye
sület. A fentebb említett lelkészi társaság mellett is 
van efféle Svájczban elég. Tisztán gyakorlati czélzat- 
tal. Melyekben a papok és tanárok, miként a mi ér
tekezletünkben a néppel, a népért dolgoznak. És 
szépen megférnek egymás mellett.

Egyházmegyénként alakítsunk ilyen társaságot 
(Pl.: erdővidéki ref. lelkészek társasága). Zárt körrel. 
Válassza meg az értekezések témáit a vezetőség. 
Dolgozni legyen köteles minden lelkész. Ha ifjú, ha 
öreg. Évenkint tartassák bár három gyűlés.

Nem föltétien szükség oda sem angol, se franczia, 
se német nyelvismeret. Ezek nélkül is meglehet is
mertetni az épitő irodalom termékeit, (mert előbb 
alant kezdendő a munka.) Aztán jőve a biblia. Ebből 
előbb szükebb körű, majd terjedelmesebb kérdések. 
Ide sem okvetlen kell nyelvtudás. Állítsuk rá egy
mást az abban levő nagy üdvtörténeti tényekre. Is
mertessük meg egymással abból, hogy mi a keresz- 
tyénség, mi a keresztyén elv. Okoskodjunk, alkossunk 
valamit abból. Ezt mindenki, illetve minden pap meg
teheti. S egy kis alkotás többet ér a romboló kritikus 
egész cserebogár életénél. Legyen egy kifejlett bibliai 
világnézetünk előbb. Ha ez megvan, azután jöhetnek 
egyes dogmatikai tantételek, theológiai, filozófiai, ter
mészettudományi kérdések. Mindezekhez nem kell 
német tudósok támogatása. Úgyis meg tudhatjuk. A 
mint Eötvös K. humorosan írja a magyar zenéről ér
tekezve : német tudós nem irta meg, honnan tudná 
hát a tudományegyetem?

így a Horváth-féle indítványok nem lesznek utó
piák. így olvasottságra, szélesebbkörü ismeretek meg
szerzésére törekszünk. Lázas tevékenységgel ragadunk 
meg minden alkalmat, mely e tekintetben bár egy 
lépéssel előbb haladni segit. Nem kicsinyeljük a tö
rekvést, az igyekezetét egyik a másban. Nem hagyjuk 
figyelmen kivül a derekas theológiai s más irodalmi 
termékeket. Még egy-egy prédikáczió megírására is 
rávetemedünk. És képesek leszünk egyeseket a ke- 
resztyénség tornáczába elvezetni. így, csak igy hi
daljuk át a jelenkor világzás öntudata és az egyházi 
élet között fennálló űrt, hogy az egyház tagjai ismét

örömmel szenteltessék magukat Isten örök birodal
mának s Jézus egyházának. (Láng H.) így lesz tartal
masabb egyháztársadalmi munkánk.

Molnár Imre 
bardoczi lelkész.

Az erdélyi református egyházkerület ko
lozsvári szeretetházának szabályzata.

I.

1. §. Az intézet czime: Az  erdélyi református egy
házkerület kolozsvári szeretetháza.

2. §. Az intézet czélja: a) Református lelkészek és 
gimnáziumi tanárok 10 éves kort betöltött református 
vallásu árva leányainak gondozása, ellátása, valláser
kölcsi nevelése és hajlamaiknak, tehetségüknek meg
felelő életpályára való kiképeztetése.

b) A kolozsvári tanintézetekben tanuló leánygyer
mekek számára internátus fentartása első sorban lel
készek és az erdélyi református egyházkerület kebelébe 
tartozó tanintézetek tanárai és esetleg más szülők 
leányai részére is, ha a felvett árvákon jogosítottakon 
kivül még ilyenek számára marad hely.

3. §. Az intézet fentartója  az erdélyi református 
egyházkerület lelkész és tanár tagjainak az egyeteme, 
leviták, kántorok és kántortanitók közül azok, kik az 
1904. évi egyházkerületi közgyűlés 21. sz. határozata 
értelmében a szeretetházi járulék fizetésére magukat 
kötelezték és végül az egyh. kér. mint hivatalos ha
tóság.

a) Alapitó tag az, ki az intézet czéljaira egyszers- 
mindenkorra legalább 500 korona alapítványt tesz vagy 
biztosit. Alapítvány tehető az intézet internátusába 
felvett szegénysorsu, jómagaviseletü és jó tanuló ref. 
vallásu növendékek segélyezésére is. Ágyalapitvány 
legalább 6000 korona.

b) Pártfogó tag az, ki élete fogytáig évi 10 kor. 
tagsági dij fizetésére kötelezi magát. Az évenként fize
tendő 10 korona pártfogói tagdíj 200 korona tőke le
fizetésével egyszersmindenkorra megváltható.

c) Pártoló tag az, ki 5 éven át évenkint 5 kor. 
dijat fizet, mely összeg egyszerre 20 kor. lefizetésével 
megváltható.

4. §. Az intézet fentartási költségei. Az intézet 
fentartására szolgálnak:

Az intézet czéljaira tett és teendő alapítványok 
kamatjai.

b) A felvett árváknak az orsz. gyám-, illetve nyug
díjintézettől nyert segélye. (Teljes árváktól jelenben 
150 kor., apátián árváktól évi 100 kor.)

c) Az érd. ref. egyh. kér. lelkészei, tanárai, az 
1904. évi egyházkerületi közgyűlés 21. jkv. sz. a. kelt 
határozata alapján jogot nyert leviták, kántorok, kántor
tanitók, egyházközségek, fő- és középiskolák által fize
tett és az egyházkerületi közgyűlés által megállapított 
(1899. nov. kér. közgyűlés 16. jk. sz. 7. pont és az 
1904. májusi kér. közgyűlés 21. jk. sz.) évi járulékok.

d) Pártfogók dijai.
e) Pártoló tagok dijai.
f) Az egyh. kér. közgyűlés által rendelt állandó 

segélyek. (1899. nov. kér. közgyűlés 16. jk. sz. 8. p.)
g) Bárhonnan jöhető és az intézet czéljaival és 

jellegével megegyező állandó segélyek, egyszersmin- 
denkori adományok.

5. §. Az inzézet igazgatása. Az intézet fölött a 
legfőbb felügyeletet és ellenőrzést az érd. ref. egyh. 
kér. közgyűlése és állandó igazgatótanácsa gyakorolja. 
A közvetlen rendelkezés illetve vezetés pedig:

a) a képviselőtestületi közgyűlést, b) a kebli ta
nácsot, c) az igazgatóságot illeti.
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II.
6. §. Képviselő-testület. A képviselő-testület áll 34 

választott tagból, kik közül egy, az egyházkerületi 
közgyűlés által életfogytiglan választott elnök, egy az : 
intézet igazgatója, ki egyszersmind a képviselőtestület i 
jegyzője is. A többi 32 tagból: 16 lelkész, 8 tanár,
8 világi egyén az alapítók és az intézet iránt kiváló 
érdeklődést tanúsító közgyűlési tagok közül.

A képviselőtestületnek élethossziglan tagjai azok 
is, kik a szeretetház czéljaira legalább 6000 korona 
ágyalapitványt tettek a 3. §. a) pontban meghatározott 
czéllal.

7. §. A képviselőtestület 32 tagját az egyházke
rület közgyűlési tagsággal biró lelkészek, tanárok, 
alapitok és pártfogó jogi személyek képviselői választ
ják 6 évre. A választott tagok fele 3 évenként kilép, 
de a kilépettek újra megválaszthatok.

8. §. A képviselőtestület tagjai az intézet fentartói 
közül választandók.

9. §. A képviselőtestület határozatképes, ha az 
elnökön kívül legalább 6 tag jelen van.

10. §. A képviselőtestület jog- és hatásköre.
a) A képviselőtestület az intézet vagyonának őre, 

kezelője és mindennemű szellemi és anyagi ügyeinek 
igazgatója.

b) Az intézet évi költségvetését megállapítja és 
jóváhagyás végett az igazgatótanácshoz beterjeszti.

c) Az intézet szervezetében szükségesnek mutat
kozó változások iránt javaslatot terjeszt az igazgató- 
tanács utján az egyházkerületi közgyűlés elé.

d) Nagyobb építkezések, birtokvásárlás, birtok- 
eladás, kölcsönfelvétel ügyében határoz, de idevonat
kozó határozatai csak az igazgatótanács jóváhagyása 
mellett hajthatók végre.

e) Az intézet szellemi és anyagi állapotáról éven- 
kint jelentést terjeszt az igazgatótanács utján az egyH. 
kér. közgyűlés elé.

f) Évenkint legalább egyszer, az egyházkerületi 
közgyűlés alkalmával gyűlést tart, gyűléseiről jegyző
könyvet vezet.

g) Az intézet állandó igazgatása és felügyelete 
végett egy 8 tagú bizottságot választ (kebli tanács) a 
maga kebeléből, mely 8 tag közül 3 lelkész, 3 tanár, 
2 világi egyén.

A keblitanács tagjai a képviselőtestületnek lehe
tőleg Kolozsvárt lakó tagjai közül, választandók.

III.
11. §. A kebli tanács. A kebli tanács elnöke a 

képviselőtestület elnöke is, jegyzője és előadója az 
intézet igazgatója. A kebli tanács alelnököt választ, az 
elnök akadályoztatása esetén őt helyettesitő hatáskör
rel. A kebli tanácsnak az intézet orvosa is tagja ta
nácskozási joggal.

12. §. A kebli tanács jog- és hatásköre.
a) Mind a jogi és vagyoni, mind a szervezeti és 

rendtartási ügyekben képviseli és képviselteti az inté
zetet az egyházi és világi hatóságokkal, valamint a 
szülők, illetőleg gyámokkal szemben.

b) A képviselőtestület jog- és hatáskörébe tartozó 
ügyekben az összes előmunkálatokat, javaslatokat és 
véleményeket előkészíti és határozathozatalra előter
jeszti.

c) Az intézet folyó bevételeit számon tartja, ke
zeli, a szükségletek fedezéséről a költségvetés keretén 
belül gondoskodik. Az igazgató számadásait időnként, 
de legalább félévenkint átvizsgálja. A vagyon kezelésre 
vonatkozó évi számadást összeállítja és megvizsgálás 
végett az igazgatótanácshoz terjeszti.

d) A szállítási és nagyobb bevásárlásokkal össze
függő szerződéseket megköti.

e) Úgy az árvák, mint az internátusba bejutni 
óhajtó növendékeknek felvétele felett határoz. A fel

vétel módozatait és feltételeit hírlapi úton idejében 
közzéteszi.

f) A felügyelet és ellenőrzés teljesebbé tétele vé
gett a kebli tanács tagjai havonkint felváltva az inté
zetet többször meglátogatják és szerzett tapasztala
taikról a tanács gyűlésén jelentést tesznek.

g) A kebli tanács havonként egyszer gyűlést tart. 
A gyűlés határozatképes, ha az elnökön kívül legalább 
3 tag jelen van.

h) A nevelő-személyzet fegyelmi ügyeiben, mint 
elsőfokú bíróság Ítél.

i) Az intézet tanítói nyugdíjra jogosult nevelő- és 
kezelő-személyzetét 2 évi próbaidő mellett, nyugdíjra 
nem jogosultakat szerződ és szerű lég ideiglenes minő
ségben alkalmazza, javadalmukat megállapítja, műkö
désüket ellenőrzi és a jogosultak állandósítása iránt 
az igazgatótanácshoz javaslatot tesz.

j) Megállapítja, hogy az intézet tőkéi minő módon 
gyümölcsöztessenek.

k) Megállapítja a kebli tanács útján az igazgató- 
tanács az intézet belső rendtartási szabályait, házi
rendjét és napirendjét.

IV.
13. §. Női választmány. A kebli tanács az intézet 

iránti érdeklődés fokozására és a fentartásra és fej
lesztésre vonatkozó gyakorlati tanácsadás czéljából 
női választmányt szervez.

V.
Vagyonkezelés.

14. §. A szeretetház jövedelmi forrásai:
Tőkék, alapítványok kamatai; a lelkészek és ta

nárok, egyházak, leviták, kántorok, kántortanitók évi 
járulékai; pártfogók és pártolók tags. dijai; évi járu
lékok, adományok, ellátási, magánóra és felszerelési 
dijak; az árvák nyugdíj járulékai és vegyes bevételek.

15. §. A szeretetház törzsvagyonát, nevezetesen: 
tőkéit, alapítványait, pártfogók és pártolók tags. dijait; 
lelkészek, tanárok, egyházak gymnasiumok, leviták, 
kántorok, kántortanitók évi járulékait; bárhonnan eredő 
másjellegü állandó járulékokat az egyh. kér. pénztára 
kezeli külön a szeretetház czimén vezetett számlákon. 
A szeretetháznak az egyh. kér. pénztárában kezelt 
vagyona felett az ellenőrzést az igazgató tanács gya
korolja, illetve teljesíti.

16. §. A növendékek ellátási, magánórák és fel- 
szerelési dijai, továbbá az árvák nyugdijjárulékai az 
intézet pénztárába fizettetnek és ezekből első sorban 
a költségvetésben- megállapított fentartási folyó ki
adások nyernek fedezetet. A mennyiben ezen bevé
telekből az évi költségvetésben megállapított kiadások 
nem fedezhetők, az intézet évi kamat jövedelmei, évi 
járulékok és határozottan e czélra rendelt alapítványok 
kamatai, segélyek is felhasználhatók.

17. §. a) Pénzintézetek és magánosoktól befolyt, 
nem rendszeres, kisebb adományokat a szeretetház 
pénztára, mint tőkét kezeli a 16. §.-ban felsorolt be
vételektől elkülönitve, külön pénztári könyvben köny
veli. Az érkezett adományokat a pénztáros esetről- 
esetre azonnal a kebli tanács által megnevezett taka
rékpénztárba helyezi. Minden év deczember hó 31-ig 
az így összegyűlt tőkét a következő év január havá
ban az egyh. kér. pénztárába befizeti, hol — mint a 
szeretetház tőkéje kezelendő. E tőkének a szeretetház 
kezelésében egy év alatt hozott kamatja az árvák 
tőkealapjához csatolandó.

b) Ugyancsak az intézet házi pénztára kezeli az 
árvák «Tőke alapját» a 16. és 17. § a) pontja alatt 
felsorolt számadásoktól teljesen elkülönitve.

18. §. Az intézet házi pénztárát és a 17. §-ban 
felsorolt adományokból gyűlt tőke alapot rendszerint
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az igazgató kezeli, azonban a kezeléssel a kebli ta
nács bármely tagját megbízhatja.

19. §. A kebli tanács ellenőrzése alatt házi keze
lésben levő' pénztári számadás felett a kebli tanács 
egy tagja által gyakorolja az ellenőrzést, ki legalább 
félévenkint, sőt többször is a pénztárt megvizsgálja 
és az eredményről a tanács ülésein jelentést tesz. 
Az igazgató, illetve a kezelő pénztáros által készített 
évi zárszámadást megvizsgálja és a kebli tanács gyű
lése elé terjeszti. Az így felülvizsgált és a tanács ál
tal is helyesnek' talált zárszámadásokat jóváhagyás 
végett az igazgatótanácshoz terjeszti fel.

20. §. Az egyh. kér. pénztára a szeretetház kebli 
tanácsának felkérésére minden év január hó 31-ig az 
intézet vagyoni állapotáról részletes és hiteles kimu
tatást köteles készíteni és ezt a szokott hivatalos 
utón a tanács rendelkezésére bocsátja.

21. §. A folyó szükségletek fedezésére szolgáló 
összegeket az egyh. kér. pénztárából a kebli tanács 
idevonatkozó jkvi határozatából az elnök által látta- 
mozott nyugtára az igazgató, illetve pénztár kezelés
sel megbízott pénztáros veszi fel.

E czélra szolgáló jövedelmi források a 16. §-ban 
vannak felsorolva.

22. §. Az intézet jövedelmeiből nevezetesen: 
tőkék, alapítványok, adományok kamatai; évjáradékok, 
értékpapírok jövedelmei; pártfogók, pártolók tags. 
dijai és egyéb jövedelmi forrásokból származó bevé
telek a mennyiben az intézet fentartási szükségeire 
fel nem használtatnának, mint pénztári felesleget kö
teles az egyh. kér. pénztára azon év deczember 31-én 
a tőkéhez csatolni és a következő év január 1-től az 
egyh. kér. által megállapított kamatláb mellett, mint 
tőkét kezelni és kamatoztatni.

A kamatláb nagyságát, illetve elszámolását te
kintve kivételt képeznek azon alapítványok, melyek 
az alapítók alapítólevélben kifejezett rendelkezése sze
rint valamely megjelölt pénzintézetben kezeltetnek. 
Ez esetekben az illető pénzintézet által adott, illetve 
számított fel nem használt kamat az alapítványi tő
kéhez csatolandó.

Az értékpapírok után nyert jövedelem is teljes 
egészében a szeretetház javára Írandó.

23. §. Az igazgató, illetve pénztáros által készí
tett számadásnak nem csupán a házi szükségletek 
fedezésére szolgáló bevételek és kiadások tételeit 
kell tartalmaznia, hanem azt is, hogy a költségvetési 
szükséglet egyes czimeire és tételeire mekkora össze
get fordított és havonkint ki legyen mutatva, hogy 
az előirányzat nincs-e túllépve s hogy év végéig be
osztható-e vagy nem. Az év végén czimek szerint 
összesített kimutatás csatolandó a számadáshoz.

(Folyt, köv.)

Tiíkári jelentés.
— Felolvastatott a küküllői egyházmegye egyh. értekezleté

nek 1906. szeptember 16-án tartott közgyűlésén. —
(Folytatás és vége.)

10. Kiiküllőváron formaszerü vallásos felolvasá
sok nem voltak. A kik az ilyen összejövetelre még- 
nyerhetők volnának, mind távol vannak a hazától. Az 
itthon levő idősebb férfiak a téli időszakban heten
ként 1—2 este összejönnek a lelkésznél, Józsa Fe- 
rencznél beszélgetni, a világ folyásáról tudomást sze
rezni. Az ilyen beszélgetéseket használja fel a lel
kész áz egyházias érzés ápolgatására, a hithüség erő
sítésére. Az egyházközségi népkönyvtárt pótolta az 
iskolai Emke és a községi népkönyvtár, melyeket 
főleg az ifjabb hivek, elég szorgalmasan vettek igénybe. 
Eltérjesztetett 20 drb. uj szövetség és 12 drb. Bocs- 
kay-füzet.

11. Magyarpélerfalván a vallásos felolvasások 
nov.—márcziusig tartattak Farkas Károly lelkész ve
zetése alatt, változó érdeklődés mellett. Az egyház- 
község népkönyvtár hiányát alkalmasan pótolta az 
iskolai könyvtár A lelkész birtokában levő Koszorú 
és Luther-Társaság füzetei iránt elég nagy az érdek
lődés. A hivek számára 17 drb. Bocskay-füzet ren
deltetett Egyházközségi ifj. egylet szervezése, a lelkész 
és presbitérium felügyelete alatt, folyamatban van. A 
szegényeket tél idején az egyház a maga erdejéből 
40—60 kor. értékű fával készen beszállítva segélyezi. 
A szegény-alap a f. évben létesittetett Gáspár István 
20 kor. adományával, melyet 33 évi gondnoksága 
emlékére ajánlott fel a nemes czélra.

12. Marosugrán a vallásos felolvasások a téli 
időszakban Nemes Árpád lelkész vezetése alatt szok
tak tartatni s az egyháztagok buzgón és nagy szám
mal látogatják. Az egyházi népkönyvtárt, dalkart és 
ifj. egyletet czélszerüen pótolták a községi nép- és 
iskolai könyvtárak, az ifj. dalkar és az ált. ifj. egylet. 
Az ifj. egylet elnöke a lelkész s az igazgatóság 12 
ta.’ja közül 11 hitsorsosunk. Elterjesztetett 30 éne
keskönyv és 15 árvaházi naptár. Árva csak 1 van; a 
feles számú szegényeket a község gyámolitja. Az 
egyházi szegény-alap 6 véka szemes törökbuza.

13. Maroscsapón rendes lelkész nem léte s a 
kántor tartós betegsége miatt a vallásos élet fellen
dítése tekintetében emlitésre méltó mozgalom nem 
történt.

14. Mikefalván kétszer tartatott vallásos felolvasás 
Bartha József lelkész vezetése alatt. Az egyházközségi 
népkönyvtárt az Emke-könyvtár helyettesíti. Elterjesz
tetett 2 biblia, 1 ima és 6 énekeskönyv. Egyházköz
ségi dalkarát Bagothai Andor áll. tanitó-kántor vezeti 
s ez évben főleg az egyházi énekek betanításán buz- 
gólkodott. Az általános ifj. egyletnek tagja az összes 
ifjúság. Temetkezési egylete a nem fizetés miatt fel
oszlott. Szegény-alapja 3 kor. Egy szegény fenntar
tásáról a hivek gondoskodnak.

15. Müeszászán Rákosi József lelkész két vallásos 
néplap terjesztésére szorítkozott.

16. Nagykenden az egyházi dalkar Daii József 
ktanitó vezetése alatt 30 taggal működik, főként ün
nepélyek alkalmával. Az egyházközségben van 2 te
metkezési egylet s fejenként 20—30 kor. segélyt 
nyújt. Két árvát és egy szegényt a község gyámolit.

17. Nagytereimben Kakasi Márton lelkész a múlt 
télen három nagyobb felolvasást tartott. Az olvasni 
szerető hivek használatára állott az áll. iskolai Emke- 
könyvtár. Elterjesztetett 4 vallásos néplap. Az egy
házközségi dalkar az áilami iskolával van összekötte
tésben s Czirmai Zoltán áll. tanító vezetése alatt áll 
40 taggal. Legutóbb a templomszentelésnél szerepelt 
szép sikerrel. Jó tanuló gyermekek jutalmazását egye
sek kegyes adománya fedezi pénzben, ruhában és 
könyvekben. Az egyházközségi szegények gyámolitá- 
sára özv. gróf Bethlen Gáborné 40 koronái áldozott.

18. Radnóthon az egyháztagok közönyösek, rész
vétlenek az egyháztársadalmi mozgalmak iránt. Sze
gény-alapja 27 K 20 f., melyből 13 árva gyermek 
gyámolitására semmit sem fordíthatott.

19. Sövényfalván a vallásos felolvasások heten
ként egyszer tartattak, Szakács Albert lelkész veze
tése alatt, mérsékelt látogatottság mellett. Az egyház- 
községi Emke-könyvtár a lelkész vezetése alatt állott 
s megnyugtató keresletnek örvendett. A híveknek 4 
vallásos néplap járt. A 24 tagú egyházi Emke-dalkart 
szintén a lelkész vezeti s négyszer jó sikerrel műkö
dött nyilvánosan. A temetkezési egylet, a lelkész kez
deményezésére, alakulóban van. Reformátűs családok
nál 6 veszélytelen őrült van gondozásra kiadva.

20. Szászcsáváson elterjesztetett 10 árvaházi nap
tár, 10 Koszorú-füzet, 6 Luther-Társaság-féle kiadvány 
és 1 vallásos néplap.
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21. Szászkisalmáson 2 vallásos néplap állott a 
hivek használatára.

22. Bethlenszenimiklóson lelkész nem léte miatt 
semmiféle mozgalom nem történt.

23. Szökefalván vallásos felolvasások háromszor 
tartattak, diszes közönség jelenlétében. Eltérj észtét ett 
10 árvaházi naptár, 50 drb Koszorú-füzet. Az egyházi 
dalkar Gyárfás Gyula kántor-tanitó vezetése alatt fel
olvasások és temetések alkalmával jó eredménnyel 
működött. Jó tanuló gyermekek jutalmazására br. Rot- 
tenthal Henrikné adott 20 kor. készpénzt és 10 drb 
könyvet, dr. Szentmiklósí László 18 drb könyvet. A 
szegény tanulók karácsonyfájára Kádár Andor lelkész 
100 koronát gyűjtött. Az egyházközségi Emke könyv
tár megnyugtató használatnak örvend.

24. Gógánban és Gógánvárallyán emlitésreméltó 
társadalmi mozgalom nem történt.

Ezekben ismertettem meg az egyházközségeink
ben folyó egyháztársadalmi munkásságot. Örömmel 
állapítom meg, hogy a felsorolt egyházközségekben, 
egy pár kivételével, megnyugtató s a helyi körülmé
nyek szerint kivihető egyháztársadalmi munkásság fo
lyik. Azonban sajnálattal kell feljegyeznem, hogy 6 
egyházközség, névszerint: Egrestő, Kiskend, Koród- 
szentmárton, Küküllőszéplak, Szászdányán és Vámos- 
gálfalván jelentést nem küldöttek be.

Ezzel jelentésemet bezárva, kérem tudomásul 
venni.

Sámliéi Aladár , 
ért. titkár.

N yilatkozat.
A »Debreczeni Prot. Lap« f. évi okt. ő-iki szá

mában S. Ss. J. (kétségkívül Szabó József, az Orsz. 
református tanáregyesület főjegyzője) tollából egy kis 
közlemény látott napvilágot, mely a pápai ev. ref. 
fó'gimn. tanári kart megtámadja azért, mert e tanári 
kar a közoktatásügyi minisztérium által a felekezeti 
stb. tanárok fizetési kiegészítés érői szóló ideiglenes 
szabályzatot megbírálván, kifogásolta, hogy a szabály 
zatban nem érvényesül az antiennitás elve és az 190ó. 
IX., valamint az 1883. t.-czikkek ellenére a szabályzat 
a szerzetes tanárok fizetési pótlékáról is gondoskodni 
kíván. Szemére veti még tanári karunknak azt is, hogy 
épen ők helytelenítik e szabályzatot, kik Appouyi mi
nisztert annak idején »egyenesen és különösen« üd
vözölni kívánták. Minthogy e közlemény alkalmas arra, 
hogy a tanári kar eljárását hamis színben tüntesse 
fel, de arra is, hogy a prot. tanárság közvéleménye e 
létünket érdeklő fontos ügyben megtévessze, tanári ka
runk tartozó kötelességének ismeri a támadásokra a 
következőkben válaszolni.

Apponyi grófot, midőn a közoktatási miniszter
széket elfoglalta, tanári karunk igenis üdvözölni ki- 
vánta, megtisztelni akarván ezzel a nemzeti eszme 
harczosát. Helytelenítette azonban az üdvözlésnek azt 
a módját, melyet a ref. tanáregyesület vezetősége 
eszelt ki s mely tényleg meg is történt, hogy t. i. 
üdvözölték az új minisztert és ugyanezen alkalommal 
fizetésjavitást is kértek! Ha volt tanári karunkban bá
torság az üdvözlésnek e meglehetős ízléstelen mód
jával szembe szállani akkor, van bátorság tanári ka
runkban ma is, amikor a minisztériumi szabályzatról 
prot. őszinteséggel megmondja véleményét.

Ne a mi részünkön keresse tehát a tanáregyesü
let főjegyzője a következetlenséget, hanem keresse 
azok részén, a kik, — mint a ref. tanárság bizalmá
nak letéteményesei — ellentétbe helyezkednek mind
azzal, a mit eddig a reform, tanáregyesület közgyű
lése s ennek kérelmére a fentartó testületnek és az 
egyetemes konvent a tanári fizetések dolgában egye
dül helyesnek és üdvösnek találtak. “Mind e fórumok

az anciennitást fogadták el a fizetésrendezés alapel
véül, régi sérelmeket, ezzel akartak gyógyítani, új visz- 
szásságoknak ezzel akarták útját vágni. S ime meg
értük azt, hogy az egyesület főjegyzője gúnyolódni 
mer azokon, akik nemcsak a küzdelemben voltak áll
hatatosak, de a kivívott siker gyakorlati értékesítésé
ben is megvalósíttatni akarják az anciennitásnak a 
tanáregyesület vezetőségétől annyiszor magasztalt el
vét. Ha mi és annyira szeretnők, mint a hogy Deb- 
reczenben szeretik, a germán idiómát, bizony mi 
mondhatnánk el, hogy »Welche Wendung!« Mi igenis 
küzdöttünk a fizetés rendezésért, nem magunkért, ha
nem közérdekből, a mai és a jövendő tanári nemzedék 
jóvoltáért. Ám ha küzdelmünk ma némi eredménnyel 
kecsegtet, azért nem vagyunk hajlandók elveink cser
ben hagyásával biztosítani magunknak anyagi előnyöket.

Nem mi vagyunk következetlenek, hanem a ref. 
tanáregyesület és az ő félhivatalos sajtóinformácziói- 
tól, megtévesztettek a következetlenek, kik ugyanak
kor, amikor a katholicizmus előrenyomulása, a szer
zetesrendek térfoglalása (1. Debr. Prot. Lap 1906. X.
6. 642 old. és más lapokat is) miatt keseregnek, 
ugyanakkor szemet hunynak a felett, hogy a szabály
zat a szerzetesrendekről minden törvényes alap nél
kül gondoskodni kiván. Nem irigykedünk mi a szer
zetesekre, mint a hogy ellenségeink mondják az »Al- 
kotmány«-ban, de az végre is nem lehet közömbös 
reánk nézve, hogy a mi részünkre megszavazott se
gélyből részesüljenek ők is. Ám tárgyalja az ő pót
lékügyüket is az országgyűlés, mint azt köriratunkban 
is mondtuk; mérlegelje a tőlük végzett munkát, élet- 
körülményeiket, hivatásukat és anyagi helyzetüket (1. 
a rimaszombati prot. főgimn. erre vonatkozó köriratát 
i s !). Ugyanezt kellett volna tenni az apáczákkal is, 
kik a tegnapi (okt. 11.) hivatalos lap szerint szintén 
részesülnek, bár számukra még nem szavaztatott meg 
fizetési pótlékban.

Nem mi vagyunk következetlenek, hanem a ref. 
tanáregyesület és főjegyző és elvtársai azok, kik az 
autonómiát csak az ajkakon hordják és liberálisnak 
mondanak egy olyan szabályzatot, mely igaz ugyan, 
hogy szerződés nélkül, de megadja a minisztérium  
számára a fegyelmi beavatkozás jogát mindért prot. 
tanárra nézve. Holott eddig a szerződéses intézetek
kel szemben is, csak az volt kikötve, hogy a kineve
zett tanárok fegyelmi Ítéletei felterjesztettek a minisz
tériumhoz.

Ennyit tartottunk szükségesnek elmondani. Dől
jön el bármiként a dolog, minket nem vádolhat soha 
senki azzal, hogy kötelességünket úgy autonómiánk, 
mint a prot. tanársággal szemben becsületesen nem 
teljesítettük volna.

Pápa, 1906. október 12.
A pápai ev. ref. főgimn. 

tanári kara.

Igazgatótanácsunk üléséből.
Kolozsvár, 1906. okt. 18.

Jelen volt: Br. Bánffy Dezső elnök, gr. Bánffy 
György, Simó Lajos ehker. főgondnokok, dr. Bartók 
György püspök, Kenessey Béla ehker. főjegyző, Lé- 
szay Ferencz, Becsek Lajos, Incze Gerő, Váró Fe- 
rencz, Sándor János, dr. Sárkány Lajos, Herczeg Lajos, 
Deésy Gyula igazgatótanácsosok, Maksay János szám
vevő, Elek Lajos előadó, dr. Deák Albert ügyvéd és 
Módy Elek levéltáros, mint jegyző.

Elnöklő főgondnok aa. az ülést megnyitván be
mutatja az igazgatótanács tagjainak Elek Lajos aát.

I.
Váró Ferencz igazgatótanácsos aa. által szerkesz
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tett s két tanévről szóló tanügyi jelentés a közgyűlés 
elé terjesztetik.

Szászvárosi kollégium kérésére dr. Nagy Sándor 
és Nagy Ödön miniszterileg kinevezett tanárok köz
gyűlési tagokul való elismerésének kérdése az ehker. 
közgyűlés elé terjesztetik.

Az ehkerületi tanügyi bizottság mandátuma le
járván, előterjesztés tétetik annak választása iránt és 
pedig 6 taggal több választása kéretik.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék mint büntető 
bíróság a székely egyleti takarék csődbe jutásával a 
székelyudvarhelyi kollégium négy tanárát illető fize
tésletiltás feloldozására vonatkozó végzést megküld- 
vén, tudomásul vétetik s az egyházi alkalmazottak 
üzleti mellékfoglalkozásainak egyrészt egyházszolgá
lati, másrészt szocziális érdekek szerint való mérle
gelése tárgyában előterjesztés tétetik a közgyűléshez.

A f. évi konvent határozata alapján a gimnáziumi 
oktatásra való felügyelet tárgyában a kollégiumainktól 
bekért vélemények kiadatnak a f. évi ehkerületi köz
gyűlés által megválasztandó tanügyi bizottságnak.

A gimnáziumi tanárok állami fizetés kiegészítése 
tárgyában a miniszter által küldött szabálytervezetre 
kollégiumaink észrevétele bekéretvén s azok alapján 
az ig. tanács is megtévén kifogásait a miniszter előtt, 
ezekről most jelentés tétetik az egyhker. közgyűlés
hez. elvi határozat kéretvén az enyedi tanárok fizetés
kérdése tárgyában, mert a nagyenyedi tanárok fize
tései is csak a szolgálat első- s utolsó-tiz esztende
jében versenyeznek már az állami tanárokéval, a kö
zépső tiz esztendőben méltányos kipótlásuk igénye
lendő.

A nagyenyedi Bethlen-kollegiumnak az 1897-ben 
választott gimnáziumi tanárok korpótlék ügyében kelt 
ig. tanácsi határozat ellen a közgyűléshez intézett 
felfolyamodásának elutasítása javasoltatik.

Simon Ferencz és dr. Nagy Sándor szászvárosi 
tanárok sérelmi panasza mellékfoglalkozásuk eltiltása 
miatt, elutasító javaslattal terjesztetik a közgyűlés elé.

Kovács Sándor vajdahunyadi lelkész előterjesz
tése, melyben elvi határozatot kér az iránt, hogy joga 
ván-e az igazgatótanácsnak a papválasztásra kitűzött 
terminust —  az illető érdekelt egyházközség kérésére —  
elhalasztani; elutasító javaslattal terjesztetik a köz
gyűlés elé. — miután a dévai papválasztás ellen — 
mint a hol indokolt kérésre halasztatott el a válasz
tás — senki által sem adatott be panasz s az elha
lasztásból senki sem szenvedett sérelmet.

A kolozsvári theol. tanároknak fizetésűk rende
zése iránti kérésök, kiadatik a theol. vagyonügyek 
konsolidálására kiküldött bizottságnak.

II.
Nagykendi lelkész aa. mellé a kápláni állás beál

lítása engedélyeztetik.
Székelyudvarhelyi egyházközségünk hosszas vita 

után fölhatalmaztatott leányiskolája államosítása iránt 
a tárgyalások folyamatba tételére.

Székelyudvarhelyi kollégiumunk előterjesztése foly
tán Sebesi Ákos tiszteletbeli kollégiumi gondnokká 
választása ajánltatik a közgyűlésnek.

Mezőménesi ehk. iskolájának államosítása iránti 
tárgyalások folyamatba tételére felhatalmaztatott.

Főt. püspök aa. előterjesztése folytán a mátisfalvi 
papválasztásra vonatkozó összes iratok betekintésre 
bekérettek, miután a megválasztott lelkész aa. kellő 
minősültsége tekintetében aggályok forognak fenn.

Az igazgatótanács a tanárjelölő bizottságban való 
képviseltetésére Kenessey Béla és Váró Ferencz aait 
bízta meg s utasította a kollégiumokat is, hogy meg
bízottaik részére a megbízó leveleket állítsák ki.

III.
A folyó évről szóló ügyforgalmi kimutatás tudo

másul vétetett.

11. Rákóczy Ferencz választott fejedelem és buj
dosó társai, valamint gróf Thököly Imre hamvainak 
hazaszállítása alkalmából tartandó országos ünnepsé
geken egyházkerületünk képviseletében való megjele
nésre br. Bánffy Dezső ehker. főgondnok aa. elnök
lete alatt dr. Bartók Oyörgy püspök, Mezey Albert és 
Papp István kúriai birók aaiból álló küldöttség kére
tett fö l; úgyszintén elrendeltetett, hogy f. hó 27-én 
déli 12 órakor, mikor a menet Orsováról kiindul, 
29-én d. e. 10 órakor, midőn a fejedelmi hamvak 
Kassán pihenőre tétetnek és 30-án d. e. 10 órakor, 
gróf Thököly Imre hamvainak elhelyezésekor összes 
harangjaink szóljanak; 28-án a reformácziói emlékün
nep kapcsán hazánk s anyaszentegyházunk nagy hő
seiről megemlékezés tétessék, valamint hogy 29-én 
iskolai ünnepségek tartassanak.

Az 1905. májusi közgyűléstől máig terjedő fon
tosabb mozzanatokról szóló közigazgatási jelentés a 
kerületi közgyűlés elé terjesztetik.

A Honvéd-u. 6. sz. ház eladásáról szóló szerző
dés megerősittetett.

A magyarnagyzsombori egyháznak papilakás re
noválására 100 K, Diószegi Mór és Tóth Sándor lel
kész aainak 150—150 K államsegély megszavaztatott.

A magyarherepei papi s lévitai kepeváltás sza
bályzata jóváhagyatott.

Medgyesi ehközség kérése 4000 K központi tar
tozásának elengedése iránt, elútasittatott.

Kutyfalvi ehközségünk utasittatott, hogy temető
jének használatára vonatkozólag készítsen szabályzatot.

A szászdányáni papválasztásnál fölmerült költsé
gek viselésére a szabálytalanságot elkövető kötelez- 
tetett.

Kolozsvári kollégium ügyvédi állására ifj. dr. Török 
István választatván, tudomásul vétetett.

A magyarnem egy ei lelkész aa. többszöri felhívásra 
is elmulasztván, sőt utóbb egyenesen megtagadván a 
papi jövedelmében beállott emelkedést szabályszerűen 
bejelenteni, áttétetnek az összes iratok főt. püspök 
aához, mint az ehker. fegyelmi törvényszék elnökéhez.

Kisfülpösi egyház 7000 K 50 éves törlesztő köl- 
csönéről szóló kötelezvénye jóváhagyatott.

Magyarosi István mellé a segédlelkészi állás fen- 
tartása továbbra engedélyeztetett.

A tordai Korona-szálló bérlője némely javítások 
iránti kérésével a szerződés alapján részben elutasít

hatott, a jégverem építés költségének fele azonban 
részére kiadatott.

Az újonnan választott kerületi képviselők igazol
tattak.

Simon Gábor mohai lelkész felavatásának elha
lasztása iránti kérésével elútasittatott.

Nagyenyedi kollégium beterjesztvén a Décsey 
Károly-féle alapítványról szóló alapítólevelet; némi 
módosítás végett visszaadatott.

Az egyházkerületi értekezlet a tűzbiztosításoknak 
szövetkezeti alapon való rendezése kérdésében bemu
tatván dr. Sárkány Lajos aa. munkálatát, kiadatik Simó 
Lajos főgondnok aa. elnöklete alatt egy bizottságnak.

Végül ehker. számvevő aa. ismerteti az 1904. és
1905. évi számadásokra, valamint az 1907. évi költ
ségvetésre vonatkozólag az ehkerületi bizottság elő
zetes jelentését.

Ezzel az ülés véget ért. A következő ülés nov. 
9-én reggel 9 órakor fog megtartatni.

M . .y.

EGYHÁZMEGYÉKBŐL.

I.

A  szilágyszolnoki egyházmegye e hó 10. és 11. nap- 
jain tartotta rendes évi közgyűlését. A gyűlést Bartha
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Dezső esperes áhítatra keltő imával, utána a ügyeimet le- 
bilincselő beszéddel nyitotta meg, mely beszédben a jelent 
jól ismerő s a jövőre helyesen következtető eszmékben a 
klerikálizmussal foglalkozott, kimutatva annak a tiszta libe
ralizmussal s igy a protestántizmussal is ellenkező czélját, 
feltüntetve jelen közéletünk egyes eseményeiből, tünetei
ből kidomborodó s mind nagyobb és nagyobb tért és ural
mat foglaíó munkáját, melyet közönyösen tovább nem 
nézhetünk, hanem ellene teljes erővel harczba kell szálla- 
nunk, ha őrállói és zászlótartói akarunk maradni libera
lizmusnak és protestantizmusnak egyaránt.

Bár Bartha Dezső mint esperes most inég csak má
sodszor elnökölt egyházmegyénk közgyűlésében, mégis azt 
kell mondanunk, hogy megszoktuk s nem is várunk tőle, 
csak szép és bölcs beszédet. Megnyitójához hasonló volt 
az egyházmegye szellemi és anyagi életéről szóló esperesi 
jelentése is. Nem chablon volt ez, az összegyűjtött számok 
és adatok halmaza, hanem élet és világosság, melyről iga
zán találóan mondta a jelentés vizsgálására Botka Károly 
elnök, Veress Sándor előadó és Kádár Géza tagokból ki
küldött bizottság, hogy nemcsak azon vágyunk nyert meg
valósulást benne és általa, mely szerint magasabban szár
nyaló eszmékkel helyes irányítást lássunk és halljunk s 
eképen kívánkozzunk is egyházmegyei gyűléseinken meg
jelenni, hanem e jelentésből megismertük magunkat is, de 
esperesünket is, amint egy évi munkának feltüntetett ered
ményéből arról győződtünk meg, hogy egyházmegyénk 
szellemi és anyagi élete a fejlődésnek kívánt utján halad, 
a hiány, fogyatkozás mind kevesebb, a munkások munkája 
mind kielégítőbb, hátralékok — kevés anyaginak a kivé
telével — nincsenek, a hitből származó jócselekedetek 
mértéke után a hitélet teljesebb. Ha ez dicséret reánk, az 
ur szöllőjének munkásaira, ebből az oroszlánrész espere
sünket illeti, ki bámulatos munkaerejével, bölcseségével, 
szeretetével és tapintatosságával ez eredmény elérésére 
bennünket segített s igy esperesi jelentéséből az ő kiváló 
egyénisége is kidomborodik.

Irányító eszmékről szólván, ki kell emelnem az espe
resi jelentés két kimagasló pontját. Egyik, mely a szoczia- 
lizmusról szól. Egész kis tanulmány, mely a szocziálizmust 
a maga igazságaiban és tévedéseiben, üdvös és romboló 
munkájában úgy tünteti fel, mint újabb életünk olyan 
mozgató erejét, eszméjét, mely rohamosan s mint minden 
világot a mozgató eszme, zavarosan terjedvén, vele az 
egyházi élet terén is szembe kell nézni, hogy munkája ne 
a rombolás, hanem az építés munkája legyen. Másik, mely 
a vallás eredményesebb tanításáról szól ama leszűrt igaz
sággal mely szerint ne betűt, ne dogmát tanítsunk, hanem 
a zsenge gyermek szivébe az isten ismeretét, tiszteletét és 
szeretetét igyekezzünk beoltani, a vallás és erkölcs törvé
nyeivel kapcsolatosan. Mindkettőre nézve határoztatok, 
hogy szélesebb ismertetés és tanulmányozás czéljából es
peres külön körlevélbe foglalva, küldje meg azt úgy az 
egyházaknak, mint az egyházmegyei közgyűlés összes tag
jainak.

Az esperesi jelentés tárgyalása után jöttek a többi 
jelentések az egyházlátogatásról, az e. m. tanács működé
séről, tanügyről, a köz- és vele kapcsolatos többi pénztár 
állásáról, a számvevői jelentés, melyek egybevágóan tanús
kodnak az esperesi jelentésben foglaltak igazságáról. Mind
ezek az esperesi jelentéssel együtt örvendetesen és elis
meréssel vétettek tudomásul.

Ezeket követte az uj papok, tanítók, illetve tanítónők 
bemutatása és bekebelezése. Ennek megtörténte után a 
választások ejtettek meg. Aljegyzővé Kovács Zsigmond, 
levéltárossá Kádár Géza és nyomtatványkezelővé Farkas 
Sándor választattak meg. Elintéztelek egyesek és egyhá
zak különböző kérelmei a különböző alapokhoz, az egy
házmegyei levéltár ügye s az indítványok. Ezek között 
nevezetesebb azon indítvány elfogadása, mely az egyház
megye 1907. évi költségelőirányzatával együtt tárgyalta
tott s mely szerint az egyházmegye az egyházkerülethez 
ir fel, hogy a kormány által küátásba helyezett s a költ
ségvetésbe és az egyházi közigazgatás czéljaira felvett 
államsegélyből egyházmegyénk is részesittessék e czimen, 
mert az egyházak, illetve ezek adózó hívei már tovább 
nem bírják a mindig növekedő terheket. Ugyancsak elfo
gadtatott az egyházmegyei értekezlet nevében annak tit
kára által benyújtott amaz indítvány, hogy közgyűlésünk 
intézzen feliratot a kér. közgyűléshez az 1848. évi XX. 
t.-czikknek minél előbbi s olyan módon és mértékben való 
végrehajtása tárgyában, hogy a lelkészi fizetés, korpótlék

és nyugdíjintézet ügyei a kívánt módon megoldhatók le
gyenek. Nagyon is időszerű lépés ez. A naponkint dráguló 
megélhetés e nehéz idejében, mikor a legalsóbb rendű 
állami alkalmazottak is fizetés javítást, drágasági pótlékot 
kapnak, csak nekünk kell nyomorogni s az eladósodás 
tengerébe mind mélyebben elmerülni. Helyesen határozta- 
tott tehát, hogy a társegyházmegyék is kerestessenek meg 
ilyen szellemű feliratok megtétele tárgyában. Ellenben nem 
fogadtatott el az az indítvány, hogy közgyűléseink állan
dóan Zilahon, legnagyobb egyházunkban s egyúttal a 
megye székhelyén tartassanak, hanem fentartatott a régi 
szokás, mely szerint a gyűlések felváltva Zilahon, Szilágy- 
Somlyón, Tasnádon, esetleg Sz.-Csehben tartassanak.

De bezárom már hosszabbra nyúlt értesítésemet azzal, 
a mit előbb kellett volna említenem, hogy az esperesi je
lentésben foglalt indítványok elfogadtatván, az adományo
zások és ajándékozásokért közgyűlésünk jegyzőkönyvi 
köszönetét mond a kegyes adakozóknak, Kilyén Sándor 
ig. tan. irodaigazgató urnák pedig, ki — mint az esperesi 
jelentés oly szépen mondja — elvesztett gyermekei he
lyébe egy egész gyülekezetét fogadott szivébe s a kraszna- 
horváti egyháznak 500 koronás alapítványt tett, olyképen 
fejezi ki mély háláját és köszönetét, hogy a közelebbi 
kér. közgyűlés alkalmából egyházmegyénknek Kolozsvárt 
megjelenő képviselői esperes elnöklete alatt, mint kül
döttség fogja őt felkeresni, hogy ünnepélyesen és élőszó
val tolmácsolja az egyházmegye köszönetét a nagylelkű 
alapítványért.

Adjon Isten sok ilyen nemesszivü és buzgólelkü fiat 
édes anyaszentegyházunknak!

Sjpectator.

II.
Negyedszázados lelJcipásztori jubileum - Marosnjvárt.

Az elanyagiasodott világérdek hálózatai által uralt 
kornak is vannak egy-egy ihletett perczei, mikor a ma
gasztos eszmény glóriával övedzett fénykoszoruval köríti 
körül az ő hiv munkásait s a környezetre, de legfőképen 
magára a fénykoszoruzottra, akkor igazi ez az elismerés, 
ha az nem kierőszakolva, nem nagy hangos reclammal, 
hanem spuritán, az érző szivek őszinte megnyilatkozásá
ban nyilvánul meg.

Egy igazi magvető, az Isten országát eszményi czé- 
lokkal szolgáló lelkipásztori működésnek 25 éves múltját 
ünnepelte meg a marosujvári ref. egyházközség október 
14-én, távol minden hivatalos szinezettől, őszintén benső 
melegséggel adott hálákat az Egek urának, hogy Jancsó* 
Lajost 25 évvel ezelőtt Józsuájukká tette.

Az ünnepély megható szintere az a díszes templom 
kényelmes, édes otthont adó parochia volt, mely ércznél, 
gránitnál fényesebben hirdeti az Isten dicsőségét s Jancsó 
Lajos lankadatlan munkásságának megnyugtató, példás 
érdemét.

A hívogató harangok elkongásával díszes gyülekezet
től lett népes a templom, az invokácziót a gyülekezettel 
együtt az egyházmegye területéről összesereglett 22 pap 
énekelte, majd felhangzott a m.-ujvári dalkar „Erős vá
runkba mialatt Veress Károly gerendi lelkész szállott 
fel a szószékre, hogy imádkozzék és imádkozott is kere
setlenül, a szív  igaz érzésével, kötött alakú, összecsengő 
rímeiből magasztos gondolatra, áhítatra keltő eszmék vit
ték foglyul a sziveket az Ég és Föld urához, ki előtt 25* 
év egy szempillantás. Majd Szécsi Ferencz felvinczi leik. 
tartott a 118 zsoltár 24 verse alapján egy könnyekig 
megható tartalmas, tanulságos beszédet, felhíva a gyüle
kezetét, hogy az alap ige alapján jövőre még méltóbbá 
tegye magát az örvendezésre. Végül a jubiláns Jancsó* 
Lajos lépett a szószékre, hogy az Ur hatalma előtt buzgó* 
imájában öntse ki kicsinysége érzetét s köszönje meg,, 
hogy kicsinységében is negyedszázadon keresztül megse
gítette őt. Azon ivadékának buzgó imája vala ez, mely 
sokak szeméből könnyeket facsart.

A Hymnus eléneklése után véget ért az ünneplésnek 
egyik része, hogy következzék a díszes papilakban a má
sik, mikor gr. Bethlen Sándor egyházmegyei főgondnok 
a barátság közvetlen szavaival mutatta be az egyházme
gyei papság ragaszkodó szeretetét Jancsó Lajos úgy is; 
mint pályatárs, úgy is mint esperes iránt. Majd Szabd 
Albert h. bányanagy, egyházmegyei műszaki tanácsos
egyházközségi főgondnok élén a presbitérium és egyház- 
község képviseletének, hol látható vala a fő patronus-
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gr. Teleki Ádám is, tartalmas, igaz ragaszkodást és tisz
teletet sugárzó beszédben emlékezett meg a szeretett 
lelkipásztor 25 éves múltjáról, s hogy ennek az ünne
pélynek maradandó emléke is legyen, ragaszkodásuk és 
nagyrabecsülésük jeléül egy értékes arany órát nyújt át 
lánczczal és függővel. A jubiláns alig talált szavakat meg
hatottságában a szeretet ily meglepő megnyilatkozásának 
megköszönésére; hálás szavakkal emlékezik meg a pres
bitérium hü segítségéről, melylyel őt 25 év fárasztó mun
kájában segítette, a templom, parochia megépítésében 
otthonát kényelmessé s ez által boldogságát növelte, ígérte, 
hogy mint a kapott óra mutatója pontos kimértséggel 
mutatja a tova pergő időt: életének még hátra levő 
idejét azzal a pontossággal fogja továbbra is egyháza és 
hazája javára szentelni.

Végül az államiskola népes és díszes testületé jött 
Jóvián Antal igazgató vezetésével, hogy 25 évnek áldásos 
együttműködéséért az elismerés pálmáját nyújtsa át a 
nemes és nagy nemzeti munkában mindig oly híven se
gítő, többször vezető, irányitó lelkipásztornak. Felemelő 
volt látni azt a benső vonzalmat, melyet egyház és is
kola, pap és tanító nyilatkozataikkal kisugároztak, ily vi
szony építi igazán nagvgyá Istennek országát.

Közebédre a nagy vendéglő tágas étterme várt, hol 
a már felterített száz teríték nem volt elég a résztvevők 
befogadására. Alig jöttek működésbe a párolgó levessel 
telt kanalak, egyszerre csak feltűnik Ujtorda papjának 
kimagasló alakja s egy tőle megszokott szép beszéd kí
séretében egy művészies kivitelű, ezüst serleget nyújt 
át „az ujtordai ev. ref. egyház szeretett esperesének“ fel
írással, a mit az ünnepelt hálás szívvel vesz át s meg
töltvén borral, abból először is az édes magyar haza 
nagyságáért iszik.

Megeredt aztán a felköszöntők árja, Szabó Albert, 
Szilágyi Farkas, Szécsi Ferencz, gr. Bethlen Sándor, Szi
lágyi Bálint, Ferencz Sámuel, Péter Antal, Lőrinczi Dénes 
ótordai unitárius lelkész, Láng János gr. keleti felekezet- 
beli, Kozma Imre, dr. Nagy Samu, Veress Károly, Tunyogi 
János, Nagy Mózes, Juvián Antal stb. a ragaszkodás és 
szeretet igaz hangján tolmácsolták az ünnepelt iránti 
tiszteletüket. Majd az üdvözlő levelek, sürgönyök olvas
tattak fel Zicsy Máli, Sebestyén Sándor, Sándor János, 
Gáspás János, Derzsi Lőrincz, Stiger Zsiga, m.-vásárhelyi 
ref. kollégium igazgatósága, Szász József alispán, Nemes 
Elek, Koos Ferencz, Elekesné, Bertalan József, Antal, 
Asztalos, Kovács József, Jancsó Sándor, Szabó István 
Székesfehérvárról, Fűzi Sándor, Fogarasi József, Balog 
Sándor megemlékezőktől, valamennyi a szeretetnek egy- 
egy csokra az elismerés koszorújául, melyek közül kima
gaslik a Szabó István versben irt és Jancsó Sándor kriti
kai levele, hol a testvér szól a testvérhez egy negyed- 
százados eredmény felől.

Végül az ünnepelt nyugalmas otthona lett népes a 
kollegák, az intimeb b barátok sokaságától, újból, hogy 
élvezze és gyönyörködjék az ünnepelt kedves családjának 
szives vendégszeretetében tovább. Itt a boldog családi 
a szükebb baráti körben újból megeredtek a nyelvek, 
még egy házi nóta is került elé, Egerházi Lajos szelle
mes virtuozitással kezelt hegedűje mellet megszólalt a 
Rákóczi tárogatója, meg a Tityi-mutyi nóta, mig egyszer 
csak jelentik, hogy a kocsik elé álltak.

Elváltunk, szétoszoltunk, magunkkal hoztuk egy ta
nulságos szép nap emlékét és azon óhajt, hogy az egek 
ura tartsa meg a Jancsó Lajos munkaerejét egyházának, 
hazájának, családjának javára még soká-soká.

Egy jelen volt.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kuruczkori bujdosók vezéreinek hamvait végre 

haza kozza és hazai földben helyezi pihenőre a honfiúi 
kegyelet. Az országos bizottság Thaly Kálmán vezetésé
vel most jár Törökországban s veszi át a drága hamva
kat, hogy II. Rákóczi Ferencz, anyja a hőslelkü Zrínyi 
Ilona és Bercsényi maradványait a kassai rom. kath. szé- 
kesegygyházban, a Thököly Imréét pedig a késmárki luth. 
templom kriptájában helyezzék örök nyugalomra. Az or
szágos ünnepek napokon keresztül tartanak és e hó 29-én, 
a kassai temetés napján lesznek legáltalánosabbak. Az 
orsz. ünnepből minden egyház kiveszi a maga részét ter

mészetének és jellegének megfelelően. Vajha testi poraik
kal szellemük is haza térne: az egységes nemzeti élet 
ereje, az őszinte és önfeláldozó hazaszeretet! Legyenek 
áldottak a drága hamvak a hazai földben!

Irodalmi újdonság. Addig is, mig részleteseb
ben szólhatnánk róla, sietünk tudatni az érdeklődőkkel, 
hogy néh. Molnár Albert egyh. dolgozataiból „Egyházi 
beszédek, orácziók és im áka czim alatt egy kötet jelent 
meg Kókay Lajos kiadásában. A kötet ára 3 korona és 
kapható minden könyvkereskedés utján, de főként a ki
adónál: Budapest, I V  kér. Hároly-utcza 4. szám. — 
Tudjuk, hogy nagy örömet szerez e hir mindenfelé, azért 
siettünk vele.

10 éves találkozó. Szeptember 1-én 10 éve 
múlt, hogy megkezdődött a nagyenyedi theologia silen- 
tiuma. Hallgatói széjjelmentek, uj hazát kerestek Kolozs
várt, Patakon és Debreczenben. Egyetlen rendes -tanára, 
elfoglalta a felajánlott nagyenyedi egyik papi állást A 
nagy Bethlennek nincsenek többé alumunusai, igazi édes 
gyermekei, theologus diákjai. A kik az akadémiának hall
gatói voltak az utolsó esztendőben, f. hó 10-én találkozót 
rendeztek Baczó Lajos betfalvi pap kezdeményezésére. 
Megjelentek Fülöp Kálmán kissolymosi, Nagy Mihály 
középlaki, Papucs Dávid kapudi, Tunyogi Cs. János ma
gyarlap ádi, Hegyi Péter peteki lelkész és egyházmegyei 
főjegyző, ¿¿ró Sándor székelyudvarhelyi vallástanár, Fejér 
Pál felenyedi lelkész és Molnár László, kilenczen elma
radtak, kettő sirba költözött. Jelen voltak a találkozón az 
akadémia akkori tanárai közál Jancsó Sándor volt dékán, 
Nagy Lajos, Szilágyi Farkas és a Bethlen-kollegium je
lenlegi tanárai közül Elekes Károly, Fogarasi Albert 
rector professzor, Székely Ödön, Molnár Károly, Hegedűs 
Zsigmond, Málnási Károly és több tanuló. E találkozó 
nemcsak baráti összejövetel volt, nem csupán a kegyelet 
megnyilatkozása az alma mater iránt; ezeken felül ma- 
nifestatiója volt annak a szellemnek, a mely uralkodott 
Bethlen örökében. Az egybegyült egykori növendékek 
egy akarattal, egy lélekkel ünnepélyesen tettek bizony
ságot, hogy a szellem, melyet innen vittek, az igazi kál
vinista szellem, az igazi magyar szellem: egyedül ez felel 
meg a mi népünk jellemének, gondolkozásának és érzü
letének. Es ha czélt akarunk érni, e szellemet ápolni 
szent kötelességünk. E gondolatok hangoztatása után a 
megjelentek elbeszélték a 10 év történetét, a mi nem 
szűkölködött egészséges humorban. A főtisztelelü Püspök 
urat, mint volt tanárunkat táviratilag üdvözöltük. Egy 
kedves nap emlékével távoztunk s nagyon sajnáltuk, hogy 
többen nem siettek velünk együtt hirdetni, hogy az enyedi 
theologiának hálával tartozunk, Bethlen szellemét nem el
feledni, de annak hódolni szent kötelességünk. Jelenvolt.

Egyházmegyei közgyűlés. A sepsi egyház
megye október 5-iki rendes közgyűlését a XC. zsoltár 
eléneklése és Csulak Zsigmond erősdi lelkész imája után 
Józsa Sándor esperes hosszabb beszéddel nyitotta meg. 
Megnyitójában — a többek között — rámutatott a poli
tikai életben a közel múltban beállott örvendetes válto
zásra, melynek természetesen egyházi életünkre való ha
tása sem maradhat el; megemlékezett továbbá az újabb 
a^pitványokról, valamint az egyházmegyében beállott vál
tozásokról stb. A tagok számbavétele következett ezután, 
mikor is fájdalommal láttuk azt, hogy az egyházmegye 
világi vezetői nem tanúsítanak akkora érdeklődést az 
egyház ügyei iránt, mint a mekkorát tőlük méltán elvár
hatnánk. Lehet ugyan, hogy elfogadható okok tartották 
távol a hiányzókat a közgyűléstől és ezt kétségbe nem 
vonom és nagyon akarom hinni, mindazonáltal meg kell 
említenem, hogy a négy gondnok közül ritkán van sze
rencsénk legalább hármat együtt láthatni. Az esperesi 
vizsgálatról szóló jelentésben semmi különösebben kiemel
kedő megjegyezni való nincs. Valamivel kedvezőbb képét 
mutatja az egyházmegyének, mint a múlt évi, valamelyes 
haladás látszik, de bizony nagyon messze vagyunk még 
attól, hogy teljesen panaszmentes esperesi jelentésben 
gyönyörködhessünk. Következő pontja a tárgysorozatnak 
az esperes-választás volt. Örömmel láttam a bizalomnak 
és ragaszkodásnak amaz egyhangú és őszinte nyilvánulá- 
sát, mely a mandátuma megszűntével lemondott esperest 
körülvette. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel válasz
totta meg ismételten esperesének Józsa Sándor ilyefalvi 
papot és eddigi esperest, hogy gazdag tudásával, páratlan 
buzgóságával és ügyszeretetével s eddig is tapasztalt oda-
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adásával vezérelje ügyeit annak az egyházmegyének, 
melynek bizalmát, ragaszkodását és őszinte szeretet ét 
eddigi munkálkodásával oly nagy mértékben megnyerte. 
Józsa esperes a közgyűlés élénk éljenzésétől kisérve fog
lalta el ismét az elnöki széket ama sokat kifejező ígéret
tel, hogy az lesz a jövőben is, a kinek a múltban ismer
tük. A mindenható Istennek áldó kegyelme és megsegítő 
ereje kisérje és tegye áldásossá munkálkodását! A kü- 
lömböző jelentések letárgyalása, a múlt évi számadás 
felülvizsgálása és a jövő évi költségvetés megállapítása 
után elfogadta a közgyűlés a nagyenyedi ehm. tanácsnak 
a lelkészek szeretetházi adójának megállapítása tárgyában 
a mélt. ig. tanácshoz benyújtott indítványát. Végül a se
gélykérvények és egy beérkezett indítvány letárgyalása 
után a közgyűlés véget ért. —s.

Egy fögondnok búcsúja gyülekezetétől. A
midőn ő felsége saját kérdelmére, érdemeinek méltatása 
mellett dr. Székely György Brassóvármegye főispánját 
állásától felmentette és a vármegye köztiszteletétől kisérve 
visszavonul kilyéni birtokára a közpálya teréről, brassói 
egyházunk tanácsától az alábbi mély vallásos érzéstől át
hatott szavakkal búcsúzik Péchy Árpád ev. ref. lelkész
hez intézett levelében: Egyházkerületünk kitüntető bizal
mából, mint egyházmegyei főgondnok, ugyan jövőre is 
szerves összeköttetésben állhatok brassói egyházunkkal, 
miután azonban körükből távozom és jövőben nem vehe
tek gyakran részt egyházi ügyeink intézésében : elismeré
sem jeléül azon tapintatos és czéltudatos vezetésért, me
lyet itten tapasztaltam, csatlakozásul híveink buzgalmához, 
mely meggyőződésem szerint, nemcsak a jelenben, de a 
jövőre is biztosítja egyházközségünk fennmaradását, fej
lődését, 25 koronát oly kéréssel juttatok Nagytiszteletü ur 
kezéhez, hogy ezt a vallásos élet fejlesztése és főleg az 
igazi emberszeretet iránti nemes érzék kifejlődése érde
kében, legjobb belátása szerint felhasználni szíveskedjék. 
Vajha a becsületes kálvinista-szellem puritán egyszerűsége, 
mindég képessé tudna tenni minket arra, hogy vallásunk 
nagy alapítóihoz méltóan, önmegtagadással, mellékczélokra 
tekintés nélkül, mindég az igazság egyenes, leggyakrab
ban göröngyös utjain, habozás nélkül haladhassunk. Fo
gadja Nagy tiszteleted kiváló tiszteletem őszinte kifejezését. 
Brassó, 1906. okt. 11-én. Székely György e. m. főgondnok.

A kiváló egyházi férfiú távozása felett gyülekezetünk 
minden öntudatos, hithü tagja a legmélyebb fájdalmának 
ad kifejezést és az általános hangulat presbyteriumunkban 
oda irányul, hogy tiszteletünk minden módunkba, eső je
leivel csatoljuk őt jövőre is gyülekezetünkhöz. Én pedig, 
mint a gyülekezet lelkipásztora, ki három év óta oly sok 
alkalommal éreztem a távozónak szive melegét; tapasz
taltam egyházunk, anyaszentegyházunk iránt megnyilat
kozó szeretetét, hallgattam emberbaráti érzésektől átha
tott bölcs életfelfogását, nem tehetem, hogy e szép és 
tanulságos levelét ne közöljem lapunkban, mert az ilyen 
sorok a mai közönyös, haszonleső világban, uj erőt ön
tenek még a csüggedő telkekbe is. Sok seb sajog bizony, 
szegény anyaszentegyházunk testén, de ha hű papok 
mellett ilyen kiváló főgondnokokat ad nekünk az isteni 
gondviselés, mint dr. Székely György, akkor ha tusako- 
dunk is, mégis el nem esünk, mert a nagy jellemek mun
kássága által legyőzzük az akadályokat és duzzadt vitor
lákkal halad a végén is egyházunk hajója a czél felé, 
hogy Krisztussal meggyőzze a világ hiábavalóságait. Es 
a midőn a jövőbe vetett biztos reménnyel nézem egyhá
zunknak hajója haladását most, a változandóság tengerén, 
kérem a jó Istent, hogy több jeles egyházi vezéreink kö
zött, éltesse soká: hazánk, anyaszentegyházunk javára és 
családja boldogitására, a mi szeretett ^távozó főgondno
kunkat. Brassó, 1906. okt. 14. Péchy Árpád ref. lelkész.

Számadás az 1906. évi augusztus hó 11-én Pákéban 
tartott műsoros estélyre vonatkozólag. Az estély összes be
vétele 200 korona; kiadása 112 korona volt. A jóték'onyczélra 
’megmaradt 88 korona. Az estélyen folülíizetni kegyeskedtek: 
Nsgos Zakariás János dr. orsz. képviselő Brassó, ngos Mau- 
rer Emilné úrasszony Debreczen, ntü Menyhárt András esp. 
Kecsed 10—10 kor. Tiszt. Incze József leik. Páké, tiszt. özv. 
Jancsó Elekné úrasszony Feketehalom, özv. Csutak Ferenczné 
úrasszony Kovászna 4—4 kor. Bakk Mózes ny. ellenőr Páké 
3 kor. Jáni Albert közs. bíró Páké, Kovács Gyula tanító Páké, 
Márk Imre tanár Páké, Szonda László Barátos, ngos Zerisz 
Mária úrasszony Brassó 2—2 kor. Ngos Csörög Rozália úr
asszony Páké, Váradi Salamon kereskedő Baratos 1—1 kor.

összesen 57 koronát. Fogadják az igen tisztelt felülfizetők ez 
utón is a rendezőség köszönetét. Köszönettel adózunk azok
nak is, kik az estélyen szerepelni szívesek voltak. Végül fo
gadják^ köszönetünket egyrészt, a kik az estély érdekében 
bármiféle tekintetben fáradtak, másrészt pedig mindazok, a 
kik az estélyen megjelenni szívesek voltak. Benedek Antal, 
orvostanhallgató.

HIVATALOS RÉSZ.
Sz. 3650—1906.

KÖRLEVÉL
valamennyi lelkész aához.

Lelkész aait felhívjuk és kötelezzük, hogy valahány
szor más felekezetű egyházak híveinek kivánatára ezek 
családjában esketési, keresztelési s temetési szolgálatokat 
végeznek: a cselekvény anyakönyvi bejegyzéséről a más 
felekezetű egyház illetékes lelkészét az anyakönyvi kivo
natnak hivatalból való közlésével minden esetben érte
sítsék.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgatótanácsának 
Kolozsvárt, 1906. szept. hó 20-án tartott üléséből.

Br. Bánffg Dezső, Váró Ferencz,
elnök. előadó-tanácsos.

Sz. 4349—906.
KÖRLEVÉL

a kollégiumok méltóságos t. Elöljáróságaihoz.
A f. é. november 10. és következő napjain tartandó 

egyházkerületi közgyűlésen négy tanszék fog betöltetni 
választás utján, u. m. a nagyenyedi Bethlen-kollegiumban 
a tanítóképző intézetnél: 1. a paedagogiai, 2. a földrajz- 
történelmi tanszék.

A szászvárosi Kun-kollegiumban a gimnáziumnál: 3. 
a történelem-földrajz, 4. a történelem-latin tanszéke.

Felhívjuk a kollégiumok méltóságos t. Elöljáróságait, 
hogy a tanárjelölő bizottságban az illető szabályzat értel
mében leendő képviseltetésükről gondoskodni szívesked
jenek.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgatótanácsának 
Kolozsvárt, 11906. okt. hó 18-ár. tartott üléséből.

Br. Bánffg Dezső, Elek,
elnök. titkár helyettes előadó.

Sz. 1074—1906.
ÉRTESÍTÉS.

Értesítem a Püspöki-szék Nagytiszteletü tagjait, hogy 
a november hó 9-én tartandó Püspöki-széki ülés nem 9, 
hanem 11 órakor fog megtartatni.

Kolozsvárt, 1906. okt. 22.
Dr. Bartók, püspök.

1144—1906. sz.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ref. egyházkerületben a kalotaszegi egy
házmegyébe kebelezett alsójárai papi állásra pályázat 
nyittatik.

Javadalom : Jó lakás gazdasági épületekkel, 34 hold 
1190 □ öl tagositott can. portió, bérértéke 176 kor. Az 
egyh. község pénztárából félévi utólagos részletekben 
182 kor. Regálé kamat felévi utólagos részletekben 120 
kor. Termény jövedelem 16 kor. Legeltetési jog 12 kor. 
Stóla jövedelem 4 kor. Kongrua 1108 kor. 85 fill. Össze
sen 1600 kor. Éhez járul az állam iskolai vallástanitási 
tiszteletdij 100 kor.

Kötelességek : Az alsójárai anya- és a kisbányai, ércz- 
pataki fiók-egyházakban a rendes lelkészi teendők ellátása.

Pályázati határidő okt. 30. Folyamodványok nt. Deési 
Gyula esp. aához küldendők Gyaluba.

Kolozsvár, 1906. okt 20.
Dr. Bartók, püspök.

Nyom. az „Ellenzék* könyvnyomdájában Kolozsvárt.


